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LIVES

OF

ILLUSTRIOUS AND DISTINGUISHED

IRISHMEN.

Ailes Bourke, Viscount Faypo.

DIED A.D. 1649.

Or the ancestral history of the family of Burke, Bourke, and de
Burgo, common variations of the same illustrious name, we have said
enough in these pages. The nobleman whom we are here to notice
was the representative of the MacOughter branch. It is known to the
. reader, that near the middle of the 14th century, William de Burgo,
2arl of Ulster, was assassinated by his own people. His countess, with
her infant daughter, took refuge in England. The possessions of the
earl were left unprotected. In the north they were seized by the
O’Neiles; in Connaught by two collateral descendants of the De Burgo
race. To escape a future demand of restitution, these ancient gentle-
men, embraced the laws and manners of the surrounding septs of Irish,
and assumed the names of MacWilliam Eighter and MacWilliam’
. Oughter. Of these, the latter, and we suspect the other also, were

descendants from the second son of Richard de Burgo, grandfather to
the murdered earl.

The viscount of this family, whom we are now to notice, demands
this distinction on account of the very peculiar and unfortunate cir-
cumstances of his history. He sat as viscount Mayo, in the parlia-
ment of 1634, When the troubles of 1641 commenced, he was ap-
pointed governor of the county of Mayo, conjointly with viscount
Dillon. By virtue of the authority with which he was thus intrusted,
he raised six companies of foot, and during three months kept the
couuty in a quiet state without any aid from | government.

As, however, i was not long before the convulsions in England
threw a cloud o uncnjeunty upon every question at issue betweer
parties; the rebels were soon divided into factions, each of which con-
tended, and was ready to tight for the shade of loyalty or of opinion
maintained by itself. It is not easy now to settle with precision, by
what strange course of previous pohtlcs, or from what reasons of right,
real, orssupposed, the lord Mayo acted in direct opposition to the
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principles, on the underst‘a.nding of .which he had been emiployed.

Many-of the circumstances are suck, indeed, as to ascertain a feeble, » _ .

uncertain and complying character; and indicate a degree of timidity,

and subservience, which it is necessary to assume as the most mereci ul*

excuses -for unprincipled compliances; of which the result must have
been foreseen by a little common' sense, and guarded agatnst' by an
ordinary sense of duty. ) :

The accounts of the dark and bloody transactions in which this.
nobleman’s name has been implicated, have been considered worth re-
statement by Lodge,* with'a view to clear his memory from the unjust
imputation of having been a party to their guilt. From such a stain,
we can have no doubt in declaring him free; but our voice must be
qualified by some weighty exceptions.

The approach of the rebellion was early felt among the remote and

wild mountains dnd moors of the county of Mayo. The condition of :

the peasantr_y' was poor, their ‘manners barbarous, and their mindg¢ :

superstitious: th.eir preparations for the coming strife were rude, and
being under corpparatively loose restraint, but little concealed. Early
_in the summer of 1641, their smiths were observed to be industrious
in the manufacture of their knives or skeins, well known as an ancient
weapon of. the rudest Irish war. And these rude implements were
soon to he employed. The time quickly came, and the work of plunder
and destruction began. As the incident here to be-related is one of
the most memorable which disgraces the annals of this period, and
has been made the subject of much comment with which we cannot
concur, we shall preface it by a few brief remarks to recall to the

reader’s mind that the principle upon which we have hitherto endeat;-;t

oured to frame our statements, has been to give the facts as they
have occurred, with an entire disregard to all uses which have been *

made of them. If we admit that the crimes of lawless and ignorant !

barbarians, which is the unquestionable character of the lower classes
of the 17th century, may indirectly be imputed to the cause of which
4they were the instrument, yet we do not assent to the further impli-
cation that those atrocities can be charged directly to the principles
of that cause or, (unless in special cases), to its leaders and promoters.
One distinction will be found to have a general application, and may
be adopted to its full extent; the conduct of the actors in the multi-
farious and complicated maze of crime, suffering, and folly, which is to
eccupy the chief portion of this volume, will be observed to be con-:
formable to the personal characters of the agents, and not to amy
abstract principles or special dogmas. In this we ‘do not mean in any
way to vindicate the soundness of these supposed opinions, but simply
to maintain that so far as our assertion is applied, they are utterly un-
concerned. We do not mean to say that tljey' who could place the
g .

a » | P

* We are unwilling to find fault with Lodge, or indepd (kn’owing as we do the
difficulties of our history) with any writer on the score of confusion. But on this
as in many other instances, we have had reason to lament the perplexity of arrange-
ment which renders it hard to mould a clear narrative from his statements. In the
long note from which we have drawa the facts of this memoir, there is a disregard
to the order of events, such as to give a strange confusion to a narrative written in

clewr and simple language, and full of strong facte.
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assassin’s knife in the hands of lawless men, for the purpose of main-
taining any principle, are to be acquitted: the truth of God is in
higher hands—than those of the assassin. But we are far from assent-
ing to the zeal, which for the sake of effect, would charge the worst
falsest tenets with the crimes of men who would have sinned in the
defence of the best and truest: the impulse, in whatever principle it
originates, is propagated from its centre by means of the natural love
of adventure, spoil, and lawless indulgence, common to those who have
nothing to lose, and little but the fear of law to constrain them.
Whether the zeal of opinion, or party animosity, move the centre—
whether the cause be righteous or unjust—if its partisans be low, rude,
and unimpressed by moral restraint, it is but too sure to be maintained
by demonstrations, by which the soundest cause would be dishonoured ;
—robbery, murder, and the wanton cruelty of the passions and lusts of
the most base and depraved minds: for it is unhappily these that
float uppermost in such times. On this, we are here anxious to be
distinctly and emphatically understood : often as we are, and shall be
compelled to repeat accounts, which have been as the battle-fields of
parties, contending in rival misrepresentations, and anxious as we
are to stand aloof from the feelings by which the narratives on either
side are more or less tinged; and at the same time to state these facts
which we regard as inductive examples in the history of man, fully,
and as they appear to our indifferent reason. We find it expedient to
accompany them with the precaution of our most guarded comment.
We cannot agree with those writers, who have manifested their desire
to be held liberal by useless attempts to qualify, misrepresent, and
understate such facts as have an irritating tendency: neither do we
concur with those bold and zealous assertors, who are desirous to
make them bear more than their full weight of consequence. Had
such been silent on either side, the truth would be an easy thing, and
the comment straight and brief. We, for our part, reject the statements
of the first, and the heated and precipitate inferences of the latter:
so far as they are directed to convey reproach to the general character
and principles of action of their antagonist party.* We cannot assent
with some of our fellow-labourers in the mine of Irish history, (a mine
of sad combustibles,) that the most fierce and inhuman outrages were
not committed by the peasantry in the name of their church and creed;
but we are just as far from imputing the murders and massacres of an
ignorant and inflamed populace who knew no better, to any church or
creed. The insane brutality of O’Neile, the fiend-like atrocity of
MacMahon, are no more to be attributed to a religion (in which they
had no faith,) than the monstrous and profligate crimes of Nero and
Caligula are to be imputed to the religion of Brutus and Seneca. We
do not here mean to deny, or in any way to advert to any direct charges
against the church of Rome as a church: with the effects of a fanati-
cism we are also well acquainted. Neither of these form the gravamen of

* We &5 not mean to disclaim party opinion in our individual person. But as
editor of these Lives, we are earnestly desirous to keep self out of view. What-
ever we may feel under the influence of these excitements, of which the world is
composed, it is our desire and study to .epressit, in the discharge of a duty of which
impartial justice is the end, ard indifference the prirciple.
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the alleged imputations: the massacres of 1641, committed, as criae is
ever but too likely to be committed, under holy pretences, and in duty’s
name, were committed by miscreants, whose actual impulses were
neither those of religion or duty. Moore committed neither robbery
or murder: nor Mountgarret or any of the noble lords and gentlemen
whose various motives led, or impelled them to take up arms in the
same cause. But when the whole lives, the recorded declarations, the
preserved correspondence, and the well-attested courses of conduct of
the leaders in crime are viewed; and when the state of the people is
considered, it will be easy to see that they would have done the same
in the name of Jupiter as for the Pope; for the creed of mercy as
for the church of Rome. Omne more last word, and we shall proceed:
we would remind many of our humane and philosophical contempora-
ries, that nothing is gained by attempting the charge of exaggeration,
when the statements do not very strongly justify such a qualification:
if thirty were butchered, the erime was just the same in degree as if
it had been a hundred—having been only limited by the number of
the victims exposed to the merey of popular fanaticism. The reader
will we trust excuse these tedious distinctions, as a preface to facts
that demand them.

The rebellion in the county of Mayo commenced with the robbery
of a gentleman of the name of Perceval. He brought his complaint
to lord Mayo, and sought that redress which was to be looked for from
oue of the governors of the county. Lord Mayo marched out to
recover the property of this complainant, whose cattle had been driven
away and lodged within a mill near Ballyhaunis. This building the
robbers had fortified, and while his lordship was considering what to
do, he was visited by messengers from an armed rabble, who had col-
lected at a little distance, with the avowed design of supporting the
robbers in the mill. Several messages passed between them, and we
are compelled to assume, that his lordship, on due consideration of his
forces, found himself not prepared for a more spirited course: he
« granted them a protection,” a proceeding which each of the parties
seem to have understood in a very different way. The crowd on this
came forward, and mingled among his lordship’s followers, with much
shouting and joy on both sides;” and no more is said about the mill
and the property of Mr Perceval. In the midst of this motley con-
course, his lordship next moved on to the abbey of Ballyhaunis, where
the whole were entertained for the night. The friars of this abbey
had been deprived of their possessions in the former reign: and on the
first eruption of disturbance in the kingdom, a party of friars of (we
believe,) the order of St Augustine, had returned to take possession
of an ancient mansion of their order, which the approaching revolu-
tion that they expected, would, they hoped, enable them to secure.
Altogether different in prineiples, opinions, and public feelings, from
the secular clergy of the church of Reme, these men had no home
interest in the community, witl. «whcn they had no relations: they
were the faithful and unquestioning instruments of a foreiga policy,
and if they had any individual or private object at heart, it was to
secure their newly acquired possession. These were not the persons
most likely to act as moderators in the outset of demonstrations on the
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course of whieh their whole dependance lay. They are in geueral
terms accused of taking the occasion to aggravate the impulse by
the excitement of the people. We see no reason to dissent from this
statement, but we think it fair to add that the deponent from whose
testimony the accusation is made, was precisely under those circum-
stances of terror and alarm, when small incidents assume a magnified
form, and reports exaggerated by alarm carry fallacious impressions.
To this consideration we must refer the inference by which Mr Gold-
smith seems to have connected the hospitality of the friars with the
general increase of violence. By their instructions, affirms the depo-
nent, Mr John Goldsmith, the people ¢then broke forth into all inhu-
man practices, barbarous cruelties, and open rebellion.” It is however
plain, that this incident was a consequence of the practices of which
1t is assumed to be a cause. The rebellion in its progress had reached
them, and such was its beginning in that county. From this time the
violence of the country people of the surrounding country became
wild, unrestrained, and dangerous to all but those who were their
counsellors and abettors.

Mr John Goldsmith, from whose deposition the following particu-
lars are mainly drawn, was a protestant clergyman, the incumbent of
the parish of Brashoule. From the disturbed state of the country, of
which his narrative contains a frightful picture, he was early compelled
to seek refuge under the roof of the noble lord here under notice. His
statement, though neither as full or clear as we should desire, is
especially valuable for the authentic insight which it affords into the
character and true circumstances of his noble protector, and for the
lively glimpse which it presents of the terror and distress, which
the lawless state of the country impressed on every breast and propa
gated into every circle. The interior view of the family of Belcar-
row, may, we doubt not, stand for many a trembling family and home
beleaguered by fear and apprehension, Lord Mayo is himself repre-
sented as “miserably perplexed in the night with anxious thoughts.”
- His lordship was, we have every reason to infer, a man of honour and
humanity, but of that unfixed principle and ductile temper that takes
its tone from the reflected spirit, or the influence of harder and firmer
minds. He had the misfortune to be drawn by opposite feelings and
in different directions. The menaces, flatteries, reproaches, and
representations of the crowd and of their leaders, had a strong effect
ou his naturally ductile and feeble mind: rebellion raged all round,
and her thunders and gay promises, her lofty pretensions and high-
breathing illusions, formed an atmosphere without his gates, and met
him whercver he went: within the walls of his castle he was sur-
rounded by a protestant family, who were zealous and earnest in their
faith ; his lady, like all true-hearted women, was thoroughly in earnest
about her religion, and by her authority and influence maintained
the same spirit in a large household. At the time that this narrative
refers to, the family of Belcarrow was augmented by several protes-
tant fugitives, of whom the principal were Mr Gilbert and Mr Gold-
smith, both clergymen, with their wives and families, besides several
of the protestants of the neighbouring country, who in their general
alarm found at Belcarrow, a compassionate host and hospitable board,
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and the free exercise of their religion, at a time when, according to
Mr Goldsmith, it had nearly disappeared from every other part of the
county. Thus collected by fear, the situation of this family was one
of the most anxious suspense; they lived under the excitement of daily
rumours of the most terrifying description, and were harassed by fre-
quent though vague alarms. Of these, an example is given by Mr
Goldsmith.  One night the family, thus prepared to draw alarming
interpretations from everynoise, or terrified by some frightened visitor’s
report of the doubtful appearances of night—when faney hears voices,
and bushes can be mistaken for robbers—was thrown into a causeless
fright, and every preparation was made against an immediate attack:
his lordship marched out with his men to meet a force, which we are
strongly inclined to think, he did not expect to meet. Such was
happily the fact: his lordship had the honour of a soldier-like de-
monstration, and his good family were quit for the fear.

They had however to endure more substantial and anxious alarms.
Every thing in his lordship’s deportment was such as to suggest fears
of the liveliest description to all those who had either honour, consei-
euce, or safety at heart. It waswavering and undecided; hLis intercourse
with the people betrayed the uncertainty of his mind, even to those
without, aud must have been but too evident to those who surrounded
his board. To this company their noble protector often complained of
the deserted condition in which he was left by the government, to whom
he had, he said, appealed in vain. His lordship was at the time anxi-
ously halting between two opinions, the rebels were looking for his
adherence, and his fainily were nightly expecting an attack upon the
castle: the people saw their strength, and said that he should side
with them; negotiations were kept up, aund still deluding himself with
notions of duty, and with questionable compromises, this weak lord
fluttered as a bird under the fascination of the serpent; and flirted with
sedition till he fell into the snare.

Among the curious indications of this course of his lordship’s mind,
we are inclined to set down a proposal which he is stated by Mr Gold-
smith to have discussed with himself and others of his own household:
which was no less than to take the rebels into his protection; and as
he was negiected by the state, avail himself of their services in behalf
of his ajesty: a policy afterwards under altered circumstances,
adopted by wiser persons than lord Mayo. Against this singular method
of resisting rebellion, Mr Goldsmith protested; and his lordship put
the proposition in another form equally creditable to his statesman-
ship and knowledge of mankind; he expressed his design “to subdue
those of Costilo by the men of Gallen, and those of Gallen by the
rebels that lived in the Carragh.” On this important design he sent
to Sir Henry Bingham, and requested a conference at Castlebar. The
state of the country did not permit the meeting, but lord Mayo sent
his plan in writing, which was signed by Sir Henry and others: a fact
which shows the state of alarm in which they must have been at the
time.

It was immediately after this that the inmates of his lordship’s house
began to notice proceedings from which the more natural results of such
demonstrations were to be inferred. His lordship, no doubt desirous to
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be right, could not help reversing the poet’s reproof, ¢ tco fond of the
right, to pursue the expedient;” he took the course which it would per-
haps have required a stronger spirit to avoid; and while he talked of
resistance and the king’s service, was under such pretexts daily con-
tracting deeper aflinity with the parties who involved his path onevery
side with a well-spun entanglement of menace and flattery. At this
time “ Mr Goldsmith perceived motions towards popery in his lord-
ship’s house; popish books of controversy were sent him; and Laugh-
lin Kelly, the titular archbishop of Tuam, came and reconciled his
lordship to the Roman church.”

Inthemidst of his compliances, which were too evidently the result of
feebleness and fear, lord Mayo evidently preserved some sense of what
was due to his rank and the cause he had thus abandoned. It was,
perhaps, the delusion with which he flattered himself, that the influence
he should thus acquire over the people might enable him the better to
protect the protestants, and the members of his own family: the illusion
was humane and amiable, and may be set down to his credit. In this
he was destined to be sadly undeceived.

It was while the protestant family of lord Mayo were in this state
of harassing uncertainty, and the circumvallations of fear and artifice
were daily drawn closer round their walls, that his lordship heard
of the shocking and brutal abuse which Dr John Maxwell had received
from a rebel leader, into whose hands he had been betrayed by a
treacherous convoy. Lord Mayo, on learning of the circimstances,
wrote a reproachful letter to the rebel, whose name was Edmunde
Bourke: and gave him to understand, that he would treat him as an
enemy if he should hesitate to deal fairly with the bishop who was put
into his hands under the pretence of convoying him on with his com-
pany, of whom several were the clergy of his diocese. On this,
Bourke, who had no notiou of leaving his own purposes for the bishop,
brought him with his family, and leit him within sight of lord Mayo’s
castle. He was taken in and treated with all the care and hospitality
which was to be expected from the persons, and under the circumstan-
ces, and for a few days Dr Maxwell found himself among friends and
fellow-christians: he had with him his wife, three children, five or six
clergymen, and a numerous train of domestics, which the habits of the
day required, and the apprehensions of danger perhaps increased.
They remained ten days. Of course the bishop must have been anxi-
ous to reach home, and must have felt a natural reluctance to task
the kindness of his host much longer with so heavy an addition. But
is was now become a matter of serious danger to cross the country in
the state in which it was known to be.

Iu this embarrassment, it seems natural that any occasion would be
seized upon to forward the bishop’s wishes: and an occasion was soon
found. Edmunde Bourke was still besieging the castle, when a letter
from Sir H. Bingham caused lord Mayo to march out against him with
all the men he could command. Bourke, whose object was not a battle
with armed men, and his lordship, who was perhaps no less prudent,
came to an agreement, that Bourke should give up his designs upon
Castlebar, and agree to convoy the garrison, with the bishop and
his party safe to Galway. Bourke agreed, and the matter was soon



8 POLITICAL SERIES. [Fourta

arranged. The parties to be thus convoyed, had to be collected
from Castlebar, Kinturk, and from his lordship’s castle, and were
to be brought together to the village of Shrule, from which they
were as soon as convenient te be delivered up to the safeguard of Ed-
munde Bourke, to escort them to Galway. Lord Mayo, with his son,
the unfortunate Sir Theobald Bourke, at the head of his lordship’s five
companies, accompanied them from their several quarters to the village
of Shrule, and did not leave them during their stay in that place.
Lord Mayo cannot indeed, on this occasion, be accused of the wilful
neglect of any precaution or care: he not only remained in the village,
and slept with the bishop, but obtained from the titular archbishop of
Tuam a strong promise to send with the convoy a letter of protection,
and several priests and friars to see them safe in Galway.

- It was on the evening of Saturday the 12th of February, 1641, that
his lordship, with the bishop’s family, occupied the house of serjeant
Lambert at this village. The village was filled with their companions,
the several parties and his lordship’s soldiers, and felt heavily the
burthen of providing for such numbers. So that, though the follow-
ing day was Sunday, a strong entreaty was made that they should
‘travel on, by the principal persons of the surrounding barony. Lord
Mayo now dismissed his companies, and made such preparations as he
could for the ease and security of the travellers: he made his son and
others of the party dismount, and left his own servant, Edmunde
Dooney, a five pound note for the bishop, to bedelivered when he should
part with them at Galway fort. The convoy, commanded by Murrough
na Doe O’Flaherty, and Ulick Bourke of Castlehacket, awaited the
party a mile from Shrule, at a place called Killemanagh: and thither
they now set out, accompanied by a party of lord Mayo’s men, but
commanded at the moment by Edmund Bourke, who was brother
1o the actual captain. The hour was far advanced towards noon, when
Bourke and his men had come out from mass, and all were ready to
start. The way to the nearest halting-place was ten miles, and Bourke
earnestly pressed them to get forward.

Lord Mayo was hardly out of sight, and the  travellers had but
cleared the bridge of Shrule, when a sudden and violent assault was
made upon them by their perfidious guards. There was no struggle
except to fly, and that was too confused to be successful; nor, in the
hurried and random tumult of the slaughter, where every individual
was compelled to mind himself or what was nearest where he stood,
was 1t possible for any one to carry away a precise description of the
scene of butchery which then took place. From the depositions of
individuals a few incidents are collceted, and these probably describe
the remainder. When the bridge was just passed, a shot was fired
from between the bushes, whereupon Edmunde Bourke drew his sword.
and the examinant rode back to the bridge with the bishop’s child
behind him, when he was charged with pikemen, but was rescued by
Walter Bourke MacRichard Mac'Thomas MacRoe, who drew his sword
and made way for him. “Some,” to use the language of deposi-
tions, “were shot, some stabbed with skeins, some run through with
pikes, some cast into the water and drowned; and the women that
were stripped naked, lying on their hushands to save them, were run
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through with pikes, so that very few escaped.”® The bishop was
wounded in the head, the elergymen in his company were slain, except
one, a Mr Crowd who was so severely beaten that he shortly died.
The number slain is stated to have been sixty-five, and we see no rea
son to doubt this statement. In such cases, it is to be granted that
exaggeration is to be suspected, but it is as likely at least on the side
of those who seek to extenuate a crime, as on the part of those who
stand in the place of accusers. And we should observe, that although
the loss of one life more or less, must practically be a matter of most
serious moment, nothing is gained in the point of extenuation; the
crime of murder does not increase and diminish by numerical propor-
tion. The point is frivolous; but it is fair to state that the Roman
catholic gentry of the surrounding district, affirmed that the number
slain was not above thirty. It is more satisfactory to us to be enabled
to state, that the Roman catholic gentry of the country came forward
to the aid of the few who escaped from that hideous seene, and that they
brought them to their homes. Among the charitable persons who
distinguished themselves in this pious work, none deserved a more
grateful commemoration than ¢ Bryan Kilkenny, the guardian of the
neighbouring abbey of Ross, who, though an aged man, was one of the
first that made haste to the rescue, and brought the bishop’s wife and
children, and many others, to his monastery, where they were hospita-
bly entertained, to the best of the friar’s ability, for several nights.”}

Lord Mayo, when he proceeded on his way, rode towards Conge;
the house of his son, Sir Tibbot, and about six miles from Shrule.
On the way he stopped at the house of a Mr Andrew Lynch, intend-
ing there to await the arrival of Sir Tibbot. e was about to dis-
mount from his horse, when a horseman came up at full speed and
gave him the information of this disastrous event. Lord Mayo, over-
powered with horror and indignation, retired to a chamber, where he
gave expression to the most frantic exclamations of his vexation and
grief; he “then wept bitterly, pulling off his hair, and refusing to
hear any manner of persuasion or comfort.” While he was in this
state, his son, who had barely escaped with his life, arrived, and ¢ with
tears related the tragedy, but could not certainly tell who was killed
or who escaped; but being demanded by his father why he would
ever come away, but either have preserved their lives, or have died
with them; answered, that when they began the slaughter, they
charged him (having his sword drawn against them) with their pikes
and muskets, and would have killed him, but that John Garvy, the
sheriff of the county of Mayo, (who was brother-in-law to Edmunde
Bourke, the principal murderer,) came in betwixt him and them, took
Lim in his arms, and, by the assistance of others, foreibly carried
him over the bridge.” The deposition from which this extract is
taken goes on to say, that lord Mayo having proceeded to Conge, took
his bed for some days, after whiech he went, on the third day, to the
house of the titular archbishop, where he conformed to the church of
Rome—and heard mass. In two days more he attended a great meeting

* Deposition, Lodge, 4+ Dublin Penny Journal, vol. i. p. 258.
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of «the county,” we presume a meeting of the Roman catholic gentry
and priesthood, at Mayo, and was “for ever after,” says the deposi-
tion, “ under the command of the Romish clergy.” All the English
in the county of Mayo followed his lordship’s example, with the excep-
tion of his own household; who are enumerated, on the authority of
Mr Goldsmith, by Lodge as follows: ¢ the viscountess Mayo, the lady
Bourke, Mrs Burley, Mr Tarbock, Mr Hanmec, Owen the butler,
Alice the cookmaid, Mr and Mrs Goldsmith, and Grace, their child’s
nurse.” The condition of these can be conceived. Mr Goldsmith
was, by his lordship’s permission, and by the lady’s desire, allowed to
minister to the spiritual wants of this small congregation, “shut in by
fear on every side.” As this gentleman, appears under these circum-
stances, to have exercised great zeal and boldness in resisting the new
opinions which were attempted every hour to be pressed upon the family,
he soon became the cause of remonstrance and reproach against his
protector. Lord Mayo was reproved by the titular archbishop, already
mentioned, for suffering him to exercise his ministry, and insisted that
he should “deliver him up to them.” ¢ What will ye do with him?”
says my lord. ¢ We will send him,” said the bishop, “to his friends.”
“ You will,” said my lord, “send him to Shrule to be slain, as you did
others; but if you will give me six of your priests to be bound body
for body for his safe conveying to his friends, I will deliver him to
you.” The bishop must have thought his six priests something more
than lawful change for one protestant divine, and perhaps rated rather
lowly the orthodoxy of his noble convert; he refused the compromise,
and prevailed with lord Mayo so far, that Mr Goldsmith was com-
pelled to be confined to a private part of the house, and kept in daily
fear of being murdered. On Sundays he was allowed to officiate
clandestinely for the servants, till at last lady Mayo summoned up
firmness to insist that he should be allowed openly to read prayers
and preach to the few protestants who remained.

Lord Mayo was appointed governor of the county of Mayo, and
admitted as one of their body by the supreme council of Kilkenny.
In this new dignity his lordship did no harm, and performed some
good services to humanity. Oz one occasion he interfered effectually
to prevent one of those frightful massacres of unresisting victims which
is the disgrace of that period. “ The clan Jordans, the clan Steevens,
and clan Donells, came to Strade and Ballysahan, and gathered toge-
ther all the British they found there, closed them up in a house, (in
the same manuner as had been done at Sligo, when a butcher with his
axe slew forty in one night) with an intent that night to murder them;
but notice thereof having been given to the lord Mayo, he prevented
their wickedness, and preserved the poor innocent people from
slaughter.” At last lord Mayo discovered that the councils of rebel-
lion could not continue to be participated in by the timid, the honour-
able, or the humane; that none could endure the spirit of atrocity that
had been roused into action but those who shared its influence; and
that without this recommendation, it was not possible to escape the
suspicion and dislike of those who had themselves abandoned all the
ties of civilization: he had not contaminated his conscience by partici-
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pating in any voluntary act of rebellion, and at length he found reso-
lution to break the sanguinary and degrading trammel, and made his
escape in 1644 from the supreme couneil.

We have entered at greater length than it was our design into the
notice of this nobleman, and the events in which the fortunes of his
family were unjustly implicated by Cromwell’s government. We felt
that the best justice of history is the fullest view it can give of the
conduct and character of the person whose fame has been made sub-
ject to question. Lord Mayo died in 1649; but his son, Sir Tibbot,
or Theobald, was, in a few years after, tried for his life upon a most
flagrantly unjust and iniquitous charge of having been concerned in
the massacre at Shrule. The whole course of this unfortunate young
nobleman had been notoriously opposed to the rebellion; his loyalty
had been manifested in every way, and nothing had occurred to cast
the slightest stain upon his honour. Nevertheless, in 1652, when the
parliament sent over its commissions of justice to avenge the crimes
of a deluded and uncivilized peasantry, on those who were, for the
most part, forced accessories, or unwilling spectators, and a stern and
extreme justice was administered on no better grounds than suspicion;
and when honourable gentlemen could be attainted by miscreants who
had themselves borne their share in all the iniquities of that hideous
development of the baseness of human nature, then Sir Theobald
Bourke, lord Mayo, for ten days stood his trial by a jury of under-
takers, commissioned by a court of regicides. These gentlemen sen-
tenced the unfortunate young lord to be shot—a merciful mode of
execution—on the equitable principle, we presume, that he was known
to be innocent. This equitable sentence, if so it was meant, was car-
ried into execution, on the 15th of January, in Galway It is men-
tioned by Lodge, that the soldiers appointed to shoot him, missed him
three times; “but at last a corporal, blind of an eye, hit him.” The
eyes of his judges had been less single than those of his executioner:
his property of fifty thousand acres was forfeited by his attainder, and
that of his father, who was at the time dead. And his son was, by
the charitable consideration of the government, on his petition sent to
a free school in Dublin; and would probably, had his own spirit and
the affection of his relations permitted, in course of time been appren-
ticed out to some handicraft. He was, however, in some time sent
for by his mother’s relations, and lived to be restored to his rank and
paternal acres.

This branch of the Bowrke family is, we believe, extinct. The
title has been revived in another line of the same name and race.

Siv Vobert King.

DIED A. D. 1657.

Tuz family of Sir Robert King is found in connexion with eur
history, in the reign of Elizabeth, when his father, Sir John King, was
rewarded for his services in the reduction of the native septs, with a
Jease of the abbey of Boyle, in the county of Roscommon. After which
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he obtained several large grants in different parts of the country. He
was at the same time possessed of an estate in England, in the imme-
diate vieinity of Litchfield.

Sir Robert was knighted during his father’s life, and held the office
of muster-master-general, which his father, Sir John, had obtained
in 1609, with a reversion to his son. In 1639 he represented Boyle in
the Irish parliament.

When the troubles of 1641 began, he was appointed governor of
Boyle castle, with an allowance for thirty-one protestant warders. He
soon became conspicuous for his activity and military talent; and dis-
played a degree of skill, decision, and coolness, in the battle of Ballin-
tobber, to which in a great measure the success of the president must
be attributed. To explain the brilliant manceuvre, which so justly
won for him the honour of the day, it will be expedient to take wider
ground, and state particulars which cannot be better introduced in any
other memoir.

The rebellion of 1641 had spread into the county of Roscommon,
and there brought on the same series of wasting campaigns on a petty
scale, and of desultory skirmishes, sieges, and house-blockades, of which
so much of our details are composed. The O’Conors, the descendants
of that ancient and noble family, which gave so many princes to Con-
naught, and monarchs to Ireland, still continued to hold scanty remains
of their ancestral territories; and being divided into three distinet, and
mostly hostile branches, dwelt on their estate in the district extending
between Strokestown, Ratherohan, Rloscommon, and Clonalis, (uear
Castlerea): of these the principal family was that of O’Conor Dhune,
the elder and representative branch, to which in the lieutenancy of
Perrot the estates had been regranted and formed into the barony of
Ballintobber; while those of O'Conor RRoe were similarly erected into
that of Roscommon. Hugh O’Conor Dhune, had won the hostility of
his countrymen, by siding with the English; and in 1590, was besieged
in Ballintobber castle by Hugh Roe O’Donell. A cannon planted
on the opposite hill made a breach in the wall, and the old chief see-
ing his' danger surrendered at discretion. He was imprisoned by
O’Donell, but after a few months, he was allowed to return home te
the castle, where Le died in 1632. His son, Callagh O’Conor, was
of course compelled to take his part in 1642, and adhered to his
countrymen and their cause. He collected a large force of two thou-
sand foot, and two hundred horse, and with these ventured to take the
field against the English. For some time, however, he remained quiet
in his quarters, discouraged it has been thought by the capture of his
son,—but probably not the less inclined to resist the arms of the cap-
tors.

He was however soon incited to action by the miserable condition
and cousequent supineness of the English garrison, both few in num-
bers, and destitute of all necessary supplies. Notwithstanding these
impediments, and the formidable array of Mayo men, which had poured
themselves into Ballintobber, the president soon resolved to act on the
offensive, and a council of English officers agreed upon a movement from
Roscommon, toward that place. Drawing together all the men who
(sick or well,) were in a condition to take the field, with the remains of
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two broken regiments, they marched out, and took their way over the
hill of Oran, which is perhaps about three miles from Ballintobber. On
gaining the height they espied the enemy coming on rapidly and in
great numerical force. This appearance was highly adapted to dis-
hearten men broken by illness, want, and fatigue ; and the lord-presi-
dent, calculating on the courage, eagerness, and numbers of the army
who were rapidly diminishing the distance between them, was inclined to
retreat. His officers were of a different opinion, and the spirit of the
soldiers was roused by the prospect of battle. They were weary of a
sickly and starved repose, and feeling the desire of action, and the
cheerful self-reliance of brave men, were urgent to be led against the
enemy: the president found his opposition overruled, and declaring
himself free from any blame from the result, gave the desired permis-
sion.

The enemy were so near as to frustrate the plan of battle array
proposed by the officers: they could neither gain the ground which
they wished to occupy, nor could they manceuvre very freely where
they stood. The ground was a mixture of wet morass and heath, and
the space between the armies small. The musketeers on the left of
the English, and their main dependance for the attack, were prevented
from firing down the hill on the approaching pikemen by the cavalry
who were yet before them. To clear the way, captain King, on whose
men, trained by himself, there was much reliance, was ordered to cross
to the right, down the hill, along the narrow interval between both
armies. Captain King had, among other dexterous and difficult
manceuvres, taught his troop one which was of the utmost nicety, and
therefore demanded the greatest nerve and coolness to execute; he had
now a remarkable occasion to try their execution. He saw at a glance
that it would not be possible to pass clear of the approaching torrent
of pikes, so as to gain their left flank; and directed his men what to
do. The Irish were within a few feet of their left man, when, sud-
denly halting, with a slight inclination of their line towards the enemy,
the troopers of Sir Robert delivered a close volley over their horses’
manes, and along their own front. The English musketeers had also
commenced a sharp fire as the horse clearing from their front disclosed
the opposite rank.

Sir Robert’s fire had however a decisive and peculiar effect. A
shower of bullets, poured together within the compass of a few yards,
made a breach in the enemies’ rank, and slew such numbers in that
part of the line, that they were then thrown into irretrievable confusion.
Sir Robert saw the advantage he had anticipated, and instantly charged
into the amazed and confounded pikemen, and completely broke the
left of their battle. They turned, and began to run, and the disorder
spread up the hill. It was confirmed by a charge from Sir Edward
Coote and colonel Povey. The flight was now so decided, that there
was no further resistance to any of the numerous charges which were
made. And the musketeers of the Irish, who had been outrun by the
warlike eagerness of the pikemen, met these in their flight, and turned
with them without having fired a shot. The pursuit was prompt, and
the slaughter frightful. But the force of the lord-president was not
equal to the furtherance of the advautage thus gained.
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Soon after this, Sir Robert went to reside in London, and left his
son in command at Boyle. In England he entered into the service of
the parliament—on which, by the changes of events, it was easy to
see that the cause of order and the present interest of the kingdom
was dependant. Ie was soon employed in Ireland, and sent over with
two others in 1645, as commissioners against the rebels.*

In 1647, he was one of the five appointed to receive the sword from
the marquess of Ormonde. At this timg he increased his estate, both
by purchases and by lands taken in payment for arrears due for mili-
tary service. From this too, we find his name occupying a prominent
place in all commissions and trusts for the settlement and improvement
of this country. Ile was one of the trustees for the umiversity of
Dublin. A trust into which we shall again more fully enter. And
was also employed with the attorney-general in getting an inventory
taken of the books of the herald’s office, and such writings as it con-
tained, and to secure them from official embezzlement.

To the year of his death he was employed in laborious and
responsible charges, which appear to imply confidence in the talent
and integrity of the person employed.

He died 1657, at his house in London.

Robert Dillon, Second Earl of Rogconunon,

DIED A. D. 1042,

THE second earl of Roscommon was eminent for his zeal and fidelity
in the troubled times of the rebellion of 1641. He was, in 1627, a privy
counsellor, and from this date his name occupies a principal place in
the several trusts and commissions, connected with the administration
of government in this country. His personal influence is also largely
indicated by the numerous privileges which he acquired in rapid sue-
cession: markets and fairs In several towns upon his ample property;
grants of lands; and profitable licenses to seil wines and spirituous
liquors, then commonly granted to persons of rank and property,
though since confined to the tribe of publicans. In 1629 his lordship,
then lord Dillon, and Michel, second son of lord Folliott, had a license
“ to keep taverns and sell all manner of wholesome wines, and to make
and sell aqua vite by retail or in gross in the town of Ballyshannon.”
We cannot find whether the ancient town of Ballyshannon was
graced with the gilded showboard of Dillon, Folliott, & Co., but it is
easy to see In this circumstance the effect of change in the constitution
of the times. Trade was fettered by monopolies, too lucrative to the
holder, to be given to any but persons of the highest influence.

On 26th May, 1638, lord Roscommon was made keeper of the seal
during the absence of the lord-chancellor; and in the following year
he was one of the lords-justices, until the arrival of the earl of Straftord.
After the departure of Strafford and the death of his deputy, the king,
having becn dissuaded from his own inclination to appoint the earl cf

* Lcdge,
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Ormonde to succeed him, came to the decision to appoint lords-
justices, and nominated Sir W. Parsons, and lord Dillon. A com-
mittee of the Irish house of commons which had opposed the selection
of the earl of Ormonde, then made an equal opposition to that ot
Dillon, and on grounds precisely similar; a fact not discreditable to
the latter. That lord Dillon Liad been on terms of close intimacy, and
a strenuous supporter of Strafford, was among the avowed objections.

On Strafford’s departure, a committee of the popular party was
appointed to assist in his impeachment. They were strenuously op-
posed by lord Dillon, with the earl of Ormonde and other loyalists.
By their influence Dillon was removed and Sir John Borlase substi-
tuted. In this instance the vindicta Nemesis seems to have performed
her retributive round with more than her usual alacrity. The princi-
pal members of this committee, and the party which they represented,
gained little by exchanging men like Ormonde and Dillon, for Parsons
and Borlase. This cemmittee consisted of the lords Gormanstown,
Kilmallock, Costilo, and Baltinglass, with Sir Hardness Waller, Sir
James Montgomery, Messrs Lynch, Burke, Browne, and other dis-
tinguished commoners. These lords and gentlemen, it is just to say,
though of the party opposed to the king and to the Iinglish govern-
ment and church as then constituted in Ireland, and though correctly
speaking, to be classed as an oppositior, whose aims were to a consid-
erable extent different from those which they pretended; the common
character of most popular parties; yet the grievances contained in
their remonstrance are for the most part real and truly stated. And
as they contain a pretty fair view of the defects and abuses of the Irish
government, and of the state of the law as then existing, we shall take
the first direct occasion to offer a full summary of its contents.

So far as regards lord Dillon, it is enough to say, that at first no
reasons were assigned for objecting to him. The king demanded
objections. A second petition declared the grounds: that lord Dillon
had committed some people for selling contraband tobacco; had often
been a referce upon paper petitions; and that his son was married to a
daughter of the earl of Strafford’s. The king expressed his dissent
from these objections, but thought proper to give way.

At the eruption of the rebellion he was among the severest sufferers:
his property falling almost all into the hands of the rebels. His stock
amounting to 2500 sheep, and nearly 200 head of black cattle, was
wholly destroyed by his tenantry. Lord Dunsany attempted to inter-
fere and remonstrated with the miscreants; to his remonstrance they
replied that they would not forbear, for though lord Dillon was as he
told them an Irishman, yet he was a protestant.

Lord Dillon served as a volunteer in all the ear! of Ormonde’s ex-
peditions, and was distinguished for his bravery, and the readiness with
which he exposed himself to every personal risk. e succeeded to the
earldom upon the death of his father, in 1641, but only lived to bear
the title till August, 1642, when he died at Oxmantown, and was
buried in St Patrick’s church.*
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Charles fFloore, Second Fiscount Brogheda.

BORN A.D. 1603—sLAIN A. D. 1643,

TaE ancestors of this eminent soldier are said to have first come
from France into England soon after the conquest. They acquired
estates in Kent, and are said to have assumed the name of De la More
or De More, from the name of the manor, More-place in that county.

Of the descendants of this family, Sir Thomas Moore of Benenden
in Kent, was father of Sir Thomas, who came over to Ireland and
founded a noble family (the earls of Charleville,) early in the reign of
Elizabeth ; and also of Sir Edward, ancestor to the subject of this notice.
Sir Edward came over as a soldier, and was knighted in 1579 by Sir
William Drury, in his camp between Limerick and Kilmallock.* In
consideration of his many and distinguished services, queen Elizabeth
gave him a lease of the dissolved abbey of Mellifont, with its endow-
ments in the county of Louth. This place continued afterwards to be
the family seat, until the early part of the last century. In the his-
tory of Tyrone’s rebellion, he is also mentioned frequently, and acted
a distinguished part. His son, Sir Garret, served with distinction in
the same war, and was with Sir William Godolphin, employed to treat
with the earl of Tyrone on his submission at the end of that rebellion,
in 1602. In 1621, Sir Garret was created Viscount Moore of Drog-
heda, in consideration of his great and honourable services.

Charles Moore, the third son of this last named person, came early
on the stage of public life. In August, 1628, in his 25th year, he was
appointed upon the commission for the regranting of escheated lands
in Ulster; and advancing still in public importance, took an active
and leading part in the affairs of his own province. These were not
however, during the continuance of peaceful times, such as to claim
especial notice, and we therefore pass over details of no present interest,
to the period which brought him into more distinguished notice. We
shall therefore only delay to mention that, in 1639, in virtue of the
commission of grace, he had a lease and confirmation of his estates
in Louth, Meath, Westmeath, Dublin, Monaghan, and the King’s
county, with license to impark 4000 acres, &e. &e.t

At the beginning of the rebellion lord Moore was residing with his
family and a garrison of sixty-three carbines,{ in the gloomy and
sequestered state of the ancient castle of Mellifont, far from the
vicinage of social life, and presenting an exposed point of attack to all
the turbulence of Ulster. Here, on the 26th October, 1641, at a late
hour in the day, the accounts of the first exploits of Sir Phelim O’Neile
and the northern rebels reached him. He was alarmed by the account
that his sister, lady Blayney, with her children, had been seized and im-
prisoned, and the castle taken by the rebels, who had surprised Newry
and other towns and castles in the north. At midnight, lord Moore rode
with his troop to Drogheda, which was about four miles and a half from
his castle. On his arrival, he found the place unprovided for its defence,

¥ Lodge. + Ibid. 1 Ihid.
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the civil authorities, unconscious of the danger of their situation, and
either incredulous or ill affected. He endeavoured to infuse vigour
into their conduct, and to animate them to the preparations necessary
for the defence of the town. The mayor and aldermen promised fairly,
but Moore saw quickly that they could not be relied on: he at once
resolved himself to make good the defence of the town, and for this
to remove his family into it. He began by causing the walls to be
repaired, the old and neglected artillery to be mounted and made fit
for service, and the ditch scoured. Perceiving the total insufficiency
of any force he could command, and strongly suspecting the disloyalty
of the citizens, he rode off on a dark night to Dublin, to represent this
state of things to the council, and desire their prompt interference to
save the place. His remonstrances, backed by liberal offers of further
aids in men at his own expense, had the desired effect: Sir Henry
Tichburne was sent with a thousand foot, and arrived in the town 4th
November. The reader knows the rest, the siege is detailed in our
notice of Sir Phelim O’Neile.

In this interval lord Moore again applied to the council, offering to
raise 600 men, and with the aid of Tichburne and the troops under his
command, to secure the county of Louth. The offer was not accepted ;
but soon after, the rebels, resenting the spirited conduct of this noble-
man, invested his castle of Mellifont with 1300 men. The castle was
defended by twenty-four musqueteers, and fifteen dragoons, who held
out bravely until their ammunition was spent. They were then com-
pelled to yield. The gates were thrown open, the fifteen troopers
mounted and charged out upon the rebels, through whom they forced
a path, and without the loss of a man, made their way to Drogheda:
the remainder of the garrison, to the number of twenty-four, yielded on
quarter, but were slaughtered by the order of MacMahon, with twenty-
eight of lord Moore’s servants. The rebels carried away cattle and
other property to the value of two thousand pounds.*

This event occurred a few weeks before the siege of Drogheda. In
that siege lord Moore’s tenants took a conspicuous part; and there is
reason to believe, that they had even joined in the attack on Mellifont.
They met with the due reward of their crime—during the siege of the
town, they were attacked by their outraged lord, where they stood in
arms on the north of Drogheda, and routed with the loss of their
leader, and four hundred men killed in action, with several prisoners,
among whom was Rory MacArt MacCross MacMahon. It was this
exploit that raised the siege. Ainong the incidents of this fight, the
most remarkable was an adventure of Moore’s. It chanced that, with
seven other horsemen, he was separated from his main body: the rebels
quickly saw his exposed situation, and a ery arose “this is my lord
Moore;” he was in a moment surrounded by upwards of two hundred
men, and desperate efforts were made to seize him. Every effort was
however vain against the impetuous charge with which IMoore and his
gallant little party broke through the crowd, and with the most formid-
able execution, cut themselves a bloody path to their friends.

When the siege of Drogheda had been raised, lord Moore was left

* Lodge.
VOL. III. B
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in command of the town; and the conduct of the war in that part of
the country was left chiefly to him. In the course of this service he
performed many signal exploits, and obtained numerous important
successes. On entering Ardee, 23d March, his personal valour obtained
great notice, as numbers of the rebels fell by his own hand. In two
days after he seized on Navan, and took a large plunder from the
rebels whom he found endeavouring to secure the town against him.

In consideration of these great services, in June, 1642, king Charles
appointed him governor of the county of Louth, and barony of Slane.*

In August, the same year, he marched with Sir John Borlase and
colonel Gibson with their regiments, each amounting to 500 men
and four pieces of cannon, against the castle of Seddan, which was
defended by captain Fleming with a strong garrison of the rebels;
the defence was brave and obstinate, though not of long duration.
Having effected a breach, the walls were thrice assaulted, and at the
last carried, after 500 brave rebels had fallen in the breach, and on
the field without. The strength of this place had, it appears, been
much relied on. Its capture made a strong impression on the resolu-
tion of lords Gormanstown and Netterville, who thereupon abandoned
the castles of Newtown, and the fort of the Nobber. The counties of
Louth and Meath were thus cleared of the presence of an enemy.

In the summer of the following year, the relative strength of the
two opposing parties had considerably changed. The English army
had been sutfered to fall into neglect, and the rebels had been strength-
ened by the accession of many eminent lords and gentlemen, whose
wealth and abilities gave new vigour to a bad cause. These circum-
stances we shall detail further on. On the 7th August, 1643, lord
Moore was sent out against general Preston, who had advanced into
Meath to reap the harvest of that county. Moore took Athboy, but,
from the total want of ammunition, was unable to keep the field, or
even to secure any portion of the harvest. His soldiers, in common
with those of every other officer in the English service, were in a state
of starvation, and ready to mutiny for their pay. The angry spirit
among them became so manifest, that the peasantry who observed their
condition took the alarm and kept aloof: but reaped the corn and
carried it off every night. Owen O’Neile with 5000 well appointed
soldiers and 700 cavalry, possessed himself of the whole harvest from
Cavan to Slane; and the garrisons of Drogheda, Dundalk, and the
fortified castles in the surrounding districts were perishing from utter
want, so that their garrisons were all ready to desert them. O’Neile,
Joined by Sir James Dillon, and in connexion with Preston, by whom
he could be joined without obstruction, seized on numerous castles with-
out a blow, and proceeded to lay siege to Athboy. This, lord Moore
was ordered to prevent, but was not in force to move. The govern-
ment sent orders into Ulster that Monro should march or send 2200
mien to assist him; Monro refused, on the pretence of an independent
command over Ulster.

In this distress colonel Monk received orders to march from the
county of Wicklow, where he had taken possession of Bray and New-

* Lodge.
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castle, and to reinforce lord Moore. Thus strengthened, lord Moore
advanced towards Athboy. On his approach O’Neile raised the siege
and advanced to meet him, and took up a strong position at Portlester
ford, upon the Black Water, about five miles from Trim. At a small
distance from the ford was a mill, called the Earl’s mill; into this
O’Neile put sixty men, and threw up a strong breastwork before the
door. Lord Moore commanded an attack on this post, but a well-
served batteryrepulsed the assailants. Ashe stood upon a rising ground
to direct this assault, it had been observed that the ball from a gun of
the enemy repeatedly grazed the ground near his station: Moore, in
the anxiety of the duty in which he was engaged, took no notice of the
danger, and at last was struck by a ball which pierced his armour and
occasioned his death. This event is dated by Lodge on the 7th
August, and by Carte on the 12th September, 1643. The latter date
agrees with the general train and succession of events, and that of
Lodge, who is singularly careless about dates, must be from inadver-
tence.

Borlase remarks, in the account which he gives of this incident, that
Moore was the first who engaged in the cause, and the last who fell
in the commission of king Charles.

@onnor yFacquive, Wavon of Lnnigkillen.
EXECUTED A. D. 1645,

Tms unfortunate person was one of those Roman catholic noble-
men whom the artful representations of Roger Moore may be con-
sidered as having forced into rebellion. He has left his own ac-
count of the circumstances, by which it is apparent to how great an
extent his conduct was influenced by the address and representations
of Moore. This document we already quoted to some extent in our
notice of that gentleman.

Of Macguire it will not be necessary to say much. He was the
representative of an ancient Irish race, the chiefs of Fermanagh, whose
names have from time to time occurred in our pages. His grand-
father had a grant from the crown of 6480 acres, in Fermanagh, in
consideration of service. This property with other honours descended
to Connor; but he had, by his extravagance reduced himself to ruin.
And was thus the more exposed to the artifices employed to draw him
into the dangerous practices which cost him his life. His career was
brief, as he was taken prisoner on the first discovery of the rebellion.

The day after this discovery, he was taken in an obscure house in
Cooke street. Moore, Plunket, and others, having escaped across the
Liffey overnight At first Macguire refused to make any confession,
but afterwards made a full disclosure of all the particulars. He was
sent, together with MacMahon, to London, where they were committed
to the Tower. There they remained for nearly two years; unti}, on
August 18th, 1644, they contrived to make their escape* With a

¥ Borlase.
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saw they cut their way through a thick oaken door; and, having thus
got clear from their apartment, they groped their way in silence to a
loophole, or window, in the White Tower, from which they let them-
selves down by a rope procured for the purpose. The rest of the
exploit was comparatively easy: they waded through the moat, and
found their way to Drury Lane, where the friends who had contrived
to supply the means of escape had secured their lodging.

Till October 20th,* they lurked securely in this concealment, and
might very probably have escaped. But one night, with the reckless-
ness of their countrymen, one of them called out from the window to
an oyster woman who was passing by. The voice was recognised, and
information promptly conveyed to Mr Conyers, the lieutenant of the
Tower. A guard was despatched, and before two hours they found
themselves once more in their lodging in the Tower.

They were brought to trial on the 18th November, in the King’s
Bench. MacMahon was at once condemned. Macguire made an able
defence, and contrived to have his trial postponed till the following
term. He was again brought before the same court on the 10th and
11th of February,1645 ; when he pleaded that being baron of Enniskillen,
he had a right to be tried by his peers: for this he cited the statute 10
Henry VIL, by which he affirmed that the laws of England were in
force in Ireland. To this the king’s council demurred, and the point
was argued on both sides, and ruled against Macguire by judge Bacon.
‘We have not had it in our power to ascertain distinctly the ground of
this decision; by the well known law of Poynings’ parliament, 10 Henry
VIL, cited by Macguire; by repeated previous laws of Irish parliaments
and royal declarations; and by several extensions of the great charter,
the privilege of trial «per legale judicium parium suorum” seems to
have been the rightful claim of every Irish subject. Nevertheless lord
Bacon declared that an Irish baron was to be tried as a commoner
in England. He cited the case of lord Gray, who was so tried for
acts done in Ireland. This decision and precedent demands no
discussion, as they cannot be considered as other than a stretch
of power, with its lame excuse. On this an order was passed by
the lords and commons for Macguire’s trial. He then applied for
further delay, for the purpose of bringing witnesses from Ireland.
This also was denied upon grounds which would not now be regarded
as satisfactory: the time that had already been spent on different
pretences; and the very strange ground, that no witness could dis-
prove the facts deposed to by the witnesses against him. This uncon-
stitutional assumption, by which he was evidently prejudged, strongly
indicates the undefined notions of trial by jury which could be applied
in so very advanced a period of English law; and still more strongly the
arbitrary influences which in that time were greater than the law.

Lord Macguire did not abandon his own cause. When the trial came
on, he challenged twenty-three jurors empanneled for the first jury.
The challenge was allowed, and the prisoner remanded till next day,
when he was again brought up. The next day he moved that his plea
of his rights as a peer, should be referred to the lords, which was re-

* Borlase.
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fused ; both because he had now put himself on his trial by the country,
and also as the trial was by an order to which the lords were party.
Another jury was sworn. To these Macguire objected that they were
parties interested, most of them being purchasers of his lands. On
this, after a wrangling argument, it was consented by the king’s
counsel, that the jury should declare upon affidavit, whether they, or
any of them, had any share in the rebel’s lands in Ireland. The jury
made a declaration in the negative, and the trial was ordered to pro-
ceed.

He was then convicted, both by many circumstantial proofs, and by
his own confession. ILord Bacon then asked him why sentence should
not pass against him. Macguire, who seems to have sturdily resolved to
contest every inch of ground, asked by what seal the judge proceeded
against him. The judge answered, by the old seal; to which Macguire
answered, that he conceived that the ordinance of parliament for anew
great seal, must invalidate all proceedings under the old. ~This objec-
tion, though indicative of the objector’s pertinacity and readiness, was
but a cavil; and sentence was at length passed. Macguire was hanged,
drawn, and quartered at Tyburn, 20th February, 1645.*

Sir Robexrt Stetovart.

DIED ABOUT A.D. 1665,

THE ancestors of the eminent soldier here to be noticed, and of the
Irish branch of the family of Stewart came into Ireland in the reign
of James I, and claim an ancient and illustrious origin from the family
of that monarch. We might thus, travel far back into the antiquity of
Ivish kings and heroes, the founders of the ancient monarchy of the Scot-
tish throne. Of these some notice will be found in our first volume. We
might also repeat with some effect the romance of Macbeth, and once
more call up the ghost of Banquo to sit in his vacant chair and shake
his “gory locks” for the entertainment of our readers. As the first of
the Stewarts is traced by the beralds to his grandson, Walter, the son
of I'leance, who on the murder cf his father by Macbeth, fled into
Wales, where he married Nesta, the daughter of Griffith ap Lle-
wellyn, king of North Wales. After the death of Macbeth, his son,
Walter, returned to Secotland, and was made lord high steward of
Scotland by king Malcolm III. From him descended in order several
representatives, bearing the name of Stewart to Robert Stewart or Stu-
art, who, in 1370, on the failure of issue male in the reigning family,
succeeded to the throne of Scotland, by which the crown was trans-
ferred back into the direct line of descent from king Duffus,t in the
tenth century.

James Stewart, a son of Murdoch, second duke of Albany, on the
attainder of his father, fled into Ireland, where he married into the

#* Borlase,
+ Daffus laft a son and a daughter; the son died childless, and was succeeded by
M.lcolm 1I.  Banquo was the daughter’s son. .
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family of MacDonell, and settled in the county of Tyrone where he
died in 1449, leaving seven sons. From these descended several
branches of the Stewart family in this country, Of these the oldest
was created lord Avondale, to which title in the course of descent,
were added the titles of Ochiltree next, and then Castle-Stewart.

The branch of this family, of whom we are now more especially to
speak, is not traced to its root in the parent stem, with the distinct-
ness we could wish. But the connexion is undoubted and not remote.
We must here be contented to follow the example of most historians,
and all heralds, whose skill in tracing out the cobweb lines of pedigree
is not more admirable than the sleight of hand, by which obscure dates
and lamentable chasms are shuffled out of view; so that the conceal-
ment of ignorance indicates a degree of skill not less useful than the
discovery of truth.

In the relgn of James I., the Stewarts of Newtown- Stewart and
Culmore, in the county of Tyrone, were distinguished by their ability
and courage, of both of whom we shall here give an account.

Sir William was the elder brother, and an undertaker to a very
large extent in the county of Tyrone at the time of the plantation of
Ulster. There he made considerable improvements, and built several
castles and flourishing villages. He was knighted for his useful and
efficient conduct in the short rebellion of O’Doherty; and, in 1613,
represented the county of Donegal in parliament. By privy seal in
1423, he was created baronet.

When the rebellion of 1641 broke out, he received a commission to
raise one thousand foot, and a troop of horse, for the security of the
country. With this body of men he gave Sir Phelim O'Neile three
remarkable defeats. Near Strabane, as he was on the point of setting
fire to the town of Raphoe; on the mountains of Barnesmore; and
lastly, a bloody and decisive rout, June 16th, 1642, which we have
noticed in our memoir of Sir Phelim, and in which the great army
which he had collected from all the northern counties, was put to
flight, with the loss of five hundred men. Sir William died some
time about 1662, the latest date at which we can discover any historical
mention of him, or of his brother Robert, whom we are now to notice.

Robert Stewart was the second brother of the same family; and
was a gentleman of the privy chamber to James 1. He received large
grants in the counties of Leitrim, Cavan, and Fermanagh. He was
made a colonel by king Charles; and, in 1638, was appointed to the
command of Culmore castle. He was in the following year returned
member of parliament for the city of Londonderry; and in 1641,
obtained a commission to raise one thousand foot, and a troop, for the
king’s service. He was made also governor of Derry, on the death of
Sir James Vanghan in 1643, and on the 3d June, in that year, obtained
a memorable victory over the rebel commander, the celebrated Owen
O’Neile. The particulars of this battle must be the trophy of the
victor, we shall therefore give a brief account of them here.

Owen O'Né¢ile was on his march through the county of Monaghan,
with three thousand two hundred men, of which force one thousand
were immediately with him, the remainder were in attendance upon a
large collection of cattle and fugitives, which it was his intention to
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escort into Leitrim and the bordering counties. Stewart, having ob-
tained intelligence of his approach, hastened to overtake him, and
after a very severe march, came up with him on the borders of Fer-
managh, at a place called Clonish. He had with him his own regi-
ment, and Sir William’s, with some companies from Derry, and from
the regiments of Sir W. Balfour, and colonel Mervyn. When his
approach had been ascertained by O’Neile, he posted his main body
to the best advantage, in a strong pass, under a veteran officer of his
own name, and advanced with his cavalry to reconnoitre. Sir Robert
was about a mile from the enemy when he was apprized of these par-
ticulars: he ordered a halt that his men might breathe and take some
refreshment. After this, he marched on till he came in sight of the
rebels—they were drawn up behind a pass through a narrow stone
causeway which O’Neile had lined with musqueteers. Sir Robert
detached a strong party to force this position; their approach was met
by O’Neile’s cavalry, which came rushing over the causeway, and a
very smart encounter took place: but the Irish were at last driven
back—and their retreat pursued by Stewart’s horse. For a moment
the advantage was doubtful ; the last horseman of the Irish had
scarcely passed over the causeway, when the pursuers were saluted
by a tremendous fusillade from the musqueteers within. The cavalry
retired, but it was to make way for the forlorn hope, who charged
impetuously in, and carried all before them—the whole of the English
cavalry were at their heels, and in a few moments again charging
the enemy’s horse on the other side of the pass. For scme minutes
now the battle raged with great fury and little method. Captain
Stewart, the leader of Sir Robert’s troop, and probably either his
son or his nephew, engaged hand to hand with Owen O’Neile: the
combat was interrupted—the combatants were too important to their
respective parties to be allowed to fight it out—the battle rested for
an instant on the result of a blow, when Stewart was charged on one
side, and wounded, while by a lateral shock his horse was borne to
the earth.

In the mean time, Shane O’Neile, whom his commander had posted
in the rear of the cavalry, in the strong pass alreadymentioned, saw how
matters were going on. He advanced with his twelve companies to
support the cavalry already beginning to break and give way. Sir
Robert saw this movement, and quitting the cavalry which he bad
headed, he put himself at the head of his own regiment of foot and led
them on to charge the advancing infantry of his antagonist. They
were bravely received, and both parties rushing together with the ani-
mosity of the occasion and age, strove with a brave and sanguinary
desperation for a full half hour. At last, as the second regiment of the
English had made their way, and were ready to advance to the aid of
their companions, the Irish suddenly gave way and fled with such pre-
cipitation as to break the order of their own body of reserve, which was
coming up to their aid. All fled together, and the English horse exe-
cuted tremendous havoc on their flying companies as they ran. In
this battle the loss of Owen O’Neile was very great: numbers of his
best men were slain, and, what was far worse, most of his foreign offi-
cers were either killed or taken.



2 POLITICAL SERIES. [Founrn

The loss of the English was but six killed, and twenty-two wounded;
but Sir Robert Stewart was by no means in condition to take further
advantage of his victory. Ilis supplies were spent, and he was obliged
to disperse his forces to their several stations, and return to London-
derry. O’Neile pursued his way to Charlemont: the people flocked
about his standard every mile of the way; before he had reached Mohil,
his forces showed no sign of the slaughter of Clunies. They were, it
is true, unarmed; but the supreme council sent him arms and ammu
nition, and he soon took the field as strong as ever.

We shall now pass on more glancingly through the rest of Stewart’s
career. Most of the circumstances we shall have to relate in future
detail. In 1644, he was one among the colonels, who agreed in a
resolution against taking the covenant which the parliament ordered
to be taken by the army.

In 1648, he was, by the vicissitudes of events, opposed to the par-
liamentary army in Ircland. Aund as he commanded the important
fort of Culmore, which was the key to Londonderry, he was an object
of much close watchfulness, and fell into a dexterously contrived snare
—which is indistinctly related by Lodge, who refers to Carte, but
must have found his half-told story somewhere else. Carte simply
mentions, that ¢ Sir Charles Coote,” (son of the person already com-
memorated in volume II.) ¢ treacherously seized on Sir Robert Stew-
art’s person, forced him to order his castle of Culmore to be delivered,
and then sent him a prisoner to London.” Lodge mentions that he
was inveigled into Derry, to a baptism at a friend’s house, and ¢ insi
diously taken,” and with colonel Mervyn, who was similarly taken, de-
livered to colonel Monk, who sent them to London,—adding that colonel
Monk, afterwards by some artifices, got possession of Culmore:—a
statement which may be as true as Carte’s, but is not the same. Carte’s
observation should not be here unrepeated:—¢ This treatment of so
gallant an officer, after a course of sufferings for so many years, and
of services greater than any other commander then in the kingdom
had performed, highly incensed the old Scots, and all the forces that
had used to serve under him.”

When the war was ended by the success of the parliamentary forces,
and an act was passed for the settlement of Ireland, Stewart was
expressly excepted from pardon for life or estate. He lived neverthe-
less, to see brighter days after a long and dreary interval of adversity.
The year 1660 brought with it the restoration; and the merit and suf-
ferings of Stewart were among those which escaped the cblivion of
the heartless and selfish Charles. He was appointed to the command
of a company, and soon after made governor of the city and county of
Derry.

From this we find no further mention worthy of note; and as he had
run along course from the year 1617, in which we find him recorded for
his faithful services to king James, to the restoration, we may presume,
that he had attained a good old age. From the Ordnance Survey of
Derry, we also find that in 1661, he was succeeded in his government
by colonel Gorges, appointed May 6th, 1661. It is therefore the high
probability that his death occurred in the same year.
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Robert Stefoart, of Lrrp.

DIED A.D. 1662,

I~ the previous notice it has been shown, that a branch of the Stew-
art family which bore in Scotland the titles of Avondale and Ochiltree,
had been advanced in Ireland, to the title of baron Castlestewart, of
the county of Tyrone.

Robert Stewart of Irry, was brother to the fifth lord Castlestewart,
and was highly distinguished among the numerous brave men, whom
a stirring time has brought into historic notice. ~We do not think our-
selves quite warranted to bring forward a full detail of the various ex-
ploits belonging to other memoirs, in which he bore an honourable part.
He relieved Dungannon fort, and that of Mountjoy, when at the point
of surrender to the rebels; and, attacking the besiegers with a very in-
terior force, compelled them to decamp into the fastnesses of Slievegal-
len and Altadesert. He next maintained possession of the two forts of
Zoome and Antrim, of which he was governor, till the coming of
Cromyell, when resistance became useless and impossible. He died in
1662, leaving one son, in whom the line was continued under the fol-
lowing circumstances:—The fifth lord died unmarried, and the title
reverted to his unele, who, having lived to a very old age, died without
issue, when the next claimant to the title was Andrew, the grandson of

lobert here noticed. Ile was at the time of his uncle’s death but 12
years of age, and was removed to Scotland by his mother, during the
war of the revolution. To him the title devolved, but he did not (as
afterwards appeared) claim it, as the family estate had been ¢“taken
away by the lady Suffolk.”® For the same reason his son did not
think fit to claim a title to which they were quite aware of their right.
And so the matter slept till 1774, when a petition from Andrew Thomas
Stewart brought forward the claim, which was decided in his favour.

Richard Wutler, THiYY Viscount Aountgarret.

BORN A. D. 1578.—DIED A. D. 1651.

Taz third viscount Mountgarret, having married a daughter of Hugh,
earl of Tyrone, was early led into connexions, of which 1n those times,
rebellion was almost the sure consequence. Lord Mountgarret was
an active adherent to his father-in-law, and took arms in his behalf,
at the early age of twenty-one. In the reign of Elizabeth, when Ire-
land had been but recently brought into even a comparative subjection,
and the authority of the crown was but imperfectly defined, rebellion
was yet looked upon with indulgence by the crown. The will of the
sovereign stood in place of the even and irrespective execution of law,

* Andrew, uncle to Robert of Irry, and third baron, having a daughter, his only
child, conveyed his estate to her husband, the earl of Suffolk.— Lodge and Burke.
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and the award of policy or vindictive feeling was lenient or severe,
according to the circumstances of the case. Chiefs who had not laid
aside the pretensions of kings, and who had the power of maintaining
these pretensions to a troublesome extent, were looked on with indul-
gence: their gratitude conciliated, their turbulence overlooked, and
their outbreaks controlled and pardoned. Thus it was, that in the
latter end of the sixteenth century, great rebellions, which covered the
land with blood and fear, passed away without effecting those forfeit-
ures of life and land, which so soon after became their certain conse-
quence. Much indeed, as the historian may feel at the passing away of
illustrious families of ancient time—his sense of expediency and justice
must tell him, that the peace of society and the vindication of the law
by which order subsists, is more important still; and in looking upon
the operation of a system of civilizing change, essential to the future,
but attended with immediate disadvantage to a few, he cannot without
an abandonment of every true social principle, wish it had been other-
wise. The institution of just and equal law, on the one only principle
upon which human caprice, the errors of uncertain policy, and the
fierce and constant workings of those latent springs of disorder by
which every class is pervaded can be controlled, must ever depend on the
certainty, that the law cannot be violated without the forfeiture of
those rights of which it is the security.

During the long life of the lord Mountgarret, the state of Ireland
was widely changed. The laws of England had been established to
the full extent that such a step was practicable. Their administration
necessarily subject to great abuses, was yet productive of vast ame-
lioration in the condition of the people. Had they been much sooner
enforced, the consequences must have fallen with lamentable severity
upon the aristocracy of the land, as their full operation must have
visited with extreme penalties, a large class who had attained to im-
perfect notions of the difference between right and wrong. But from
the rebellion of Tyrone, the mind of the Irish aristocracy had rapidly
expanded, and the various letters and documents of the Irish nobles of
every class, exhibit no deficiency in the constitutional knowledge of
the age. Ireland had made a step in advance, which does not seem
to have ever been thoroughly appreciated.

The rebellion of Tyrone, did not with all its bloodshed and wide-
spread devastation, materially alter the condition of men, who for
their private ends, had caused the death of thousands, and overwhelmed
the country with waste and famine. In 1599, we find the lord
Mountgarret a lord of the pale, defending the castles of Ballyragget
and Coleshill against the queen’s forces, and in 1605, he receives the
special livery of his estates, as if he had been in the meantime a student
at the temple, or serving under Carew or Mountjoy. From this his
name is for some years lost in general history, but being a person of
active habits, he was probably making himself useful in preserving
order, and introducing improvement in his own immediate vicinity.
In the parliaments of 1613 and 1615, his conduct was prudent, and
attracted the approbation of king James. This seems confirmed by
the fact, that in 1619, he had in consideration of loyal services, a con-
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firmation of all his estates, with the creation of several manors, and
various lucrative and valuable privileges.*

On the commencement of the rebellion in 1641, he was joined ir
commission with the earl of Ormonde, for the government of the
county of Kilkenny, and upon the earl’s removal to Dublin, the county
was entirely committed to his charge. .

A rumour had however been sedulously propagated, that the govern-
ment entertained designs hostile to the Roman catholic lords of the
pale. This inauspicious rumour, was diffused by the agents of the
leading persons and parties, who were at the time engaged in matur-
ing the outbreak which so soon followed: it was loudly aflirmed by
Moore and his associates, and much favoured by the suspicious con-
duct of the lords-justices. A concurrence of untoward circumstances
originated, and kept up a misunderstanding, which every word and
act on either side confirmed. The aristocracy of Munster and the
Roman catholic lords of the pale, equally fearful of the popular lead-
ers and distrustful of the government, beset with surrounding dangers
from revolutionary conspirators, a plundering and lawless populace,
and a circumventing and iniquitous administration, quickly perceived
that their safety must depend upon their strength; it was quite appa-
rent that to sit at ease as indifferent spectators would not be permitted
by either party. Accordingly, these noblemen, early on the appear-
ance of rebellious indications, offered their services ; and among others,
lord Mountgarret offered to raise a thousand men, to arm them at
his own expense, and command them against the rebels. The offer
was not accepted; the lords-justices in their terror, ignorance, and in
the narrowness of their bigoted policy distrusted these noblemen,
and the consequence of their distrust was that they would neither
employ them against the common danger, nor allow them to protect
themselves, but acted towards them with an arbitrary and incon-
siderate exertion of authority, which conveyed insult, and seemed
to menace danger. Having first put arms into their hands for the
defence of their families and the pale, they next recalled those arms,
and summoned them to appear at the castle. These lords had power-
ful inducements to draw them into rebellion, and were strongly urged
to that perilous course by the nature of their connexions. Neverthe-
less, with the more than doubtful exception of lord Mayo, they had
kept apart from every overt manifestation of a disaffected character,
and strenuously asserted their adherence to the king and the govern-
ment, until it became too evident that the only proof they could give
of their loyalty, was to stand unprotected between two hostile powers.
To be the first victims of rebellion, or be received on the doubtful
footing of distrust by a government, of which the previous conduct
had been such as to prove they were not themselves to be trusted.
To give effect to these eircumstances, rumours were in active circula-
tion on both sides. Among those who were impressed with the
notion that it was the design of government to extirpate the Roman
catholics, lord Mountgarret was one; he has himself furnished an ex-
position of his own motives, we here extract it with some corroborative

* Lodge, iv. p. 52.
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statements from Archdall. The letter to the earl of Ormonde runs
thus:—

“My lord.—Since I have been forced in this geueral cause by
the example of some, as innocent and free from infringing of his
majesty’s laws as myself, who have been used in the nature of traitors,
I forbore for avoiding your displeasure, to acquaint you with my
proceedings and other motives therein: but now, for fear of being
mistaken by the state concerning my loyalty, and presuming of your
lordship’s favour and good meaning towards me, I make bold to send
you here enclosed, an exact remonstrance of those principal grievances
that have procured this general commotion in this kingdom ; where-
with I shall humbly desire your lordship to acquaint the lord-justice
and council, to the end they may by a fair redress of them, prevent
the fearful calamities that doubtless shall ensue for want thereof. It
is not my case alone, it is the case of the whole kingd01n; and it hath
been a principal observation of the best historian, that a whole nation
how contemptible soever, should not be incensed by any prince or
state, how powerful soever, as to be driven to take desperate courses,
the event whereof is uncertain, and rests only in the all-guiding power
of the Omnipotent. This has been most lively represented by the
French chronicler, Philip de Comines, in the passage between the duke
of Burgundy and the Switzers. I will not press this matter further,
(a word is enough to the intelligent,) and I cannot harbour any thought
of your lordship, but that you are sensible of the miseries of this king-
dom, whereof you are a native, and do wish the quiet and tranquillity
thereof: I do, for a further expression of my own sincerity in this cause,
send your lordship here enclosed my declaration and oath, joined with
others, which I conceive to be tolerable, and no way inclining to the
violation of his majesty’s laws, whereof I am and always will be very
observant, as becomes a loyal subject, and

“ My lord,
“ Your lordship’s humble servant,
“ MOUNTGARRET.

«25th March, 1612.”

To this letter of lord Mountgarret’s, we add Archdall’s comment:—

“In confirmation hereof, it appears from the deposition of William
Parkinson of Castlecomer, Esq, that so little was his lordshlps -
clination to take up arms against his majesty, that Walter Butler of
Poolestown, Walter Bagenal of Dunleckney, and Robert Shee of Kil-
kenny, Esq., were the chief instruments that made him do so; and so
high was the insolence of those rebels grown, that the deponent had
read a petition of one Richard Archdeane, captain of the Irish town
of Kilkenny, and the alderman of the city, directed to the lord
Mountgarret and his council, desiring (among other things,) that
Philip Parcell of Ballyfoile, Esq., his lordship’s son-in-law, might be
punished for relieving the protestants. Also, the titular bishop of
Cashel, Tirlogh Oge O’Neile, brother to the arch rebel Sir Phelim,
and the popish citizens of Kilkenny, petitioned the rest of the council
of Kilkenny, that all the English protestants there should be put to
death; whereunto Richard Lawless in excuse answered, that they were
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all robbed before, and he saw no cause that they should lose their
lives; and at divers other times, where it was pressed that the Eng-
lish should be put to death, the lord Mountgarret with his son
Edmund, and his son-in-law Parcell, by their strength, means, and
persuasions, prevented it.”

Having made this representation, which we believe truly to repre-
sent the case of the Roman catholic lords of the pale, Mountgarret
advanced with a large train of his connexions, and of the gentry of the
county, and seized on the city of Kilkenny, where he publicly declar-
ed the motives of his conduct. He then issued a public proclamation,
commanding his followers to respect the life and property of the Eng-
lish inhabitants. By his influence and personal vigilance, he gave
effect to this order,and prevented the commission of those crimes which
it must have demanded much authority and watchfulness to repress.

It is now quite apparent that though such a distinction could not
then have been noticed, and though it did not practically appear for
a long time after, that this rebellion was composed of two parties
distinet in their character, principles, and motives, though combined
by a common direction and common hostility to the Irish government.
The native chiefs and their immediate party, whose aim was as we
have fully explained to recover the lands and power of their ances-
tors, revenge injuries real or supposed, and root out the English
name, authority and religion: at the head of these was Sir Phelim
O’Neile. And secondly, the Roman catholic nobles, of whose motives
Mountgarret may be here offered as the representative. These
parties are not more distinguishable by their characters and declared
motives, than by their entire conduct. The party of Sir Phelim,
unconstrained by any principle but the passions which led or drove
them from crime to crime, were formidable for their butcheries of
the unarmed; their exploits in the field were few and doubtful, and a
few regular soldiers never failed to overmatch their utmost numbers.
On the other hand, the war assumed a military character under
the command of Mountgarret, Castlehaven, and other lords of their
party, presenting a formidable front, fighting desperate battles in
the field, and abstaining from butcheries and massacres, perfidious
stratagems and treasons under the pretext of every falsehood. So
determined was lord Mountgarret for the prevention of crime, that
finding it difficult to impress the people with any sense of respect for
property, he showed an effective example by shooting Mr Richard
Cantwell, a gentleman of great influence, and a friend of his own
family, when he saw him joining in plunder. Such in the beginning
is the traceable division in this long rebellion, which, as it pro-
ceeded through many desolating years, split into so many armed and
mutually hostile parties.

Having seized Kilkenny, lord Mountgarret sent out his parties to
secure other towns in the surrounding country; and in one week, he
was master of nearly all the towns of Kilkenny, Waterford, and Tip-
perary. Waterford submitted to his son Edmond Roe Butler; this
city had shut its gates a month before against the Wexford rebels;
Butler was received with willingness. No violence was here com-
mitted on life or goods, no one was disturbed; several protestants
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expressed a desire to depart,and they were permitted to take their entire
property, without question. Callan and Gowran were at the same
time and as peaceably secured. Clonmel, Carrick, and Dungarvan,
were seized by Butler of Kilcash, second brother to the earl of
Ormonde, in a manner so orderly and free from violence or plunder,
as seemingly to deprive rebellion of its horrors. The impression
made by this unusual conduct upon the surrounding country, led in
one instance at least, to a dangerous confidence. Theobald Butler,
the baron of Ardmaile, seeing the facility with which places were to
be taken, privately assembled a large gang of his own people, and
proceeded to take possession of Fethard. Hacket, the sovereign of
the town, suspecting nothing, without any hesitation admitted him
with a few friends; he was seized in his own house, and the keys of
the town taken by Butler, who let in his undisciplined rabble to the
number of a thousand, with clubs, pikes, and skeans. There were
nine English in the town, these were seized and confined, and their
entire property collected and shut up in the castle. Happily, the
account of this transaction came to the ears of lord Dunboyne, who
the next day came and dispersed the rabble, and restored the English-
men to their freedom and property. They were then sent off to
Youghal, and other places at their own choice. Of these, two were
protestant clergymen, one Mr Hamilton, was sent to the countess
of Ormonde, by whom he was protected with his family; the other
(Mr Lowe, vicar of Cloyne,) made a less fortunate selection. He
made it his desire to be conducted to the house of a Mr Mockler,
who was his landlord, in the vicinity. He was under the delusive
expectation that the rebellion would presently pass away, and that
there was no occasion to remove far from home. He was kindly
received by Mr Mockler. Some little time after, Mockler had occa-
sion to go to Clonmel, and Lowe, for what reason is not known,
accompanied him to Fethard. On parting company, Mr Mockler
trusted him to the protection of a Mr Byffert, a person who was con-
sidered safe. At night, a carpenter of the name of MacHugh, with
some others, attacked him in his bed, murdered him, and carried him
out in the quilt to the bridge of Crompe, where they threw him into
the river. Mr Mockler and Mr Byffert had an active search for the
murderer, and MacHugh was soon caught and committed to prison.
He escaped, but thinking himself safe in the general license of the
time, returned and was again seized, on which he confessed the murder
and was executed.

From such enormities this part of the country was kept compara-
tively free, by the humanity and firmness of the noblemen who headed
the rebellion there. The Tipperary gentlemen and those of the sur-
rounding baronies, met in the beginning of January, to consult upon
the means of raising an army. It was agreed that every gentleman
should raise as many cavalry and as well equipped as they could;
that these levies were then to be formed into regular troops, and
their pay provided for. Lord Skerrin was chosen lieutenant-general,
and the command in chief offered to lord Mountgarret. He took the
command, drew together a large body of men, and marched into Tip-
perary, where a junction with lord Skerrin placed him at the head of
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nearly eight thousand men. To these, additional numbers were
added under different leaders from the county of Limerick.

Lord Mountgarret, at the head of this numerous but not well ap-
pointed force, held on his way towards the county of Cork. He sat
down on the way before the castle of Cnockordane, which quickly
surrendered on capitulation. It is a frightful feature of the history
of this rebellion, that it is thought necessary by the historian to assure
us emphatically that the capitulation was *“honourably observed.”*

Having entered the county of Corl, he was observed by Sir Wil-
liam St Leger, who did not think fit to attack him, but desired a con-
ference. This was a ruse de guerre. While Sir William kept the
rebel lord in conference, he contrived to have his arms and military
stores removed from Doneraile and other deposs in the vicinity,
which would otherwise have fallen into the hands of the rebels. Lord
Mountgarret now appeared to have the whole country at his disposal,
when an obstacle on which he had least calculated arose. Lord
Fermoy, whose influence in this county was as considerable as that
of Mountgarret in his own, refused to submit to his command, and
was supported by all the principal gentry of the county. On this
lord Mountgarret turned and marched back to Kilkenny.

It was thought, and we cannot doubt it, that this incident gave a
turn to the rebellion. Ilad lord Mountgarret at the time pursued
his own success, there was nothing to resist him, he must have seized
on Munster with all its places of strength, and would have been in a con-
dition to follow up the same course all over Ireland, before the capri-
cious and grudging hand of government would or could have raised
any sufficient defence. The gentry of Cork disagreed among them-
selves, and when the pretensions of Mountgarret were questioned,
other pretensions were discussed, and, before any thing could be
agreed, the efforts of St Leger, the Boyles, and the Barrys, began
to be effective in putting the country into a defensible state; their
raw levies were armed, disciplined, and inured to military hardships
and privations, and the time for a combined opposition passed away.

It was in this interval that the siege of Drogheda already related,
took place.

The next memorable incident of lord Mountgarret's history, is
the battle of Kilrush, within a few miles of Athy. He had taken a
position near the bridge of Mageny, when the English troops under
the command of the earl of Ormonde, were observed marching up at
some distance. Mountgarret had his unbroken army of something
above eight thousand men, commanded under him by lords Skerriw,
Dunboyne and others, and the advantage of a peculiarly strong posi-
tion. The movements of the English was such as to show that their
commander was fully aware of the advantages of his enemy. The
earl of Ormonde in fact had decided against the attack, but came to
the resolution of passing on towards Dublin; he anticipated an effort
to intercept his march, and for this he made his dispositions. These
we shall relate further on. His troops had not marched far when
lord Mountgarret saw his advantage, and came to the resolution of

* Carte,
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not throwing away the occasion for a decisive blow; three miles further
on there was a pass through which they must march, and there he
determined to meet them. For this purpose leaving the enemy on
the left, Mountgarret led his army round the bog of Killika, by which
the pass near Ballysovanan was approachable by a short cut, and not
being encumbered with baggage, it was his hope to secure the pass
before the earl of Ormonde could come up. In the mean time the
enemy was not idle, and a column of cavalry led by Sir T. Lucas,
came onward at a brisk pace. After a couple of miles hasty march-
ing, Mountgarret approached the pass, a low hill had for some time
shut out the view of the English troops, and he had not perceived
the progress they had made, his mortification was therefore great
when he found that Lucas had outmarched him; the pass was seized,
and he was forced to halt. He had yet the advantage of a strong
position, and if his soldiers were to be trusted the enemy had nothing
to hope from an attack, they could at best escape.

But the earl of Ormonde had little notion of such an alternative,
his movements told of battle. He was drawing up his little army
and making the most masterly arrangements at the foot of the hill,
within two musket shots of Mountgarret and his people. It could
be seen that he was sending off his messengers, and disposing his com-
panies and his baggage in the places best adapted for their respective
characters.

Seeing all this Mountgarret drew up his men in two divisions,
rather with the design of maintaining his strong position, than of
attacking his enemy; and while he was thus engaged, Sir C. Coote,
and Sir R. Grenville, came up with their companies, and Sir T.
Lucas took a position on the left of his position with the cavalry.
These had no sooner fallen into their places, than the earl of Ormonde
with his four companies came on to the charge at a rapid pace.
Their approach was for a few minutes retarded, and they were
thrown into some confusion, by an unexpected obstacle. When they
had cleared about half the distance between them and the Irish,
they came upon a hedge and a hollow way which obstructed
their advance. They were however suffered to retrieve their order
of attack, by moving round these impediments so as to form inside
the hedge. The fight now commenced with a distant firing, which
did no damage to either side. This had not lasted above half an
hour when a gap was found at some distance in the hedge, through
which Sir T. Lucas and Sir R. Grenville were enabled to lead the
cavalry, so as to charge Mountgarret on the left. The Irish did
not stand the charge, but turned and fled in great confusion towards
the bog which lay at the foot of the hill; the cavalry which had been
posted to protect their flanks, stood for another charge led by Gren-
ville, on which they turned and joined their companions.

Mountgarret commanded in the right wing, which was composed
of his best men, and yet stood their ground. Against these lord
Ormonde led his troop of volunteers and three hundred foot com-
manded by Sir J. Sherlock; they fired several vollies as they came up
the hill, which were received with steadiness; but as they were on
the point of crossing their pikes, Mountgarret’s best men turncd
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and fled over the hill for their lives, nor stopped to breathe till they
reached the bog where they found their comrades.

In this battle Mountgarret lost seven hundred men, and as they
were cut down chiefly in their flight, the loss on the other side was
but twenty. After such a defeat, it is probable that he retained no
great reliance on the efficiency of this unwieldy and undisciplined
mob, which could be beaten against all possible disadvantages by a
handful of soldiers.

He returned to Kilkenny, in the hope of effecting a more organized
as well as extensive resistance. He was there appointed president of
the supreme council organized in this year (1642), to methodize their
proceedings aud supply the place of government to the country. Of
this we shall give a brief account in the next memoir, which may be
considered as the commencement of a new chapter of events.

He did not however allow the civil station which thus enlarged his
influence in a party, which at this timne, as we shall hereafter show
more at large, was fast attaining weight both in counsel and arms,
to detain him from enterprise in the field. The insurrectivn had
assumed a more specious character both from the accession of intrinsic
advantages, and still more, from the occurrences of English history,
which must at the time have had considerable effect in confusing
the question of authority. When it became doubtful in whom was
vested the powers of the sword and balance, rebellion must have
assumed a fairer name, and lifted up a prouder front—another act of
this bloody tragedy was now to commence.

On the 18th of March, 1642, lord Mountgarret took his share in
the battle of Ross, between Preston and the earl of Ormonde. In the
following year his name occurs in the capture of Borras. He was also
with lord Castlehaven, and many other of the rebel lords, at the siege
of Ballynakil. This siege commenced in November 26th, 1641:
and is chiefly memorable for the extreme sufferings of the garrison
and inhabitants, who were left to their own miserable resources, and
held out with the most slender subsistence, and even without arms.
At their surrender, upwards of one hundred and fifty had perished
rather from want and disease, than the weapon of the foe. On this occa-
sion, as on every other, lord Mountgarret is to be distinguished not
less for his humanity, and for his attention to the relief of distressed
protestants. The offices of humanity were at the time rendered diffi-
cult, by the continual increase of angry and fanatic passions. Though
the high-born, and the educated, continued in a measure proof against
the evil contagion of disorder which loosened all the ties, and dissolved
all the ordinary ruling sentiments of civil life—the ignorant who are
the slaves of prejudice and impulse, and the blind instruments of design,
soon acquire the temper of their habits, and a moral tone from their own
deeds. The long continued prostration of all the barriers of control
—the emulation in crime—the triumphs of animal ruffianism; and the
fearful excitement which undisciplined spirits diffuse and reflect by
mere aggregation, continued to inerease beyond any thing recorded
by history: so that among the brutal rabble of partics who reaved and
butchered each other as they found opportunity, the common features
of humanity seemed to have been effaced. In proof of this we nced
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cite no description of the general historians; but the dreadful facts are
registered with no sparing pen. From this dark and awful stain upon
their history, the prominent and elevated leaders on both sides, are
for the most part to be honourably exempted. The unhappy conjunc-
tion of events, and the ill-concerted policy that drove so many brave
and honourable nobles and gentlemen into the arms of rebellion, were
in some measure countervailed by the constant influence of their wis-
dom and humanity. But it was otherwise than fortunate for these
noble but misdirected men, who were, when all was over, in man
instances harshly dealt with. Neither the difficulties in which they had
been placed by a feeble and corrupt government, nor the forbearance
and moderation they had exercised, nor the general confusion of autho-
rities which had in some measure sanctioned the course they followed,
were admitted to palliate their offences against a goverument itself
made lawful only by rebellion.

Lord Mountgarret was an actor throughout these disastrous scenes.
He did not long survive their termination. After his death, which
happened in 1651, he was excepted from pardon by Cromwell’s act
for the settlement of Ireland in 1652. He was buried in St Canice
church in Kilkenny.

Oten O'Xeile,

DIED A.v. 1648,

Ix writing the lives of numerous persons, of whom most are to be
chiefly distinguished for the several parts which they sustained in the
same succession of events, it would be as vain as it would be embarrass-
ing to preserve the unbroken order of history. We are at every fresh
life compelled to look at the same main events, with the choice of
changing the aspect and suppressing or expanding the details, as they
become more or less the appropriate accessories to the principal figure,
which is to occupy the foreground of narration. Something, how-
ever, we have effected to counterbalance this necessity, by the adop-
tion of a double order of arrangement; following the suecession of
deaths as a general guide, to keep a just preservation of the course of
generations—on a smaller scale we have endeavoured to be guided by
the succession of events; in this, placing the contemporary individ-
uals as nearly as we might, so as to preserve the true sequence of their
historical existence. Thus though often entangled in the necessary
repetition of minor incidents, without any regard to order, the greater
and more cardinal events will be found in their true places, and com-
paratively freed from the encumbrance of needless repetition.

The same necessity of preserving a biographical form, renders it
expedient and necessary to introduce some persons and some histori-
cul facts not strictly within the scope of mere biography,in lives which
rather admit than require such adjuncts. To comprehend the large,
varied, complicated, and sometimes confused as well as unconnected
body of iucidents, which form yet consistent portions of the same great
state complex affairs, the reader must have before him some distinet



PEriob.] OWEN O'NEILE. 35

notices of party movements and combinations, from which so much
must be traced or rightly understood. These necessary additions
which must have extended our introductory remarks to an exclusive
volume, we have endeavoured to make in due season and with separate
fulness, by distributing them among our notices of the more important
and weighty of the persons connected with them.

‘The author of a pleasing and popular work on the principal inci
dents of our history, has somewhere described this rebellion as a great
and fearful tragedy in three acts. The comparison is valuable for its
perfect truth. The arrival of Owen O'Neile is coincident with the
second long act of this terrible drama; at the rising of the curtain he
stands before the scene. We shall avail ourselves of the interval to
place the reader in possession of the immediate state of all the
greater parties whose conduct or condition mainly influenced a revo-
Iution of events; in which the changes, were so various and the in-
fluences at work so little combined and so opposite, that every year
seems to open a history of its own, and to unfold a state of affairs so
altered in character as seemingly to diminish the historical importance
of that preceding, were it not that lessons of the deepest interest are
to be drawn from the whole. There never was a rebellion in which the
hopes of the insurgent parties appear so strongly grounded in favour-
ing eircumstances, or their errors so palliated by strong seemings of
Jjustifying pretext. At no time does history offer an instance of Irish
insurrection so imposing by the weight of its leading men, the jus-
tice of their discontents, their sceming strength, or more than all by the
weakness and errors of their opponents. The Irish administration was
without energy,authority, wisdom, or resource: it waswhollyinadequate
to the occasion, timid, self-interested, feeble and stained with numerous
imputations, of which many were too true not to give a colour to all:
the nobility and gentry whose interests lay in the preservation of
peace and social order, were forced into the rebel councils either from
the want of defence or the fear of injustice: the foreign rivals and
enemies of England, watching over the progress of the strife and waiting
the favourable moment to throw their sword and gold into the scale:
but more than all together, for all this were nothing, England divided
against herself and incapable of that effectual interposition, which alone
could overrule the tumultuary outbreaks of Irish insurrection. For a
time the question of rebellion became doubtful; for not only was there
no power to quell its brawling, murdering, and plundering factions,
but the claim of allegiance and the authority of laws and institutions,
appeared to be lost. The social convention which imposes a due sub-
ordination on the better sense of mankind, was broken up in the conflict
between the fundamental authorities; and it soon became a question
easiertoask thananswer, which wasthe government, and which the object
of allegiance—the parliament or the king: and how far a people who
had their own peculiar interests, and who under existing circumstances
could be assisted or controlled by neither, were at liberty to take their
own part. We do not, it is true, believe that external accidents, such as
we have stated here, can alter the true moral character of the intents,
or of the agencies at work in that disjointed period. We do not think
the justification of the rebel partics which we are to trace through
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their several courses, at all commensurate with the excuses thus afforded
by after events. But it is to our more decided purpose to observe that
by the vast and general confusion of rights and authorities, to which
we have adverted, the rebels gained a great accession of strength.
Many in whom it was virtue, honour, and loyalty, to be faithful to
king Charles, were led to connect his cause with the prosperity of re-
bellion; and many, on the other hand, whose aims were inconsistent
with the royal cause, found support in the adoption of the specious pre-
text of loyalty. Thus throughout this lengthened interval, the fate of ali
the brawling commotions which harassed the country was prolonged
into a lingering existence, by the state of affairs in England.  Agitated
to the centre by her own troubles, England was not in a condition to
detach any effectual force on either side; and the insurgent parties
were thus left to brawl and battle as they might, among themselves.
As every reflecting reader will anticipate, various designs occupied
the leading spirits of disorganization, and they soon began to neutralize
each other, with contending passions and opposed ambition. And this
was the second act of the drama. Theu last came, as usual, the
event of popular revolutions and tragedies; the gathering retribution
of eight long years of erime and infatuation, was poured out upon this
most hopeless country; and the last act is closed with more than
poetical justice, by the er ushing and indiscriminate hand of Cromwell
and his iron associates. Such is the outline of the remainder of this
volume.

The events from which we are now to start are of a character to
demand, as we have apprized the reader, considerable detail. The
rebellion was about to subside, from the experience which was begiu-
ning to be felt of the utter inefliciency of the troops which its leaders
could bring into the field: they were discovering that their undisci-
plined and tumultuary mobs, were more fit for the work of massacre and
plunder than to face an enemy in the field; and the defeats they had
sustained from Stewart, Ormonde, Coote, and other government leaders
with comparatively small forces, had so discouraged Sir Phelim O’Neile
and his confederates, that they had begun to prepare for their escape
from the country; when other concurrent causes long in preparation,
arrested their meditated desertion and gave new animation to the con-
test. Leland mentions the arrival of Owen O’Neile, as the main
incident which renewed the subsiding zeal of the rebels; and undoubt-
edly from his arrival in the moment of deepest distress, when the
chiefs were on the point of flight, they must have derived new energy
and hope. But from our perusal of manyof Leland’s authorities and even
from himself, we are inclined to date this renovation from a few months
earlier; when the certainty of his coming and the accession of foreign
supplies must have been foreknown. Owen O’Neile landed in July;
early in March the Irish prelates, who had with little exception hitherto
held back from any countenance of the rebels, came forward with
open declarations in their favour. As Carte, quoting a letter* of Sir
C. Coote, observes “the Romish clergy who (as the lords-justices say)
had hitherto walked somewhat invisibly in all these works of darkness,

* Carte, L. p. 31¢€.
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now began openly to justify that rebellion, which they were before
supposed underhand to promote.”  That the Roman catholic prelates
must have desired the success of this rebellion, may be regarded as a
matter of course; and, considering their peculiar position and class
of duties, it is less an imputation to this body to make this aifirina-
tion, than it is their just praise to have withheld their personal
sanction from the revelting and mischievous atroeity by which it had
been characterized. And if it be just to suspect that they had enter-
tained the favourable sentiment assumed, it is certainly due to fairness
to observe, that there should be strong ecircumstantial.ground for
accusing them of the infamous participation supposed in Sir C. Coote’s
letter. It cannot for a moment be believed, that a body of men so
intelligent, whose main occupation was the administration of the
interests of the Christian religion, under any form, could allow them-
selves to imagine a cause which they deemed sacred, to be connected
with the fiendlike atrocities and the superstitious blasphemies of a
deluded peasantry; whose conduct, injurious most of all to the religion
whose name their ignorance abused, is rather to be attributed to
their utter ignorance than to their creed. Of this there are indeed too
many, and too obvious proofs. The prelates, unquestionably desirous
for the advancement of their church to the ascendancy which they
deemed to belong to her by right, would have considered such an
event as a full compensation for the horrors of such a rebellion; if we
were to assent to their principle, we should easily arrive at the same
inference. And when they saw the turn which events were likely to
take, and were encouraged in their consistent duty, by the assurance
of large succours from abroad, they necessarily stepped forward to
extract what they considered to be good from that which they knew
to be evil. The best that can be said is to be found in the considera-
tion, that with some exceptions the Roman catholic clergy, had strenu-
ously resisted the crimes of their deluded congregations; and the
conduct of one of the body may be mentioned, as indicative at least
that their convention in Kilkenny was no long concerted movement, but
a change of purpose on the demand of occasion. The titular bishop
of Meath had thwoughout, from the beginning, exerted himself
strenuously and efficaciously in opposition to the rebellion, which he
declared to be groundless and unjust; and by his remonstrances pre-
vailed with many noblemen and gentry of that diocese to be still. The
same resistance which he offered to the rebels, he afterwards offered to
‘he prelates. And this it may be supposed was not permitted without
censure. The rebels complained aloud: and the synod of Kells, com-
manded the dissentient prelate who refused to attend their meeting, to
retract on pain of having a complaint made to the pope.

It was probably at the synod of Kells called by Hugh O’Neile titular
of Armagh, that the general synod of the Irish prelates at Kilkenny was
projected and resolved. At this latter on the 10th May, 1642, the titular
archbishops of Armagh, Cashel, and Tuam, with six other bishops,
the proxies of five more, with other dignitaries of the church of Rome,
ussembled and declared the war just and lawful.* To avoid the risk

* (Carte.
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of misstating or omitting any of the more peculiar and distinguishing
resolutions of this meeting, we shall here offer a few extracts from its
own acts; important as best manifesting the feelings and the politi-
cal character of Ireland, in the time of which we write. As they
would occupy many pages if given in extenso, we select all that is in
any way to our purpose; as stated in

“ Acts agreed upon, ordained and concluded in the general con-
gregation held at Kilkenny, the 10th, 11th and 13th days of
May, 1642, by those prelates whose names are subscribed, the
proctors of such other prelates as then were absent being pre-
sent, together with the superiors of the regulars, and many
other dignitaries and learned men, as well in divine, as in com-
mon law, with divers pastors and others of the catholick clergy
of all Ireland, whose names are likewise hereafter set down.

“1st. Whereas the war which now in Ireland the catholicks do
maintain against sectaries,and chiefly against puritans, for the defence
of the catholick religion, for the maintenance of the prerogative and
the royal rights of our gracious king Charles, for our gracious queen
so unworthily abused by the puritans, for the honour, safety and
health of their royal issue, for to avert and refrain the injuries done
unto them, for the conversion of the just, and lawful safeguard, lib-
erties and rights of Ireland; and lastly, for the defence of their own
lives, fortunes, lands and possessions: whereas I said this war is by
the catholicks undertaken for the foresaid causes against unlawful
usurpers, oppressors and their enemies, chiefly puritans; and that
Lereof we are informed as well by divers and true remonstrances of
divers provinces, counties and noblemen, as also by the unanimous
consent and agreement of almost the whole kingdom in this war and
union: We therefore declare that war openly catholick, to be lawful
and just, in which war if some of the catholicks be found to proceed
out of some particular and unjust title, covetousness, cruelty, revenge or
hatred, or any such unlawful private intentions, we declare them
therein grievously to sin, and therefore worthy to be punished, and
refrained with ecclesiastical censures, if, advised.thereof, they do not
amend.

“2d. Whereas the adversaries do spread divers rumours, do write
divers letters, and under the king’s name do print proclamations, which
are not the king’s, by which means divers plots and dangers may ensue
unto our nation; we therefore, to stop the way of untruth and for-
geries of the political adversaries, do will and command, that no such
rumours, letters, or proclamations, may have place or belief, until it be
known in a national council whether they truly proceed from the king,
left to his own freedom, and until agents of this kingdom hereafter to
be appointed by the national councii, Lave free passage to his majesty,
whereby the kingdom may be certainly informed of his majesty’s inten-
tion and will.

“3d. Whereas no family, city, commonwealth, much less kingdom,
may stand without union and concord, without which this kingdom
for the present standeth in most danger, we think it therefore
necessary that all Irish peers, magistrates, noblemen, cities, and pio-
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vinces, may be tied together with the holy bond of union and concord,
and that they frame an oath of union and agreement which they shall
devoutly, and christianly take, and faithfully observe. And for the
conservation and exercise of this union, we have thought fit to ordain
the ensuing points.

“4th. We straightly command all our inferiors, as well churchmen
as laymen, to make no distinction at all between the old and ancient
Irish, and no alienation, comparison, or difference, between provinces,
cities, towns or families; and lastly, not to begin, or forward any
emulations, or comparisons whatsoever.

“5th. That in every province of Ireland there be a council made
up both of clergy and nobility, in which council shail be so many
persons at least as are counties in the province; and out of every city
or notable town two persous.

“tth. Let one general council of the whole kingdom be made, both
of the clergy, nobility, cities, and notable towns; in which council
there shall be three out of every province, and out of every city one,
or where cities are not, out of the chiefest towns. To this council the
provincial councils shall have subordination; and from thence to it
may be appealed, until this national council have opportunity to
sit together. Again if any thing of great importance do occur, or
be conceived in one province, which by a negative vote is rejected in
the council of one provinee, let it be sent to the councils of other
provinces; except it be such a matter as cannot be delayed, and whick
doth not pertain to the weal-publick of the other provinces.

“7th. Embassage sent trom one province to foreign nations shall
be held as made from the rest of the provinces, and the fruit or benefit
thereof shall be imparted and divided between the provinces and cities
which have more need thereof, chiefly such helps and fruits as proceed
from the bountiful liberality of foreign princes, states, prelates, or
others whatsoever; provided always that the charge and damage be
proportionably recompensed.

“yth. Let a faithful inventory be made in every province of the
murthers, burnings, and other cruelties which are permitted by the
puritan enemies, with a quotation of the place, day, cause, manner, and
persons, and other circumstances, subscribed by one of publick au-
thority. )

“17th. Whereas diverse persons do diversely carry themselves
towards this cause; some with helps and supplies do assist the adver-
saries; others with victuals and arms; others with their advice and
authority, supporting «s it were the contrary cause; some also as
neuters behaving themselves; and others, lastly, neglecting their oath,
do forsake the catholick union and cause; we do therefore declure
and judge all and every such as do forsake this union, do fight for our
enemies, accompany them in their war, defend or in any other way
assist them, as giving them weapons, victuals, council or fayour, to be
excommunicated, and by these presents do excommunicate them; pro-
vided that this present decree shall be first published in every diocese
respectively, and having received admonition beforehand, which shall
supply the treble admonition otherwise requisite, and we do hereby
declare, so it be made in the place where it may easily come to the
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and punishment of the neuters, weleave it to the ordinaries of every place
respectively, so that the ordinaries themselves be not contrary to the
judgment and opinion of this congregation; in which cause we com-
mit power to the metropolitans or archbishops to proceed against such
ordinaries, according to the common course of law, wherein they are
to be very careful and speedy; and if the metropolitans be found here-
in careless or guilty, let them be liable to such punishment as is
ordained by the holy canons, and let them be accused to the see apos-
tolick.

“18th. We ordain a decree tnat all and every such as from the
beginning of this present war, have invaded the possessions of goods
as well moveable as unmoveable, spiritual or temporal of any catholick,
whether Irish or English, or also of any Irish protestant being not
adversary of this cause, and to detain any such goods, shall be ex-
communicated.

«20th. We will and declare all those that murther, dismember, or
grievously strike, all thieves, unlawful spoilers, robbers of any goods,
extorters, together with all such as favour, receive, or any ways assist
them, to be excommunicated, and so to remain, until they completely
amend, and satisfy no less than if they were namely proclaimed ex-
communicated, and for satisfaction of such erimes hitherto committed
to be enjoined, we leave to the discretion of the ordinaries and con-
fessors how to absolve them.

“21Ist. Iradesmen for making weapons, or powder brought into this
country, or hereafter to be brought in, shall be free from all taxations
or customs; as also all merchants as shall transport into this country
such wares as are profitable for the catholick cause, as arms and
powder, may lawfully traffick without paying any custom, for commo-
dities brought out of this kingdom, or transported hither of that kind;
and let this be proclaimed in all provinces, cities, and towns.

«22d. We think it convenient, that in the next national congrega-
tion, some be appointed out of the nobility and clergy, as ambassadors
to be sent in the behalf of the whole kingdom, unto the kings of
France and Spain, to the Emperor, and his Holiness, and those to be
of the church prelates, or one of the nobility and a lawyer.”

In addition to these resolutions, which present a fair view of the
political opinions and general character of the party from whom they
came, a further view is to be obtained of their more immediate and
personal object, from certain propositions specified in an oath of asso-
ciation framed at this meeting, and designed to be taken by all confed-
crates of their party. In this are stated as objects to be maintained
by the swearer, that the Roman catholic religion was to be restored
to its full splendour and lustre, as it was in the reign of Henry VIL
That all penal and restrictive laws were to be annulled—and that «all
primates, archbishops, bishops, ordinaries, deans, deans and chapters,
.chhdeacons, chancellors, treasurers, chaunters, provosts, wardens of
collegiate cliurches, prebendaries, and other dignitaries, parsons, vicars,
and other pastors of the Roman catholick secular clergy, and their re-
spective successors, shall, have, hold, and enjoy, all the churches and
church-livings, in as large and ample manner, as the late protestanc
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clergy respectively enjoyed the same on the 1st day of October, in the
year of our Lord 1641; together with all the profits, emoluments, per-
quisites, liberties, and the rights to their respective sees and churches,
belonging as well in all places, now in the possession of the con-
federate catholicks, as also in all other places that shall be recovered
by the said confederate catholicks from the adverse party, within this
kingdom, saving to the Roman catholick laity their rights, according
to the law of the land.”

The assembly of the lords and deputies from the counties was the im-
mediate result of the arrangements made by the congregation of prelates;
in conformity with the intent of their summoners they proceeded to
pass resolutions to maintain the rights of the church of Rome. They
adopted the common law of England and Irish statutes, so far as they
were agreeable to their religion, and not contrary to Irish liberty; they
confirmed the authority of the king, but declared against that of his
Irish government. They then entered into arrangements for the govern-
ment of the country by their own authority, for then each county was
to have its council of twelve, which was to decide all civil causes and
to nominate all public officers with the exception of sheriffs. From
these councils there lay an appeal to the provincial council, composed
of two deputies from each county, to sit four times in the year; and
lastly, this council might be appealed from, to the supreme council of
twenty-four, elected by the general assembly.  This last, was to govern
the country and conduct the war. It is only material here to add, that
in the very first constitution there is to be discerned an important
element of the strong party divisions among the confederates, which
are presently to occupy our attention; in adopting the oath of associa-
tion, which the clerical assembly had prepared for themselves and
their party, they rejected the clause already quoted, by which the per-
son swearing was bound not to consent to any peace, until the Roman
catholic church should be reinstated in its full splendour. Instead of
this, they were content to stipulate for the freedom of their worship.
The disposition thus indicated, was quickly shown in the long-con-
tinued negotiation for peace and in the cessation, which was presently
discussed and settled; but prevented from coming to a definitive settle-
ment by the strenuous and successful manceuvres of the nuncio Rin-
uncini with the aid of Owen O’Neile.

We come now to Owen O’Neile. He was more indebted to his high
reputation, obtained in a long course of foreign service, than to the
claim of descent, for the anxious earnestness with which his coming
had been sought and his arrival welecomed by his countrymen. In
point of lineal pretension to the rank of the O’Neile, to which he
for some time appeared to have pretended, his claim was more than
balanced by that of Sir Phelim, whose descent, though not derived from
the last possessor, was unadulterated by illegitimacy, which affects the
line of Colonel Owen at three successive steps, from Con Boceagh to
his father Art. While Sir Phelim derived from Owen the grand-
father to the same Con Boccagh.

Con, created earl of Tyrone by Henry VIL, had, as the reader
knows, two sons—the notorious Shane already noticed,* and Matthew,

* Vol. L. p. 251,
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a bastard, who was created baron of Dungannon and appointed his suc-
cessor, but slain at the instigation of Shame. This Matthew left
several illegitimate sons, of whom one died, leaving an illegitimate
son of his own name, to whom Philip IV. of Spain gave his father’s
regiment and letters of legitimation, which, however, were to no pur-
pose, sought to be confirmed at Rome. This therefore would seem to
be the nearest claim to the representation of the baron of Dungannon.
But this person had either too little activity or too much good sense, to
prosecute a claim so likely to be productive of more buffets than acres;
and died without any effort to regain the honours of hisrace. Another
son of the baron of Dungannon, also illegitimate, had lived to trans-
mit his name by the same questionable title to a son, Art O’Neile, who
we are left to presume, broke the custom of the family by leaving a
family of sons, born in wedlock; of these Owen was the youngest.*

Owen served in the Spanish army and obtained early promotion. He
was a person of very considerable experience and ability; well versed
in the ways of men, brave, cautious, skilful in war, and possessing the
manners and habits of a foreign gentleman. Having passed through
all the subordinate ranks he was made a colonel, and obtained very dis-
tinguished reputation, by his successful defence of Arras, against the
French in 1640.

After the violence of the first irregular outbreak was subdued,
more by the separate efforts of individuals than by the councils or re-
sources of the government, the insurrection began to subside as sud-
denly as it had commenced. There was no real strength, or with the
exception of those who were the depositaries of a foreign design, no
real inclination to continue a strife, of which the loss of life and pro-
perty had been so severely felt on either side.

The state of the rebel chiefs in Ulster was at the point of despera-
tion, when a fresh impulse was given to their hopes, by the news of
the arrival of colonel Owen O’Neile, who iu the middle of July, landed
in Donegal, with arms and ammunition, and one hundred officers. The
general effect thus produced was immediate and extensive, and the
courage and hopes of the rebels were universally revived. This re-
sult was confirmed both by the conduct of Owen O’Neile, and the
coincidence of other favourable circumstances; other formidable arma-
ments and supplies, began to erowd in in rapid succession from foreign
ports. Of these, two ships arrived in the harbour of Wexford with
military stores, and colonel Thomas Preston followed with a ship of
the line and two frigates, with a train of artillery, a company of en-
giuneers, and five hundred officers. Twelve other vessels soon after
arrived with further stores, officers, and men, sent by Richelieu, and
disciplined in continental war. The character and eonsistency of the
rebel force, was thus at once raised to a military footing; while the
English had deteriorated in an equal degree. The increasing dissensions
between the king and parliament were on the point of breaking into
war; the powers on either side were collecting into a state of anxious
and watchful concentration; neither men nor money could be spared.
nor was there a thought to be bestowed on Ireland farther than, as it

® Carte, L 349,
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might in any way be the excuse for preparation, or the pretext for
levies. The Irish government, and the commanders, who had hitherto
kept a superiority under all disadvantages in the field, had exhausted
their efforts, and were quite unprepared for this fresh infusion of vigour
in the rebel party. The rebels, besides being well supplied, command-
ed the channel, seized the supplies, and cut off the trade of Dublin
and every other port within the reach of their cruisers.

O’Neile had the double advantage of caution and decision, he wasted
no time in inactivity, but at once advanced to take advantage of these
favourable circumstances. Ile was “a man of clear head and good
judgment, sober, moderate, silent, excellent in disguising his senti-
ments, and well versed in the arts and intrigues of courts.”*  On his
arrival a meeting was held at Kinard, the castle of Sir Phelim, where
he was unanimously declared their head by the rebel gentry of Ulster,
a post soon confirmed by the council of Kilkenny. The first step he
took was creditable to him, but must have been galling to the pride of
Sir Phelim. He publicly declared his horror and detestation of the
robberies and massacres, which till then had been the main conduct
of the rebellion, and most of all of Sir Phelim. Colonel O’Neile
told his sanguinary and brutal kinsman, that, he deserved to receive
himself the cruelties he had inflicted; Le burned the houses of several
of the notorious murderers at¥Kinard, where Sir Phelim had collected
& ruflian vicinity around his house, stained as it was by every detestable
outrage against the laws of God and man. He next addressed himself
to fortify Charlemont fort, against an expected siege. When describing
the reduced condition of the government, and the destitution of the
English of all present means of resistance, we should perhaps not have
omitted to estimate the large force of general Monroe, who at
the head of ten thousand Scots, occupied a strong positicn in
Carrickfergus, and held the command of Ulster; but the reasons for
this omission will presently appear. Monroc had his own objects
independent of the settlement of Irish affairs, or he had his orders
from those who had an opposite purpose; without this allowance his
conduct was such as to betray no small incapacity for offensive warfare.
He avoided all direct interference when it might have been of decisive
avail, and contented himself with the scizure of such forts and castles
as might be effected without any risk; and we cannot doubt that,
the agreement by which they were thus put into possession of the
strongest and most important province of this island, was altogether
designed to circumvent and embarrass the king, to overrule any cir-
cumstances from which he might hope to derive an advantage, and
to occupy the ground for the future designs of the parliamentary
leaders. True to this convention, Monroe steadily resisted the demon-
strations in favour of the royal cause, seized on the known adherents
of the king, refused all aid to the goverument leaders, and let the
rebels do as they pleased, so long as this course was compatible with
his own safety and the designs of his real party, the parliaraentarians
of England.

In the month of August he was joined by lord Leven, with

* Carte.
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the remainder of the stipulated army from Secotland. Lord Leven
addressed a letter to O’Neile, in which he expressed his astonishment
that one of his rank and respectable reputation, should have come to
Ireland to support a cause so bad. O’Neile replied, that he had a
better right to defend his own country, than his lordship to march into
England against his king.

Lord Leven’s exploits were limited to this effort of diplomacy, he
returned to Scotland, having assured Monroe that he would be defeat-
ed if once O’Neile should get an army together. Before his departure
he refused to permit the removal of the government stores from Car-
rickfergus.  This act of opposition, with the continued inaction of the
Scoteh under Monroe, was perhaps correctly interpreted by the Irish
when they assumed, that there was nothing to be apprehended from
Mounroe, with his ten thousand Scots and an equal force of English and
Irish troops; he lay still, and suffered O’Neile to make all his arrange-
ments, and to collect and discipline his army till the following spring.
In the mean time the army under Monroe was not improving in its
condition. The parliament, which merely designed to overawe the
country and to hold it in occupation, were sparing in their supplies:
the regiments of Stewart, Cole, &c., who had commanded in the king’s
name, were altogether excluded from the commission of parliament,
and received no pay during that year#in which their nearly unsup-
ported efforts had actually suppressed the rebellion. The rebels
were better provided for by the continual supplies from abroad: on
the 20th of October, two thousand muskets came from the pope w
Wexford, of which five hundred were sent by the council of Kilkenny
to O'Neile.

In this general state of things, the remainder of the year 1642
passed away. The rebels were obtaining strength in most quarters;
and the English officers who have already appeared in many severe
toils and brave achievements, were with their own unsupported and
impoverished resources, maintaining a doubtful, but brave and skilful
resistance, about the counties of the ancient pale. Efforts such as
they made to obtain money, were met by promises which were not
kept. The parliament which had no wish either to part with means or
to end the rebellion, artfully directed applications to the king, which
were brought forward by their own adherents, in the obvious hope of
inducing him to waste his means on the rebellion, as well as to compro-
mise himself on one side or the other. For the rebels had assumed the
place of loyalists, and a little backwardness on the part of his majesty
might be interpreted into a formidable accusation, while the contrary
course must have the effect of involving him in fresh hostility, and a
ruinous division of his resources. Of these incidents we shall have to
bring forward large details.

Monroe lay still till the next May; but, finding his resources fast
diminishing, and feeling himself pressed by approaching necessities,
while the growth of a formidable enemy was beginning to control his
motions, he was at length incited to effort. He had wasted and impov-
erished the country round Carrickfergus, and now hoped to obtain
relief by the surprise of O’Neile; with this purpose he marched his
army with fast and secret expedition into Armagh. Owen O’Neile
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occupied a position in which Charlemont fort was included, with a
small body of about four hundred men. His antagonist had conducted
his approach with successful caution; and, little dreaming of an enemy,
he was out hunting when his sight was arrested by a gleam of weapons,
and the rapid advance of a large host, which his experienced eye re-
cognised for an enemy. Without an instant’s hesitation he spurred at
full speed to his fortress. He was late to escape a disadvantageous,
because very unequal collision, but the inequality of force was more
than balanced by the clear head and cool resolution, with which he
availed himself of his knowledge of the ground. For an hour he
resisted the utmost efforts of Monroe’s men, in a lane thickly enclosed
with copses, and at last succeeded in withdrawing into the fort without
the loss of a man. Monroe, thinking to forage through the sur-
rounding country seized on every pass, and collected a considerable
supply of cattle; but on the following day, he was attacked by colonel
Sandford, and routed with great loss.

O’Neile was next menaced by a small army under the command of
lord Montgomery and colonel Chichester. He soon ascertained that
they merely came to look for spoil, and wisely resolving not to throw
away his resources, he was content to foil their purpose by causing
the cattle to be driven away. He then pursued his way towards
Leitrim, but in passing through the county of Monaghan, he had the
ill fortune to meet a small body of regular soldiers under the com-
mand of Sir Robert Stewart and his brother, at Clonish, on the borders
of Fermanagh. The results of this incident we have already had
occasion to deseribe. The force of Stewart was about half that of
O’Neile, but owing to the great numbers of cattle and of country
people under his escort, the latter commander was only enabled to
bring 1600 men to the encounter. In this respect they were there-
fore equal. O’Neile had, however, the advantage of a strong position
guarded by a difficult pass. In despite of this advantage, which must
of itself have been decisive, with troops of equal efliciency, Stewart
forced the pass, and defeated Owen O’Neile with prodigious slaughter.

Owen O’Neile, who had in this affair a very narrow escape from
being slain in an encounter with captain Stewart, after the fight
escaped back to Charlemont, from whence after a few days, according
to his previous intention, he made his way to Leitrim. There he
continued for the purpose of recruiting his forces, and watching for
an effective occasion to come forward again; and such was his expedi-
tion and popularity, that twelve days had not elapsed when he was
enabled again to move on into Westmeath, as strong as ever in men.

Some time previous to the battle of Clonish.the murquess of Ormonde
had the king’s directions to enter into treaty with the rebels; the
condition of his affairs made him look to Ireland as alast resource; and
about the time that O’Neile was on his flight to Charlemont fort, the
marquess was opening a negotiation with the council of Kilkenny. Of
this, we reserve the detail for a more appropriate place. This nego-
tiation was protracted and interrupted during its course by the designs
of the several parties engaged on either side. It will be here enough
_to mention, that the national assembly was composed of two parties,
wholly distinct in their objects. The moderate lay party, who were
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earnestly desirous to bring matters to a pacific termination, such as to
secure their properties and personal immunities; and the ecclesias-
tical party, which supported both by the court of Rome and by the
popular sense, were for pushing their real or supposed advantages,
and resisting all treaty short of a full and entire reduction of the
country to the ecclesiastical jurisdiction of the Roman see. In this
divided state of the rebel party, the negotiation was rendered ad-
ditionally precarious by the hostile demonstrations of Owen O’Neile
and of Preston, who were more immediately under the influence of
the eeclesiastical party; nor was it less the desire of the marquess
of Ormonde to avail himself of these warlike demonstrations, if
possible to obtain in the mean time some decided advantage in
the field. Another consideration rendered this desirable; both
O’Neile and Preston were endeavouring to place themselves under
circumstances sueh that in case of a eessation of arms they would be
enabled to extend their position, and organize efficiently along the
borders of the pale, an army by which on the first violation of the
treaty, or on its termination, they would have a command over these
counties, And this was the more to be apprehended, as the resources
of the government parties in Ireland, (also twofold, royal and parlia-
mentary,) were likely during any cessation to be absorbed by the
English rebellion.  Such is a summary sketch of the state of affairs,
at the time of O’Neile’s advance to Mullingar, about the 24th of June,
1643.

Under these circumstances, every effort to bring together any effi-
cient body of men commanded by a competent leader, against the
strong armies of O’Neile and Preston, amounting to upwards of
12,000 men, was found quite impracticable. The king, engaged in a
treaty with the rebels, was more anxious to obtain than able to afford
means for resistance; the parliament were as little willing to waste a
penny on a contest of little direet importance. There was therefore
no effective force in the field against the rebels; and while lord
Castlehaven was taking possession of the forts in Wicklow and the
Queen’s County, and Preston with 7000 men securing the harvests of
Meath, Owen O’Neile with upwards of 5000 foot and 700 good cavalry,
entered Westmeath with the same design; nor did he stop, till he had
stripped the country “from the county of Cavan to the barony of
Slane.”* He was then joined by an army under Sir James Dillon,
and with him took the castles of Killallan, Balratty, Ballibeg, Beck-
liffe, Balsonne, and Ardsallagh, and laid siege to Athboy, with the
intention to take all the places of strength in Meath. The Irish
government in Dublin, had to no purpose endeavoured to oppose these
advances, by drawing a portion of the only efficient force in their pos-
session, and then under the command of Monroe in Ulster. To this
Monroe objected, and refused to part with any portion of the army
under his orders. It was while O’Neile was engaged in the siege of
Athboy, that he was attacked by a small party under lord Moore, who,
as we have alrcady related, lost his life by a cannon shot. The
government force were not enabled, however, to keep the field long

% Carie.
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enough to offer any effectual check, and the Irish confederates went
on taking castles without any resistance, until the treaty conducted by
the marquess of Ormonde ended in a cessation, concluded on the 15th
September, betweenthe marquess and the commissioners.

During the continuance ot this cessation, many oceurrences both
civil and military, in both countries, were working to complicate the
position of the several parties. They may for the present, be summed
in the two facts, that the affairs of the king were becoming more urgent
and desperate, and those of the parliament more ascendant. In Ireland
one strong party continued to labour successfully to prevent any ac-
commodation of a permanent nature between the king and the rebels.
This party the king on his part endeavoured to conciliate by manceuvres
(which we shall hereafter relate) of lamentable perverseness and dupli-
city. The parliament, anxious to prevent his obtaining aid from this
country, resenting the assistance he had already received after the Ces-
sation, and also apprehending the vesult of a further treaty, which
might end in placing Ormonde at the head of the moderate party of
the confederates, entered into a nearer understanding with Monroe
and the army of Ulster, to whom they sent an immediate supply, at the
same time ordering them to commence certain hostile movements, at
the same time that their faithful officer Coote in the west, was directed
to reduce Sligo.

The Scotch, who had been latterly wavering and on the point of
coming to an understanding with Ormonde, were happy to close with
terms so desirable; and active hostilities were thus commencing while
a dilatory treaty of peace wasarriving at its conelusion. We are now
brought to the year 1645, in which these combinations reached their
effective results. At this time, the cabinet of Rome alarmed by the re-
ports of a peace in which the confederates were to abandon the cause of
the church, and to be united under a leader not in its interests, sent over
the nuncio Rinuncini, with a view still more effectually to arrest
in their progress proceedings so ungrateful to the policy of his court.
Rinuncini had received for the purpose of his mission £12,000 from
the pope, of which he expended the half in arms and military stores,
and remitted the remainder to Ireland. After considerable delays in
France, where it was attempted by the queen of England and her
friends to cajole him from all his purposes, he reached this country
in July, and lost no time in protesting against any peace not framed
at Rome, or in any way opposed to the interests of the pope. He
objected to any treaty with the marquess of Ormonde, recommended
union and the strenuous prosecution of war, without regard to the
king or any thought of peace. He urged the expediency and neces-
sity of looking to the pope as their only support and head ; but as
there was a very strong party opposed to these views, and as the
geueral sense of the confederates was in favour of the course against
which he thus declared, it became necessary to look for some other
force to counterbalance this temper, and to overawe the Irish laity
into compliance: and for this he had recourse to O’Neile.

We have thus arrived (by a forced march,) to the year 1645, when
Monroe, with the army under his orders, had been induced to decide
for the parliament, Owen O’Neile was esvecially recommended to
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the nuncio by many considerations. e was not alone a leader of tried
ability commanding a strong force, but he was discontented with a
treaty of which the conclusion was to be also the end of his own ex-
pectations ; his interest was the prolongation of a war, which, under
the name of a restoration, would put him into possession of lands, once
the property of his ancestors. The force he had collected was com-
posed of a most dissolute class of persons, who had no home or means
of subsistence, and chiedy maintained themselves by irregular service,
either as soldiers or robbers, as occasion served; they were zealous
for the continuance of war, which afforded their subsistence, and only
desired to avail themselves to the fullest of its opportunities for plunder.
These were easily collected, and were the more adapted to the im-
mediate views of the nuncio, as they were deeply incensed against the
moderate party, who were then preponderant in the council, and had
been so provoked by their atrocities that they had ordered them to be
resisted by force of arms. To their leader, therefore, Rinuncini ad-
dressed himself, and assured him that his entire means should be em-
ployed for the support of his army; and, in earnest of this promise,
he gave him a considerable sum. With such strong inducements,
O’Neile advanced toward Armagh.

On receiving intelligence of this, Monroe prepared to repel an ad-
vance which he felt to be an encroachment on bis limits, and of which
the permission must be hazardous to his further expectation of main-
taining his own position of authority. He marched towards the city of
Armagh, and learned on his way that the troops of Owen O’Neile
were encamped at Benburb, a place nearly six miles from Armagh,
aad memorable for the bloody battles of which, in earlier times, it had
been the scene: thither Mouroe directed his march on the following
morning.

O’Neile was advantageously posted between two hills, with a wood on
his rear and the Blackwater on his right. He had drawn out his
cavalry upon one of the hills by which his position was flanked, when
he saw the forces of Monroe, about 6000 strong, marching on the other
side of the river. He had also heard of a reinforcement which was
coming up to their aid from Coleraine. As the Blackwater was con-
sidered difficult to pass, O’ Neile considered an immediate attack not
to be expected, and that he might therefore detach a strong party to
meet George Monroe, who was bringing the expected companies to
join his brother. G. Monroe was advancing from Dungannon,
when he saw the Irish cavalry on the approach; he was at the instant
fortunatelynear some strongly fenced fields, in which he drew out his men
so advantageously that the cavalry could not charge them. A detach-
ment of foot was yet coming up at a distance, and it was hard to say
what might be the result of their arrival; but other incidents had mean-
while occurred, a cannonade was heard in the direction of the main
army, and the approaching detachment turning at the sound, hurried
back upon their way.

Contrary to the expectation of Owen O’Neile, the Scotch had con-
trived to ford the river at a place called Battle Bridge, near Kinard,
and were soon rapidlyadvancing in his front. To retard their approach,
O'Neile sent a regiment to occupy a pass on the way; a brisk fire
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from Monroe’s artillery dislodged them, and they returned in good
order. It was yet, in the strong and guarded position which he
possessed, easy for O’Neile to prevent an immediate attack, and he
resolved on delaying this event for some hours. He observed, that
the sun would towards evening be on his rear, and as it sunk towards
the forest, present a disadvantage of the most formidable nature to the
Scots, by casting its glare upon their faces. Nor indeed is it easy
to conceive a circumstance more likely to decide a fight. With this
view, Owen O’Neile exerted no inconsiderable skill for four hours in
keeping up a succession of skirmishes, and baffling the attention of his
enemy by manceuvres adapted to keep him engaged without any decided
step towards a general attack. He was also in expectation of a strong
party which was on its march to join him. It was near sunset when
this expected reinforcement came up: Monroe had mistaken them for
his brother’s party, and experienced no slight vexation when he saw
them join the enemy. He also saw that it was impossible now to com-
mence the battle unless under great disadvantages, and there was even
much to be apprehended should his antagonist assume the offensive.
He very injudiciously ordered a retreat—than which under the cir-
cumstances described, no movement could be so certain to bring on
an attack and to throw every advantage into the hands of O’Xeile.
The two armies were but a few hundred paces asunder, and the
Scottish lines were beginning their retrogressive movement, when
just as their order was irrecoverable, the Irish came rushing impetu-
ously but in excellent order down the hill, horse and foot, and were
instantaneously charging through the broken lines of Monroe’s army.
To render the charge more decisive, Owen had commanded them to
reserve their fire until they were within a few pikes’ length of the
Scots, an order which they executed with perfect accuracy. Under
this unexpected and terrific attack, the Scots confounded, separated,
and dazzled by a nearly horizontal sun, could not of course have any
hope of resistance. Their native sturdiness of character, and their
habits of discipline which rendered them reluctant to fly before an
enemy which they despised, much aggravated the slaughter; for scat-
tered into groups and confused masses, they were slain in detail and
without the power of resistance. Some of their parties were more
fortunate than others, in being enabled to act together, but with little
avail, for they were isolated, nor was there any considerable body of
Monroe’s army enabled to act in concert. Among the most desperate
instances of protracted resistance, was that of lord Blaney, who fought
at the head of his regiment of English, until he with most of his men
left their bodies on the spot. Lord Montgomery was taken with 21
officers and 150 men, and 3248 of Monroe’s army were reckoned on
the field which was covered with the dead, while numbers more were
next day killed in pursuit.* Owen O’Neile had but 70 killed and 200
wounded, a fact which if duly considered contirms this statement, and
clearly indicates the absence of any regular resistance.

To render this advantage the more decisive, O’Neile became pos-
sessed of the arms of the enemy, including four good cannons, with
the entire of their tents, baggage, and stores, along with 1500 draught

* Carte.
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horses, and two months provisions. Monroe left his coat and wig to
augment the spoil, and fled for his life to Lisnagarvey.* The con-
sternation was great and universal through the north, and not without
substantial grounds : the army of O’Neile was not quite so formidable
for its military character, or for the skill of its leader, as for the
dissolute character of the lawless desperadoes of which it was com-
posed. O’Neile too had after some time appeared to have divested
himself of much of the more civilized habits of European warfare, and
to manifest a temper not altogether unsuited to the composition of his
army. He soon felt the influence of disappointment, in finding that he
was compelled to act either subordinately or in opposition to those
whom he had hoped to command with the power of a dictator. He
had come over to take the place and secure the rank and property of
the O’Niall; but the body of the confederacy looked for a peace fatal
to his hopes and looked upon him with distrust and fear ; his policy
was opposed by Preston, whose means and army were superior to his
own, and he was reduced to be the mercenary instrument of the arro-
gant and shallow Rinuncini, at the beck of whose ambition he was
now in the moment of success compelled to abandon the inviting pros-
pect which lay before his march. Immediately after the battle of
Benburb, he received a message from the nuncio to congratulate him
on the victory, and desire his presence in the vicinity of Kilkenny for
the purpose of aiding him in breaking off the treaty of peace.

Notwithstanding the strenuous efforts of the parties opposed to it,
the voice of the better and larger class of the confederates for a
moment prevailed. The peace was concluded, but the herald by whom
it was proclaimed, in many of the towns which he had to visit in this
discharge of his office, received violent ill treatment from the mob,
which was every where under the influence of the belligerent faction.
No sooner did the event reach the nuncio’s ears, than he sent £4000
with a supply of gunpowder to Owen O’Neile, and called a meeting
at Waterford of the prelates whom he had under his more immediate
control, for the purpose of taking the most violent measures to inter-
rupt a proceeding opposed to the views of his mission. They dis-
charged this office with a decision and violence far beyond the cautious
and tempered policy of the court of Rome. Interdicts and excommu-
nications were decreed against all who should consent to the treaty.
The priests, secular and regular, who should presume to raise their
voices in behalf of peace were to be suspended. The council of Kil-
kenny was to be depriyed of all authority, and their orders were to be
disobeyed under pain of excommunication.

But Rinuncini had, as we have said, overacted his part, and erred
in opposite directions from his instructions. He first received a repri-
mand for acting contrary to the order by which he had been commarnd-

.ed, that in case of peace being made he should not act in any way
further. In reply, Rinuncini sent over to Rome, the copy of a speech
which he had made to the council of Kilkenny; this brought upon him
a reprimand still more severe from cardinal Pamphilio, in whose letter
of May 6, 1646, he is told, “for that See would never by auy positive

* Cartes
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act approve the civil allegiance which catholic subjects pay to an
heretical prince.” From this maxim of theirs had arisen the great dif-
ficulties and disputes in England, about the oath of allegiance, since
the time of Henry VIII., and the displeasure of the pope was the
greater, because the nuncio had left a copy of his speech with the
council, which, if it came to be published, would furnish hereties
with arguments against the papal authority over heretical princes,
when the pope’s own minister should exhort catholics to be faithful
to sucha king. The nuncio was directed to «get back the original of
that speech, and all copies thereof which had been spread abroad, and
to take greater care for the future never to indulge such a way of
talking in publick conferences.” This reprimand did not altogether
effect the purpose of restraining the meddling and incautious temper
of the nuncio, and he soon drew upon himself a further reproof, by en-
tering too hastily into the policy of the Irish ecclesiastics, which
although subservient to their Church, yet had necessarily in it some
alloy of expediency. These prelates could not so abstract themselves
from all the prejudices of public feeling, or from all ideas of justice
and national expediency, as to act with a single and exclusive reference
to the policy of the Roman See. They drew up a protest against the peace,
in which they refused their consent “unless secure conditions were
made, according to the oath of association, for religion, the king and
the country.”*  For signing this, the nuncio received another instruc-
tive reproof. He was informed in a letter from cardinal Pamphilio,
“that it had been the constant and uninterrupted practice of the see
of Rome, never to allow her ministers to make or consent to publick
edicts of even catholick subjects, for the defence of the crown and
person of an heretical prince; and that this conduct of his furnished
pretence to her adversaries, to reflect upon her deviating from those
maxims and rules to which she had ever yet adhered. The pope knew
very well how difficult it was in such assemblies, to separate the rights
of religion from those which relate to the obedience professed by the
catholicks to the king, and would therefore be satisfied if he did not
show by any public act, that he either knew or consented to such
public protestations of that allegiance, which for political considera-
tions the cathelicks were either forced or willing to make.”

The nuncio made his apology, and rested his defence on the consid-
eration, that the oath “was sworn to by all the bishops without any
scruple; and it was so thoroughly rooted in the minds of all the Irish,
even the clergy, that if he had in the least opposed it, he would pre-
sently have been suspected of having other views besides those of a
mere nunciature; which without any such handle had been already
charged upon him by the disaffected.”

Rinuncini did what he could to repair errors so offensive to his
court, prevailing over the minds of the prelates and clergy, who were
(the latter especially) inclined to more moderate views. He launched on
every side the threats and thunders of the papal see; and the minds of
the people were soon controlled or conciliated by the power of such
effective appeals. The effect on the upper classes was different; they

® Carte, from the nuncio’s narrative.
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did not relinquish their anxious purpose to conclude the peace, but
were in some measure compelled to yield to the storm and pursue their
design with added caution. They drew up an .appeal from the cen-
sures of the Italian and the bishops who supported him, but they were
deterred from its publication, and subsided into inaction; they were
indeed without the means for any effective proceeding—-their unpaid
soldiers, were little disposed to obey them in oppesition to their priests,
and the magistrates who depended upon these for authority and in some
measure for protection, were not more acquiescent. Unable to enforce
by authority they endeavoured to gain their opponents by treaty, and thus,
without obtaining the slightest concession they betrayed the dangerous
secret of their own weakness: the entire control of the army and the
conduct of the war were the least of the demands, which they received
in reply from their clerical adversaries. This indeed was daily be-
coming less a matter at their discretion; for not only Owen O’Neile re-
jected their authority, but Preston had also assumed an independent
tone, and made it generally doubtful with whom he meant to side.
Under these circumstances an effort was made by the marquess of
Ormonde to gain O’Neile, to whom he sent a relation Daniel O’Neile,
to offer him the confirmation of his present commands and the custodium
of such lands of “(O’Neilan,” as were held by persons opposed to the
king, upon the condition of Lis joining to bring about the peace. Owen
O’Neile rejected these offers, he could not do less, he had received large
sums from the nuncio, whose lavish liberality reachied beyond his own
mezns, and had already compelled him to borrow largely from the
Ypanish ambassador. From this liberal paymaster O’Neile Lad re-
cetved £9000.

The marquess of Ormonde himself visited Kilkenny, in the hope
to expedite by his presence the conclusion of the treaty.  But
he had scarcely arrived when intelligence came from several quar-
ters of the approach of O’Necile, and it soon became sufficiently
apparent, that Owen’s object was to intercept his return to the capital,
or to surprise him in Kilkenny. The troops of Ormonde, were but a
few companies, those of O’Neile were at the lowest statement 12,000
men, and daily increasing. His designs were only to be inferred from
his line of march, as he was remarkable for the reserve with which he
guarded the secret of his designs; but the priests who accompanied
his march, had communicated the fact that his course was for
Kilkenny; and it was further affirmed on the same authority, that «if
the lord-lieutenant, would not admit of Glamorgan’s peace,* they
would treat him in a manner too scandalous to be mentioned, and
prevent his return to Dublin; that they should be 20,000 strong within
a fortnight, and would in their turn plunder all places that should not
join them against the peace.”

On receiving these accounts the marquess hastily returned to
Dublin, and had little time to spare, for he had not gene far when he
received a visit from lord Castlehaven, who apprized him that both
Prestonand O’Neile werein league to intercept him, and were then mak-

* This refers to the secret instructions from the king to the earl of Glamorgan,
to concede the utmost demands of the papal party; it is not s yet essential to the
general history of events, and we shall fully state 1t hereafter.
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ing rapid marches for that purpose. On this he pressed his march to-
wards Leighlinbridge, that he might place the Barrow between his little
company and so formidable an enemy. O'Neile pressed on to Kilcullen,
and the march of the English under the command of Willoughby was for
some time harassed with anxious apprehension of a surprise, for which
they werebutill prepared. Among other disadvantagesit wasaccidentally
discovered that the powder which had been distributed to the soldiers,
was useless and refused to explode. On inquiry it was found to be
a portion of the ammunition, which the Irish had been allowed to sup-
ply as part payment of the sum agreed on for the king in the articles
of the cessation.

Owen O’Neile now turned towards Kilkenny, whither his employer
was anxious to return in power. In common with Rinuncini, Owen
had an aching void for vindictive retaliation, upon those by whom his
own authority had been set at nought and his service rejected; and the
occasion was gladlyseized for such a triumph—more dear to cach than
any advantage over their common adversaries. On the 17th Sept., 1646,
O’Neile took Roscrea; and displayed by his conduct the reality or else
the deterioration of his character, by the indiseriminate butchery of man,
woman, and child; lady Hamilton, sister to the marquess of Ormonde,
and a few gentlemen of prominent respectability, he reserved as pris-
oners. He took the castle of Kilkenny on the 16th, and on the 18th,
Rinuuncini entered the city in solemn procession. His first act was to
imprison the members of the supreme council, with the exception of
Darcy and Plunket. With them, such of the surrounding gentry as
had favoured the peace, were at the same time ordered to be arrested
by Preston.

Through this favourable turn of circumstances, and supported by
the devoted services of his powerful retainer O’Neile, the nuncio now
found himself apparently at the height of his ambition; he appointed a
council of four bishops, in whom with a few select laymen the govern-
ment was declared to be vested; of these he assumed the presidency
both 1n spiritual and temporal concerns, and in the fulness of his satis-
faction, thus addressed his master, “this age has never seen so un-
expected and wonderful a change, and if I was writing not a relation,
but a history to your holiness, I should compare it to the most famous
success in Europe, and show how true it is that every part of the
world is capable of noble events, though all have not the talents neces-
sary to bring them about. The clergy of Ireland so much despised
by the Ormondists, were in the twinkling of an eye masters of the king-
dom: soldiers, officers, and generals strove who should fight for the
clergy, drawn partly by a custom of following the strongest side; and
at last the supreme council being deprived of all authority, and con-
founded with amazement to see obedience denied them, all the power
and authority of the confederates devolved upon the clergy.” #

In the exultation of his heart, the nuncio thought himself master of
the kingdom, and among other ambitious arrangements which occupied
his heated fancy, he wrote to consult the pope on the adjustment of cere-
monials between himself and the person whom he should place at the

* (Carte,
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head of the civil government. To obtain possession of Dublin, became
now the great object of his wishes. It was his desire to employ Owen
O’Neile in the sole command of this important enterprise, but his
counsellors knew better than he could know the danger of such a pre-
ference over Preston, who held by appointment the military command
of Leinster, and would not fail to show his resentment by deserting
their cause. The nuncio was made sensible of this risk and yielded:
but gratified his preference by giving 9000 dollars to O’Neile, while
he only gave £150 to Preston. Both these generals drew towards the
metropolis. On the way many incidents took place, which strongly
excited their sense of rivalry, and for a time it was a matter undecided
whether they should attack each other or join their arms in the com-
mon cause.

Many circumstances which we shall have to state in detail in our
memoir of the duke of Ormonde, were at the same time occurring to
prevent this enterprise against Dublin, from being carried to any
issue. We shall here, therefore, relate so much as more immediately
appertains to the rebel camps. Owen O’Neile on his march to Dublin
took many towns and places of strength in the Queen’s county: but
conducted himself in such a manner as to excite the resentment of the
Leinster gentry. In consequence, they rose in arms, and joined the
ranks of his rival Preston, who was generally known to have a strong
leaning to the king and the duke of Ormonde, and a decided hatred
to Owen O’Neile, who both hated and despised him in return. It
then was for some days discussed, between Preston and his friends,
whether he might not have a good chance of defeating his rival in the
field. He even entered on a treaty with lord Digby, and offered, if
he ‘“might have reasonable security for his religion,”* that he
would obey the marquess of Ormonde, and join his forces against
O’Neile.

While this treaty was under discussion, the two armies were ad-
vancing toward Dublin. On the 9th November Preston reached
Lucan, and on the 11th Owen O’Neile arrived with the nuncio. The
two generals thus brought together, present a combination not unsuited
for the purposes of romance: their separate views, their opposite
characters, their mutual hate, and their common cause and position,
offer the varied threads of moral and incidental interest, which admit
of being pursued and interwoven into a many-coloured web of inci-
dent and passion. The nuncio Rinuncini, with all the strong lines
of national temperament—the part he had to act—the character in
which he stood : ambitious, zealous, crafty, shallow, over-reaching and
deceived, confident in his real ignorance of those he had to deal with,
and deceived by every surrounding indication amongst a people he
could not understand, yet, not without reason, looking with contempt
on their ignorance and barbarism—affords a figure not unsuited for the
foreground, and for striking contrast and deep shadow of plot, scene,
or group. The combinations of moral fiction, are but faithful to
reality: the difference is little more than that between the unrecorded
incidents which pass away ouly to be remembered by the actors, and

* Carte
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those which are brought before the eye of the world: and romance
itself when true to nature, is no more than the result of incidents
which are always occurring. The two Irish leaders who then occu-
pied the town of Lucan, doubtful whether they were to attack each
other in the mutual and bloody strife for pre-eminence, or march
together in a common cause, about which neither of them cared, were
watched by the Italian with an anxious and apprehensive eye. Seeing
the mutual temper which they took little pains to disguise, he laboured
to reconcile them, and to infuse a common spirit for the service which
he alone regarded as the prime object of regard. ¢ O’Neile,” says
Carte, “was a man of few words, phlegmatic in his proceedings, an
admirable concealer of his own sentiments, and very jealous of the
designs of others. Preston was very choleric, and so unguarded in
his passion, that he openly declared all his resentments, and broke out
even in councils of war, into rash expressions of which he had fre-
quently cause to repent.”* , To reconcile these jarring opposites, was
too much for the craft of Rinuncini, and the danger from their dissen -
sion seemed so great, that he saw no better resource against the con-
sequence than to imprison Preston. But this was opposed by the
secret council which he brought together to advise with on the ques-
tion: they thought that by such an act, the province of Leinster would
be offended, and that the army of Preston also would be likely to
become outrageous in their resentment. While this matter was under
discussion, O’Neile was himself in a state of no small apprehension,
from the suspected designs of Preston, whose heat of temper made it
more to be feared, that he might adopt some decided step. Preston
was no less distrustful of the dark and brooding enmity of O’Neile;
and thus while Rinuncini was labouring to reconcile them, they took
more pains to guard against each others’ designs, than to adopt means
of offence or defence against the enemy. In this interval was anxiously
discussed the lord-lieutenant’s proposals for a peace, made through the
earl of Clanricarde, who came forward at the desire of Preston. He
offered a repeal of all penalties against the members of the church of
Rome; that no alteration should be made in the possession of churches,
until the king’s pleasure should be made known in a general settle-
ment; that these articles should be confirmed by the queen and prince
and guaranteed by the king of France. These terms fell far short of
the aims of Rinuncini, and were equally unsatisfactory, though for
different reasons to Owen O’Neile. The nuncio desired nothing
short of the complete subjection, temporal and spiritual, of the island
to his master; Owen desired neither more nor less than the acquisition
of the estates of the O’Neiles of Tyrone.

This anxious and manifold game of diplomacy, discussion, and
undermining, continued from the 11th to the 16th. On this day they
were met in council, and the debate ran high, when a messenger came
to the door and told them, that the English forces were landed and
received into Dublin.f The thread of argument was cut short, and
the cobweb of intrigue broken, by a sentence—fear, and hate, and
design, and ambition, stood paralyzed by the unexpected intelligence

% Carte’s Ormonde, page 589. t Carte’s Ormonde.



56 POLITICAL SERIES. [Fourtn

An instant of silence followed, in which it is probable all looked at
each other, and each considered what was best for himself. Owen
O'Neile started on his feet and left the room—his example was fol-
lowed by Preston, and in the course of one minute from the messenger’s
appearance, the room was empty.

Owen O’Neile called together his troops by a cannon shot, and put
them in motion, they crossed the Liffey at Leixlip, on a bridge hastily
put together from the timber of houses, and marched through Meath
into the Queen’s county. The nuncio returned to Kilkenny. Pres-
ton signed a peace for himself; but acted so inconsistently, that it was
hard to say to which side he belonged. O’Neile had now many dis-
advantages to encounter. Besides the danger to be apprehended from
the junction of his enemy Preston, with the king’s party, he had
damped considerably the zeal of many of his own confederates, by the
arrogance of his bearing, and by the exorbitant pretensions which had
latterly begun to display themselves. His claims to the dignity and
estates of the O’Neiles, were offensive to Sir Phelim, as well as to Alex-
ander Macdoneli, whose regiments were ready to desert.* The nuncio
too was himself beginning to entertain fears of the vast and inordinate
pretensions of his favourite general; while generally the character of
the native Ulster men, by whom he was supported, was such as to convey
suspicion and fear into the breast of every one of English descent. It
began to be fully comprehended, that while religious creeds were made
the pretext and the blind, the main object of the lower classes engaged
in rebellion, as well as of their leaders, was a war of the Irish against the
English, and that plunder was its real and main object. Above all
the growing sense of his character and known designs, had made
O’Neile an object of terror to the gentry of every party: he was in pos-
session of several counties of Leinster, where he was thoroughly feared
and disliked; and the nuncio was with difficulty enabled to keep Kil-
kenny from his grasp.

The assembly convened in Kilkenny, to treat upon the conditions
of peace, met in the beginning of 164.. We shall not need to enter
here upon the questions which they entertained, or the terms which
they generally agreed upon. The result was the rejection of the
peace: and the marquess finding all his efforts frustrated, came at
length to the decision, to give up the further management of the king-
dom into the hands of the English parliament, as the last hope for the
safety of the protestants and of the upper classes. A treaty with par-
liament was the consequence, during which the national assembly were
awed into a more conceding temper, both by their apprehension of the
consequences of such a result, and also by a formidable demonstration of
force, under their enemy lord Inchiquin, in Munster. Thus influenced
they renewed their treaty with Ormonde, whom they offered to join
against the parliament—but added, that they should insist upon the
terms already proposed in the late assembly. To guard against the
danger of any movement of lord Inchiquin, they were compelled to have
recourse to Preston, as Owen O’Neile had now thrown oft all autho-
rity, and come to the resolution of adopting no cause but his own.

¥ Carte,
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The truth is probably, that he had found the resources of the nuncio
beginning to run dry: and though he still found an object in calling
his army the ¢« Pope’s army,” he kept an exclusive eye to the one point,
of strengthening himself, and maintaining his forces by the most
shameless plunder.

On the 28th July, 1647, the marquess of Ormonde having conclud-
ed his treaty with the parliament, left the kingdom. The supreme
council had transferred their sittings to Clonmel, the forces under their
authority were placed under the command of the earl of Antrim, and
were in a state of disunion not to be suppressed by the terrors of lord
Inchiquin, who was in the mean time wasting the country. An in-
trigue of the earl of Antrim, to set aside lord Muskerry from his share
in the command, ended in the triumph of the latter, and lord Antrim
was (to the nuncio’s great vexation,) himself deprived of the command,
which was given to his rival. This army and the gentry of Munster
became at the same time so much alarmed by the conduct of Owen
O’Neile, that they presented a remonstrance to the council, in which
they expressed themselves strongly, and afford clear ideas, at least, of
the nature of the fears which he excited ; for this reason we here give
the passage extracted from this remonstrance by Carte. They re-
presented “that he aimed at the absolute command of all Ireland;
that he had his partisans in all the provinces ; that he had levied a
vast army above the kingdom’s force, to execute his ambitious views;
that he had obeyed no orders, either of the assembly or council, but
what he pleased; that he had slighted their commands, particularly in
the affair of Athloune, and in several other instances; that Terence
O’Bryen was, under pretence of his authority, actually raising forces
in breach of the express orders of the council, and others were doing
the like in other places; that since the tumult at Clonmel, messengers
had been sent by those who made it, to invite him and his army to
their assistance ; that his forces acted as enemies, interrupting hus-
bandry, plundering all before them, and leaving nothing behind them
but desolation and misery; that Kilkenny and the neighbouring
counties had been ruined by the incursions of his forces, who gave out
terrible threats of extirpating the English Irish; and their clergy
(whose army they boasted themselves to be,) talked after the same
manner; that having complained to the nuncio of the friars, who to
pave the way for O’Neile and his partisans to be masters of the king-
dom, had sowed discontent and sedition in the army, and thrown un-
just and groundless suspicions and scandals upon the designs and
actions of well-affected persons, no punishment had yet been inflicted,
nor any mark of ignominy put upon them to deter others from the
like licentiousness.”* On this oceasion, ti.: gentry of Munster de-
clared that while they adhered firmly to their church, yet that they
would prefer joining Ormonde, Clanricarde, or the Grand Turk,} to
the risk of being plundered and oppressed by O’Neile and his army.
Under this apprehension, they entreated that their province should be
put into a state of defence against the intrusion of that army, and that
O’Neile should be strictly enjoined not to enter on its confines, and

* Carte, vol. 1L p. 3. + Ibid.
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declared a rebel if he should disobey the injunction. They were with
some difficulty appeased by the council.

In the province of Leinster, the same terror of O’Neile existed.
His character which had developed itself under the influence of grow-
ing ambition, and in the use of evil means for evil ends, was beginning
to be felt; his virtues were lost to public apprehension, in the cloud of
atrocity which surrounded his motions; his objects were misunderstood
and his infirmities aggravated. He held Leinster with 12,000 foot
and 1200 cavalry, a numerous band of robbers and murderers of every
class, and there was a strong apprehension, that he would be joined by
the septs in Wexford and Wicklow. Against this fear, the great
security to which all eyes in the province of Leinster had turned was he
wisdom, influence, and active efficiency of Ormonde, and his departure
occasioned the most general and anxious alarm in every quarter.

While thus formidably encountered by the suspicions and com-
plaints of his nominal confederates, Owen, whom they had a little
before nominated to the command of Connaught, followed at leisure
and in entire indifference his own objects. He had the satisfaction in
August to learn of a decisive defeat sustained by his enemy and rival
Preston, from the parliamentary commander, colonel Jones, and
laughed in his exultation, at the folly of Preston in exposing himself
to such a risk. To add to his satisfaction, he was further strength-
ened by 2000 men from his rival’s army, sent him by the direction
of the council with their order, (or we should presume entreaty,)
that he would march from Connaught to their protection.

The council, though then chiefly filled with adherents of Rinuncini,
was strongly influenced by the force of circumstances to act in op-
position to his desires; by which the ties between him and O’Neile
were for a moment restored, though Owen was an object of fear and
dislike to most of the confederates. The incident here chiefly adverted
to, is mentioned by Carte: a book entitled, “ Disputatio Apologetica,
de jure regni Hibernie pro Catholicis Hibernis Adversus Hereticos
Anglos,” had been published in Portugal, by Cornelius Mahony, an
Irish Jesuit, and widely circulated through Ireland. Its design and the
effect it was adapted to produce, may be estimated from an extract in
which the subject of the argument is stated, ¢ That the kings of Eng-
land never had anyright to Ireland; that supposing they once had, they
had forfeited it by turning heretics, and not observing the condition of
pope Adrian’s grant ; that the old Irish natives might by force of arms
recover the lands and goods taken from their ancestors upon the con-
quest by usurpers of English or other foreign extraction; that they
should Lill not only all the protestants, but all the Roman catholies
in Ireland that stood for the crown of England, choose an Irish native
for their king, and throw off at once the yoke both of hereties and
foreigners”* This book was supported by the nuncio, and very
generally understood to turn the eyes of the lower classes upon Owen
O’Neile, as the most likely object of election to the crown. But it was
so directly opposed to the principles recognised in the oath of the con-
federates, as well as to the feelings and interests of all but the merest

* From Carte, IL p. 17.
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rabble, (yet not much above the lowest point of barbarism,) that the
conduct of the confederates could not be less than decisive, and they
condemned the book to be burned by the hangman in Kilkenny. This,
with many such incidents, gave a strong turn to the sense of this
party, and with the impression already made by the general conduct
of O’Neile, together with the declarations of his friends and favourers,
had much effect in rendering them the more accessible to proposals
of peace.

Against this favourable disposition, the nuncio exerted all his in-
fluence and authority, and he was certainly not wanting to himself in the
employment of such means as remained in his possession. His pecuni-
ary resources had been entirely drained, but his native audacity and craft
were not exhausted, and he endeavoured to obtain a preponderance in
council by the creation of ten new bishops; the council objected that
they had not been consecrated, and the nuncio proposed to consecrate
them, but fearful that this might not be approved of in Rome, he con-
tented himself with sending them to take their seats as spiritual peers,
and thus obtained a formidable accession to his party.

The discussion of the peace was continued, and while the nuncio
and the friends of O’Neile were violent in their opposition, the strong
majority was in its favour. An amusing effort was made to turn the
odds upon this question, by claiming for nine Ulster delegates the
partisans of O’Neile, sixty-three votes, on the ground that this was
the number necessary to represent Ulster, while on account of the
war, nine only could be found to attend;—a curious oversight and not
unlike that amusing species of Irish humour which has by a common
error been stigmatized by the name of blunder. The scheme was un-
successful, and the only obstacle recognised by the assembly was to be
found in the entire want of any authorized party to treat with. The
council agreed that peace alone could save the country from ruin, and
it was at last decided to send agents to France, Spain, and Rome.
Into the particulars of this mission, it is not necessary to enter: all
the parties had their private objects, and were prepared with their
ostensible commissions; their journey was to little purpose. But the
nuncio still continued the most strenuous and unremitting efforts to
suppress or neutralize every proceeding which had for its object any
treaty of peace unless on the terms proposed by himself, and in his
eagerness to attain the object of his ultimate ambition, the cardinal’s
hat, he continually pressed beyond the line of discretion strictly
marked out in his instructions, so that his chance of success was byno
means improving in either respect. Without gaining the approbation
of the pope, he was daily losing the respect of his own party; the
court of Rome desirous to avoid embroiling itself with the other
courts of Europe, disapproved of the indiscreet exposition of its policy
thus afforded on so public a stage, and would have recalled their nuncio
long before, but for the violent misrepresentations which led them to
overrate the prospects of ultimate success. The Irish nobles, gentry,
priests and prelates, were, with the exceptions always to be found in
large constituent bodies, all sensible of the folly, ignorance and danger
of his counsels, and of the entire futility of his hopes. The council
was beginning to meet his remonstrances with indifference, and when
he failed in his efforts to induce that body to declare against the ces-
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sation which he was so anxious to break, as the last hope of prevent-
ing the conclusion of peace, he stole out of the town to join O’Neile
at Maryborough.

The council sent messengers to invite him back, and with an offer
which it is difficult to regard as sincere, they proposed to break off
the treaty and invest Dublin, if he would send them £20,000; while
they must have been aware that he was bankrupt in resources long
since, and had already gone to the extent of his credit by large and
frequent loans. But it is also evident that his conjunction with Owen
O’Neile was the most mischievous proceeding that at the moment
could well be conceived, and must have excited their utmost appre-
hension. The nuncio, with the pertinacity of his character replied,
“that the generals of the Leinster and Munster armies should be
displaced ; that the Ulster army should be regularly paid, and
assigned good quarters; that the clergy and their adherents in Munster
should have satisfaction given them as to the civil government; that
all governors and military officers should take an oath, neither to
move, do, or agree to any thing that might be deemed to their preju-
dice, without leave from the clergy; and that the council should swear
they would not suffer any peace to be made, but such an one as agreed
with the instructions given to the agents sent to Rome.” Onreceiving
this message, the council saw the inutility of temporizing further, and
signed a confirmation of the cessation to be observed until the con-
clusion of the treaty of peace.

The nuncio had recourse to his usual methods, and when his decla-
ration against their proceedings were taken down, and the prelates
themselves resisted his menaces and entreaties, he brought together the
titulars of Ross, Cork, and Down, who still adhered to him, and
faupched an excommunication against all persons, and an interdict
against the towns which should receive the cessation. The council
appealed from his censures, and were joined by two archbishops,
twelve bishops, and all the secular clergy in their dioceses. They
were cven supported by the whole orders of Jesuits and Carmelites,
and considerable numbers of other orders in the province. On the
former occasion already related, he had been as zealously joined by
the clergy of his persuasion, as he was now firmly and unanimously
resisted; these persons, zealous for the interests of their order but
clear-sighted and humane, had begun to see the folly of their blind
and hot-headed leader, the hopelessness of the cause, and the mischief
of its further present prosecution. These defections might have made
a wiser and cooler headed man sensible that he had gone too far; but
the nuncio was little accessible to the warning of circumstances, and
insensible to all considerations but those of ambition, pride, and re-
sentment which engrossed his heart. The difficulties of his position
were daily increasing—his coffer was empty, the Spanish agent was
suing him for 100,000 crowns taken by his ship from a Spanish vessel
in the Bay of Biscay, under the pretext of its being English property,
instead of which it was sent by the Spanish court for the payment of
the army in Flanders. The leaders also of troopsin the interest of
the confederates had provided against excommunication, by the pre-
caution of collecting those whe were indifferent about it.

Under these circumstances, O’Neile retired into Connaught, and
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thence to Ulster, to collect his men, and recruit their numbers. He
had been abandoned by Sir Phelim, by lords Iveagh, and Alexander
Macdonell, and now turned out of his way to attack them in Birr
which they garrisoned. But general Preston marched against him,
on which he raised the siege and retired. The nuncio meanwhile,
endeavoured to effect in Connaught those purposes which had so
entirely failed in the provinces of Munster and Leinster. Here too
he was doomed to be signally disappointed; for, though joined every-
where by the populace, who were (as they ever are) actuated by the
love of change and of tumult, the clergy manifested no disposition to
eater into his views. He summoned them to a meeting in Galway,
but a prohibition from the council was enough to prevent a compli-
ance; he was openly opposed by the titular bishop of Tuam, and the
marquess of Clanricarde, after remonstrating with himonthe vanity and
wickedness of the headlong course he pursued, regularly besieged him
in Galway, where he had as usual made a strong but low party among
those on whom his misrepresentations could impose; but thus besieged,
the Galway citizens soon came to a just understanding of this vain
man, and consented to renounce him and proclaim the cessation. The
nuneio thus foiled by Clanricarde, met also with a fresh proof of the
contempt into which he was fallen among the confederacy; his Galway
declaration, to which he had in vain solicited the consent of the clergy,
was condemned as ‘wicked, malicious, and traitorous, repugnant to
all laws, human and divine, and tending to the utter subversion of
government both in church and state.” At the same time, they publicly
proclaimed Owen O’Neile a traitor, and set a price on his head.
Notwithstanding these unfavourable changes, Owen O’Neile was
still as strong as ever, nor could the nancio be altogether deprived of
hope, while supported by so powerful an adherent. Making a truce
with Jones and the Scots, for the purpose of saving the families of his
soldiers in the north and west, he was thus enabled to march into
Leinster; there he hoped to regain the ascendance which had been
wrested from his grasp, and to subdue or crush the council of Kil-
kenny. It was his design to surprise Kilkenny, and a conspiracy was
formed in that city, to betray 1t on his appearance, but the letters
between the parties were intercepted. Thus disappointed, Owen
satisfied his resentment by wasting the lands of lord Mountgarret,
and being invited into Themond, he took the castle of Nenagh, and
surprised Banagher. From this he besieged Athy, but the appear-
ance of Preston forced him to retire. The places he had taken were
recovered by the earl of Inchiquin, and having encamped at a pass in
Ballaghnon, (¢ since called Gwen Roe’s pass”),* to cut off the provi-
sions from Inchiquin’s camp; the two armies lay for a fortnight in
sight of each other, and Owen narrowly escaped a defeat, on which’
he stole away in the night and left an empty camp to his enemies.
We have in this memoir hitherto endeavoured to follow the
course of the events mainly affecting the fortunes of Owen O’Neile,
and of the nuncio Rinuncini, with whom he was throughout connected,
considering that thus we should take the most appropriate occasion to

* (Carte.
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offer a more distinet account of a person so conspicuous for the part
he acted in this eventful juncture. The union between these two
remarkable persons, was now approaching its close. The marquess of
Ormonde at last returned once more to Ireland, to urge forward the
treaty for peace, and it was concluded on January 17th, 1649. The
death of the king was followed by the proclamation of his son, through
all the towns in Ireland ; and Rinuncini, who had exhausted all
his resources and all his arts, and still lingered hoping against hope,
and though defeated still returning to the vain trial—at last began in
these decisive events to perceive the inutility of a further struggle
against the strong current, and resolved to depart until he should be
enabled to enter the field with fresh resources and increased authority.
Leaving his last instructions to Owen O’Neile to be firm and faithful,
and to hold out for the pope till his return, he embarked in his own
ship in Galway, and on the 2d March landed in Normandy.

The history of O'Neile may now be briefly pursued to its termina-
tion. Only desirous to preserve the armed posture on which all his
prospects were dependent, and ready to join with all parties whose
views tended to war, and might sustain his military importance, he
formed an alliance with Jones the general of the independents; and by
this step, contrived to preserve his affairs for some time, and to main-
tain a large body of men at the expense of the parliamentary general.
In this position he was courted by both parties, and in turn listened
and consented to each. Owen continued for some time to co-operate
with the parliamentary generals; but after having performed consid-
erable services in the north, he soon discovered that he was held in
contempt by his new allies, who purchased his assistance from neces-
sity alone. In consideration of 2000 cows, he raised the siege of
Londonderry, where Coote, who held that city for the parliament, was
besieged.* The alliance between these leaders and their Irish mer-
cenary was explicitly censured by the parliament, which refused to
confirm the articles of their treaty with him. He was compelled to
retire, and soon after received proposals from the marquess of Ormonde,
to declare for the king; he consented, and soon after came to an
agreement to act with that nobleman against his late ungrateful
patrons.

So early as February 20th, 1649, letters of credence had been
signed by him, by the bishop of Clogher, and by general Farrel, em-
powering F. Nugent, a capuchin, to assure the king of his submis-
sion upon the condition of their being included in the act of oblivion,
of enjoying liberty of conscience, and of O’Neile’s commanding an
army under his majesty’s authority, provided for in the same manner
as the rest of his majesty’s forces, and being advanced to the dignity
of an earl.t So far he was at length seemingly in view of the main
object of all his labours. In the mean time, his engagement with the
parliamentary leaders had taken place; and it was not till the affront
here mentioned, exposed the vanity of all expectations from the inde-
pendents, that be returned to a party which his natural sagacity must
have perceived to be the weaker. On the 12th October. he signed

* Borlase, + Carte.
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articles with Ormonde, by which he engaged to bring an army to his
assistance

His death saved him from a sad and rapid reverse, and in all pro-
bability from a disgraceful end. From the parliamentary leaders who
were so soon to change the current of events, he could not even expect
the poor compromise of being allowed to live. His character seems
to have been vastly overrated by his countrymen : nor have we been
enabled to find ground for unqualified praise even on this least ques-
tionable pretension, that of military talent. Ie was assuredly dis-
creet and sagacious; and if he was not free from the excitement of the
vindictive passions, they did not at least carry him so far as in any
instance to lose sight of interest or safety. Of any of the higher
principles of action, which govern and dignify the deeds of great men,
he was utterly devoid; a consistent and steady adoption of every
friendship and every party which manifested the power and will to
promote his own personal ends, was the virtue of his life—a virtue,
only to be so named in a very enlarged acceptation of the term, as it
implies nothing either honourable or good. Of the sincerity of his
religious professions we cannot form any estimate, and must presume
them sincere, though his religion had no power to elevate his conduct,
he was not less disinterested or less beneficent in the ends for which
he acted, or the means by which he sought them, than his spiritual
patron and confederate, the Abbe Rinuncini. If upon his first ap-
pearance upon the scene of Irish affairs, his character appears to some
advantage, this advantage is due to contrast with those who were less
unprineipled, but more rude, barbarous, and violent than himself.
The habits of a gentleman, and the manners contracted in foreign
camps and courts, are, unhappily, not inconsistent with selfishness,
cruelty, and vice; but they materially smooth the outward front and
gestures of those deep and indelible faults of human character. The
knowledge of good and evil, the fear of opinion, and the necessity of
being firstinured to any decided course of evil, all tend to repress super-
fluous outrage and retard the career of crime. Knowledge, fortu-
nately indeed, though its power is little to “ mend the heart,” has yet a
strong power to repress those evil impulses of which it can unfold the
consequences and point out the disgrace; yet such considerations
apply only with much qualification to the actors of the time actually
under review; and when by chance our pen betrays us into such dis-
tinctions, we soon must recollect that we are wandering from our
purpose. i

O’Neile did not live to fulfil his part of the articles last mentioned.
In the beginning of December, he died at Cloghater castle, in the
county of Cavan.

Patrick, Ninth Lord Bungany.

BORN A. D, 1588—pDIED A. D. 1668.

WE have already mentioned the conduct of the Roman catholic
noblemen of the pale, and the rash and unfair treatment by which they
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were forced into rebellion. Among these, none other held a more
respectable place than the noble lord whose name precedes this article.
We however notice him here, not for any high prominence, either in
his individual character, or for his achievements in peace or war,
but as he merits commemoration for his humane and manly conduct
during a time, and under circumstances of unparalleled emergency and
distress. We also take the occasion which a brief and summary notice
will afford, to insert a paper of his writing which may assist in eluci-
dating and authenticating to the reader’s satisfaction, some observa-
tions we have made, and more we shall hereafter have occasion to
make on the conduct of the government in that period which must
occupy our attention through this volume.

The reader is already acquainted with the history of this ancient
family. The ninth lord Dunsany was born in 1588. He had not com-
pleted his ninth year, when, according to Lodge, his father died.
We do not, of course, profess to comprehend the rule by which Mr
Lodge has made the computation. But as he places the father’s death
in 1603, we should observe, that by the common method of reckoning,
the young lord must have attained his fifteenth year. His mother
was murdered on the 9th March, 1609. A female servant was exe-
cuted for the murder; but some time after, a man who was condemned
for some other felony, confessed himself to have been her murderer.

This lerd Dunsany was present at the parliamentin 1613 He was
rated at one hundred pounds to the subsidy granted to the king in
1615. In 1617, he surrendered his estates, and obtained a new title
by grant from the king, and a few years after obtained considerable
additions to his estate in the King’s and Queen’s counties, and in West-
meath, in consideration of lands surrendered to lord Lambert in the
north. His lordship bore an active part in the parliamentary pro-
ceedings of 1634.

We now approach the period in which he comes under historic notice.
On the breaking out of the rebellion of 1641, he promptly presented
himself before the lords-justices, and offered his assistance for the sup-
pression of the rebellion. The offer was not accepted. The lords-
Justices commanded him to go home, as they at that time did every
other lord who was under the same circumstances, a Roman catholic,
or not of their own immediate party. Lord Dunsany returned home
for the protection of his family, and manned his castle—which soon
became the refuge of the hunted and persecuted protestants—and
even for the miserable and insufficient soldiery which was kept up
in the county of Meath. Having made Dunsany castle a place of
strength and security, he repaired with his family to his house at
Castlecor, which he also strengthened in like manner for a general
sanctuary for the persecuted and defenceless. While resident at this
place, many occurrences put his courage, firmness, and humanity to
the proof, and as they have been registered among the depositions of
witnesses on their oath in courts of justice, may be regarded as per-
manent testimonials of his worth. During the siege of Drogheda,
the Irish besiegers were highly discontented with the protection given
by his lordship to the persons and property of the English; so much
s0 that the peoplebegan to say that he kept a hornct’s nest of Eng-
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lish about him. On one occasion, a gentleman of the name of Crant,
whose life appears to have been pursued with some inveteracy by his
enemies, had taken refuge under the shelter of Castlecor. The noble
lord was Lardly pressed to give him up on various pretences, but
refused to trust the assurances of those who sought him. He assured
the most forward of these, that he would rather lose his own blood
than betray any gentleman who fled to him for refuge. And shortly
after, when it was necessary to remove the persecuted Crant, from
Castlecor, his noble protector would not trust him to a guard, but
Eimself escorted him to Dunsany castle.

Notwithstanding this manly and beneficent conduct, Jord Dunsany
presently became himself the object of a most eruel, oppressive, arbi-
trary, and unmerited severity. On the 20th February the king’s pro-
clamation was landed, ordering the submission of the Irish lords and
gentry, and saving the privileges and immunities of those who should
within a given time come in. With this proclamation in his pocket,
lord Dansany, who had in no way transgressed, and whose family had
been uniformly among the foremost 1 adherence to the erown, amid
the troubles of every period, came to Dublin and offered himself before
the lords-justices; he asserted his innocence, his reputation for loyalty,
and the great hazards he had incurred thereby. The justices sent
him to prison, and ordered an indictment against him on a charge
of high treason; and, to render the case more secure, they ordered
that his triul should proceed in the inferior courts, which then admit-
ted of a greater variety of obscure resources, and were less within
the daylight of the public eye.  The means of corrupting the ad-
ministration of justice were also various, and employed without mea-
sure or remorse by the official characters in the reigns of James and
Charles: of this we have offered one flagrant case, and might have
adduced enough to fill a volume, had such been our object. We here
insert lord Dunsany’s petition to the parliament, as containing a clear
and authoritative account of these incidents of his life.

“To the right honourable the lords spiritual and temporal in
parliament assembled. The humble petition of Patriclk,
lord baron of Dunsany.

¢ Showing,

“’That after the prorogation of the session of parliament, held in
Dublin in 1641, your suppliant repaired home expeciing a commission
with others, to parley or treat with the northern Irish, then in rebei-
lion; but no commission issuing, and the rebels with great power and
strength ruining and overrunning the whole country, posted to this
city and addressed himself to the late lords-justices, informing them of
the condition of the country,and craved their adviceand aid ; was, never-
theless, commanded home agaia, upen his allegiance, without any aid
or help, to defend himself the best he could; upon which your suppli-
ant repaired to Dunsany and manned that house, which became the
only sanctuary for the distressed English and his majesty’s armny in
that part of Meath, which he yet had kept from the malice of the
enemy; and having so done he parted thence, and took his wife and
children with him unto his house at Castlecorre, adjoining to the

VOL. 1L E .
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O’Renys’ country, and there likewise manned and maintained said house
against the rebels, until the beginning of March following, and in the
time of his abode there, did preserve both the lives and goods of a
great number of English protestants, their wives and children, and
from thence conducted them unto this city, to the great hazard of his
own life, as many of them now in this city will testify, and did openly,
in all the time of his residence in that country, protest against the re-
bellion and the movers thereof, dissuading many that would have gone
into action not to go, nor to adhere unto the actors, and being no
longer able to live there, about the time aforesaid, parted thence, and
sent his wife and family, with such of the English as staid with them,
unto Dunsany, by night, himself having taken another way unto this
city, to tender himself unto the then lords-justices, which he did the 8th
of the said month, voluntarily to satisfy them of the condition he lived
in, and to acquit himself of either having heart or hand in that action,
or in any sort adhering to the actors, by delivering the threatening
letters sent him by the rebels, that they would prosecute him as an
enemy, with fire and sword, if he would not assist them by sending
men and means to the siege of Drogheda; which, rather than he would
do, did hazard his life, in travelling by night out of all roads, there
being several ambushes laid for him; and for his loyalty, had his own
daughter, and his son’s wife (being both great with child) stripped and
sent home naked; and his said house at Castlecorre, after his parting,
with all his goods and furniture, to the value of four thousand pounds,
burned and destroyed. And although your suppliant did so voluntarily
tender himself, upon the assurance of his own innocency with a desire
to serve his majesty, was notwithstanding committed to prison, and
after indicted as a rebel, when as the king, out of his wonted clemency,
had published, in January before, under his royal hand and privy
signet, a proclamation of grace to all that would lay down arms, and
submit unto his merey; of which your suppliant at the worst was
most capable (of any,) in regard he was the first that tendered him
self to his highness’ service, and never took up arms against him, nor
offended any, but relieved all that came in his way; and, after endur-
ing eighteen months’ imprisonment, his whole estate (except Dunsany)
being destroyed by the rebels, was, by order of his majesty, among
others, released, but was, though without order from his highness,
bound over unto the king’s bench, it being no proper court for his
trial, and as yet standeth bound to appear there in Michaelmas term
next, and so will be perpetually bound over in that kind, unless this
honourable house takes some order for his relief. And for as much
as your suppliant, being a member of this house, to have suffered in
this kind, without your orders or privity, he conceiveth the same to
be a great breach of the privileges of the house.

“ And therefore humbly imploreth your honourable aid, and favour
herein, by presenting his sufferings unto the lord-lieutenant general
of this kingdom, and in the mean time, to admit him his place and
vote in the house.

“And he will pray,” &e.

The parliament was prorogued on the same day that this petition
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was presented. And he obtained no redress till the restoration. A
provision was then inserted in the act of explanation, by which the
commissioners for the execution of that act, were directed to restore
to his lordship his seat, and one third of the whole estate of which he
had been possessed on the 22d October, 1641,

This lord died in his 80th year, in 1668.

Letitia, Wavoness Ophaly.
DIED A.D. 1658.

WE have already in our notice of Sir Charles Coote, had occasion
to mention a remarkable instance of firmness and courage in the con-
duct of this illustrious Irishwoman. We did not then wish to digress
to a sufficient extent, to insert the whole correspondence which occur-
red between her ladyship and her besiegers. It is no less illustrative
of the time in which she lived than of her personal character, and
may be advantageously read by any one who desires thoroughly to
view the events and the social state of Ireland, in a period in some
respects unlike that in which we live.

This baroness was granddaughter to Gerald, eleventh earl of Kil-
dare, and only daughter of Gerard his eldest son, who died before his
father. She was created baroness Ophaly, and was heir general to
the house of Kildare, and inherited the barony of Geashill. She
married Sir Robert Digby of Coleshill, in the county of Warwick.
Sir Robert died in 1618, leaving the baroness a widow with seven
children.

With this family her ladyship lived in the castle of Geashill, in
honour and respect with her neighbours and dependants, and like
many noble and virtuous ladies who only require the occasion of cir-
cumstance to render them illustrious by the display of those high and
generous virtues with which the Creator has so liberally endowed the
gentler and purer sex, performing in contented privacy the duties of
mother to her children, and of a kind and considerate mistress of her
household and tenantry, until 1641, when the country fell into that
disordered state,in which goodness and gentleness could be no protec-
tion. DBut the daughter and heiress of the Geraldines was also the in-
heritress of the fearless spirit of her race, and when the rudeness of
that most degrading period suggested the hope of finding an easy
prey in the feebleness of an unprotected lady, her brutal assailants
met with a resistance worthy of commemoration in the record of
history.

Geashill had in earlier times belonged to the O’Dempsies; and we
find the name of four Dempsies among those who subscribed to the
summons which the baroness first received from the rebels. On this
occasion, Henry Dempsey, brother to the lord Clanmalier, with others
of the same family, opened their proceedings with the following
paper, of which the intent demands no explanation.

«“ We, his majesty’s loyal subjects, at the present employed in his
bighness’s service, for the sacking of your castle, you are therefore to
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deliver unto us the free possession of yoursaid castle, promising fuith-
fully that your ladyship, together with the rest within your said castle
restant, shall have a reasonable composition ; otherwise, upon the non-
yielding of the castle, we do assure you that we will burn the whole
town, kill all the Protestants, and spare ueither man, woman, nor
child, upon taking the castle by compulsion. Consider, madam, of
this our offer, impute not the blame of your own folly unto us. Think
not that here we brag. Your ladyship, upon submission, shall have
safe convoy to secure you from the hands of your enemies, and to lead
you whither you please. A speedy reply is desired with all expedi-
tion, and then we surcease.

“ Henry Dempsie; Charles Dempsie; Andrew Fitz-Patrick; Conn
Den.psie: Phelim Dempsie; James MacDonnell; John Viclars.”

To this summons, she returned this answer:—“I received your
letter, wherein you threaten to sack this my castle by his majesty’s
authority. 1 bave ever been a loyal subject, and a good neighbour
among you, and therefore cannot but wonder at such an assault. I
thank you for your offer of a convoy, wherein I held little safety; and
therefore my resolution is, that being free from offending his majesty,
or doing wrong to any of you, I will live and die inmccently, I will do
the best to defend my own, leaving the issue to God; and though I
have been, I still am desirous to avoid the shedding of Christian
blood, yet being provoked, your threats shail no whit dismay me.”

« After two months,” (writes Archdall) “the lord viscount Clan-
malier brought a great piece of ordnance (to the making of which,
as it was c1’edmly reported, there went seven score pots and pans,
which was cast three timcs by an Irishman from Athboy, before they
brought it to that perfection, in which it was at Geashill), and sent
a'lotl er summons to her ladyship in these words:—

¢« Noble Madam, It was never my intention to offer you any injury,
before you were pleased to begin with me, for it is well knowm, if I
were so Cisposed, you had not been by this time at Geashill 5 so as [
find you are not sensible of the courtesies I have always expressed
unto you, since the beginning of this commotion; however, 1 did not
thirst for revenge, but out of my loving and wonted respects stiil
towards you, I am pleased and desirous to give you fair quarter, if

you please to accept thercof, both for yourself, children, and grand-
clu]dren, and likewise for your goods; and I will undertake to send a
safe convoy with you and them cither to Dublin, or to any other of
the next ad_,omm’v garrisons, either of which to be at yeur own elee-
tion; and if you be not pleased to accept of this cffer, 1 hope you will
not impute the blame unto me, if you be not fairly deult nuhal for [
expect to have the command of your house before I stir from hence ;
and if you please to send any of your gentlemen of your house to me,
I am desirous to confer thereof at large. And so expecting your
speedy answer, 1 rest your loving cousin,

¢« LEwis GLANMALEROE.

“P.S. Madam, there are other gentlemen now in this town, whose
rames are hereunto subscribed, who do join and unite themselves iu
mine offer unto you,



PErion.] LETITIA, BARONESS OPHALY. 69

“Lewis Glanmaleroe, Art O’Molloy, Henry Dempsie, Edward
Connor, Charles Connor, Daniel Doyne, John MacWilliam.”

To this letter, lady Ophaly sent the following answer:—

«“My Lord,—I little expected such a salute from a kinsman, whom
I have ever respected, you being not ignorant of the great damages I
have received from your followers of Glenmaleroe, so as you can’t but
know in your own conscience, that I am innocent of doing you any
injury, unless you count it an injury for my people to bring back a
small quantity of mine own goods ‘where they found them, and with
them, some others of such men as have done me all the injury they
can devise, as may appear by their own letter. I was offered a con-
voy by those that formerly besieged me, I hope you have more honour
than to follow their example, by seeking her ruin that never wronged
you. However, I am still of the same mind, and can think no place
safer than my own house, wherein if I perish by your means, the guilt
will light on you, and I doubt not but I shall receive a crown of mar-
tyedom dying innocently. God, I trust, will take a poor widow into
his protection from all those which without cause are risen up against
me,
“ Your poor kinswoman,
“ Lertice OPHALEY.

« P, S. If the conference you desire do but concern the contents of
this letter, I think this answer will give you full satisfaction, and I
hope you will withdraw your hand, and show your power in more
noble actions.”

After his lordship had received this answer, he discharged his
plece of ordnance against the castle, which at the first shot broke and
flew in pieces; but his men continued with their muskets and other
arms to fire until the evening, when they took away the broken piece
of ordnance, and marched off in the night; but before their departure,
his lordship sent the following letter thus directed :—

« To my noble cousin, the Lady Lettice, Baroness of Ophaley.

“ MApAM,

I received your letter, and am still tender of your good and wel-
fare, though you give no credit thereunto; and whereas, you do under-
stand by relation, that my piece of ordnance did not prosper, I believe
you will be sensible of the hazard and loss you are like to sustain
thereby, unless you will be better advised to accept the kind offer
which I mentioned in my letter unto you in the morning; if not,
expect no further favour at my hands, and so I rest your ladyship’s
loving cousin,

¢ LLEwis GLANMALEROE.”

To which my lady returned answer by one of her own men who
was kept prisoner.

“ My Lorp,
“ Your second summons I have received, and should be glad to find
you tender of my good; for your piece of ordnance I never disputed
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how it prospered, presuming you would rather make use of it for
your own defence or against ememies, than to try your strength
against a poor widow of your own blood; but since you have bent it
against me, let the blood which shall be shed, be required at their
hands that seek it; for my part, my conscience tells me that I am
innocent, and wishing you so too, I rest your cousin.

“LeTTicE OPHALEY.”

She was further menaced by Charles Dempsie, who wrote the fol-
lowing letter, with a design of sending it to her that afternoon, but
being beaten out of the town, he was prevented, and it was found in
one of the houses.

“ MapAM,

“1 do admire that a lady of your worth and honour as you con-
ceive yourself to be, should in so regardless a sort, instead of matters
of conscience in your letters, use frivolous and scandalous words, ex-
pressly nominating us your enemies Glanmaleroe Kearnes, and that,
in that letter written this very day unto Sir Luke Fitzgerald desiring
his assistance to the number of fifty men, which should quash and
cashier us here hence, he being your enemy no less than we, seclud-
ing kindred, not prophaneness of religion. Nay, your ladyship was
not formerly abashed to write to William Parsons, naming us in that
letter unto them, a mixt multitude. Remember yourself, madam,
consisting of more women and boys than men. All these letters
before your ladyship shortly shall be produced.  Both the mes-
sengers we have intercepted, together with your letters, and do
detain them as yet prisoners, until such time as thereof we do certity
your ladyship, which at the present we thought to do expedient.
They are, therefore, censured to death, and this day is prefixed for
their execution, your ladyship by your letters desires novelties. Hear
then, Chidley Coote (correspondently to the intent of your letters to
Parsons, coming to your aid), being intercepted in the way, was
deadly wounded, ten taken prisoners, his ensigns taken away. One
Alman Hamnett's man, if he come safe with his message, (as I hope
he will not), will confirm this news. Had the character of these
letters of yours been either Lloyd's or Hamnett’s, that politick en-
gineer and the adviser of quillets, (by him that bought me), no other
satisfaction should be taken but their heads; though, as the case
stands, Hamnett lives in no small danger for manifold reasons.

«“ CoArLEs DEMpsiz.”

But notwithstanding all these menaces and attacks, she held out
with great spirit, until fetched off safe by Sir Richard Grenville, in
October, 1642, after which she retired to Coleshill. :
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Randal FFacdonell, FEarl of Antrim,

BO&N A. D, 1609—DIED A. D. 1682

Or the ancestry of the Macdonells we have already had cccasion to
take notice. The person we are now to commemorate, is one of the
many whom fortune rather than any inherent merit has made eminent,
more by the conspicuous display of the ordinary passions and weak-
nesses incidental to our nature, than by wisdom, courage or virtue.

He was educated in England, where he early recommended himself
at court by the specious attractions of person, manner, and imposing
pretensions.  These advantages were greatly improved by his marriage
with the widow of the celebrated George Villiers, duke of Bucking-
ham, by means of which he was enabled to appear with great splen-
dour at the English court, and was introduced to the favour of the
queen.

When the troubles in Scotland broke into war in 1639, this lord was
forward to offer his services, which were accepted by the king, who
was about to march into Scotland, against the covenanters with the
duke of Argyle at their head. The earl was in the habit of speaking
in lofty terms of the power and influence which he possessed in Ireland,
and proposed to levy a counsiderable force of Ulster men, and make a
descent on the Scottish Isles; over which he presumed that his own
descent from the “lords of the Isles,” gave him no small influence. e
was thus to effect a diversion, so as to oceupy the attention of the
duke of Argyle on one quarter, while the king’s army should make
their approaches on the other. He was sent into Ireland to make his
levies; but whatever service might have been thus effected by a more
discreet and capable person, Antiun was utterly devoid of all the
essential qualifications. His very forwardness to embark in a great
design appears to have been but the effect of the want of all conception
of the real difficulties to be encountered, and like many sanguine and
shallow persons he was rather actuated by a blind self-confidence than
by any distinct conception of his design. His imposing language which
deceived the king, and it is probable himself, had little weight with the
penetrating and masterly intellect of Strafford, then the lord-lieutenant
of Ireland. Besides other objections, which we here omit, to his plan,
Strafford on conversing with the earl at once discerned his entire ig-
norance of military affairs, and his incapacity for any service that needed
forecast, prudence, discretion and experience in the conduct of affairs.
The earl had, he found, entercd upon an extensive and hazardous under-
taking without any consideration of the means by which it was to be
effected, and strongly remonstrated against both the project and the
man. But Antrim’s friends at court were all powerful at the time;
the weighty influence of the queen was exerted for him, and the earl
of Strafford was strongly pressed by the king to forward the under-
taking. On this, every thing was put in train, and every assistance
was given to the earl of Antrim; the organization of his army was
projected and officers appointed, and emissaries were sent off to the Isles
to concert a rising with the Macdonalds. After all this pomp of pre-
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paration, it was but too apparent that tne earl had overrated his power
in the north; he was only enabled to attend the king’s expedition with
a force small in point of number, but fortunate in not being put to the
proof. The English and Scottish armies having come in sight of
each other, the king was prevented by his generals, who had no great
wish to fight for him, from offering battle; and the reputaticn of An-
trim was allowed to continue untarnished for other trials.

After the treaty of peace (signed on this occasion), the earl accom-
panied the king to Oxford, and returning to Ireland sat in the parlia-
ment 1640. After this he continued to live in Ireland, sustaining the
character for which he was by nature best fitted, by magnificent and
popular hospitality, until the growing troubles rose to a height in-
compatible with the peaceful pomps and vanities of life. His countess
was compelled to take refuge in England, and again filled a distinguish-
ed place in the favour of queen Henrietta and her court. The character
of the marquess was assailed by the scandalous aspersion of having
joined with the rebels, but this malicious charge was repelled by the
strong testimony of Parsons, who was the witness of the harmlessness
of his deportment in Dublin. In the commencement of the rebellion,
his lordship is honourably to be distinguished for the humane and active
assistance-he gave to the distressed protestants, whose condition was
then more deplorable than it afterwards came to be, in the further
stage of the war. Nor can we trace his lordship in any overt pro-
ceeding of a political tendeney, till the spring of 1642, when havigg
visited his property in the north, he was probably worked upon by the
enthusiasm of his own dependents to form high expectations from the
favourof the northerns. 'With the facile and prurient inflammabilityof a
warm fancy and over-weening self-confidence, he at once began to
reckon on the effects of his own authority and influence, by which he
hoped to convert a rebel multitude into a royal army devoted to the
interests of king Charles. In this expectation he was doomed to meet
with disappointment; the rebels were pleased at the accession of a
name so well suited to give speciousness to their favourite pretence
of royal authority. But they saw easily through the ostentatious and
feeble spirit that tried in vain to assume an ascendant over their minds.

le was indeed too good for them, and too incapable either of going the
whole length in atrocity which they uniformly sought in their leaders,
and without which no one long continued to have any authority among
them; neither had he the eraft necessary to temporize, or to suppress
his own temper and -opinions. Disgusted with their cowardly mas-
sacres, which fell entirely on the unarmed and defenceless, upon whom
they wreaked vengeance for the severe and often too sweeping justice
of military judges; he was loud in the expression of his horror, and
condemned their entire conduet, in a tone that plainly manifested an
entire unconsciousness of all their peeuliar objects and passions. He
was prompt and liberal in relieving the distressed and hunted protes-
tants, and it was but too plain that however desirable the accession ot
the rebel army might be to his lordship’s private views, he was not ex-
actly the person they wanted. An instance of his meritorious activity
in this character, occurred during the time when Coleraine was besieg-
ed by the Irish armyin 1641, when he prevailed with the Irish officers
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so far as to allow the people of the town to graze their cattle for three
wmiles round; and was permitted to send in large supplics of corn to
the starving inhabitants.

The marquess failing to turn the rebels to his own purposes was not
induced to embrace their motives or adopt their cause. So far from
this, he raised a regiment of his own tenantry; but these plain proofs
of loyalty, were not in these uncertain times sufficient to protect him
from becoming the object of suspicion. Monroe having entered the
county of Antrim, considered the reports which had circulated of his
commerce with the rebels and the fact of his being a papist, sufficient
excuse to commit an outrage upon him not unworthy of Sir Phelim
()’ Neile.

Dunluce castle was the stronghold and residence of the ancient family
of M‘Quillan, the ancient chiefs of that district, and it was as le.der
of a Scottish army that the ancestor of the earl of Antrim had expelled
these ancient proprietors, and cbtained possession of their rock and do-
muin. Here the earl was residing when he received a visit of seeming
compliment from Monroe, the general of the Scottish force in Ulster.
Monroe was welcomed with all the frank hospitality, and entertained
with all the splendour of his generous but unobservant host. The en-
tertainment was not well over when the signal was given, and the
astonished earl seized and hurricd off a prisonmer, while the castle
and domain were plandered by his cold-minded and plotting captor.

He was so fortunate as to escape from Monroe and fled into England,
where he waited on the queen at York. It was at the time when the
king’s friends were labouring to procure a cessation of arms in Ireland;
Antrim was, as was natural to him, soon led to put forward his notions
of his own efficiency to promote this design, and was presently sent
into Ireland with instructions; but he was taken o his landing and
imprisoned by Monroe in Carrickfergus, where he lay {or some months,
his enemy all the time drawing his rents and remaining master of his
whole possessions, without the slightest heed of the king’s letters to
command restoration. Once more the carl succeeded in escaping from
his enemy and reached Oxford again, December, 1643.

It happened then, as is known to the reader, that the marquess of
Montrose was endeavouring to raise an army to create a diversion in
Scotland, so as to draw back the army which had marched into England,
and was at the time in treaty with the parliament. Antrim was con-
sulted and engaged “that if the king would grant him a commission,
he would raise an army in Ireland, and transport it to Scotland, and
would himself be at the head of it; by means whereof, he believed all
the clan of the Macdonells in the Highlands, might be persuaded to
follow him.”* To this a ready consent was given, and the king by privy
seal created him marquess of Antrim, 26th January, 1644.

The marquess with his characteristic disregard of circumstances,
adopted the means which must be admitted to offer some specious ad-
vantages for his purpose. His conduct was in principle the same
which had on the previous occasion, already mentioned, involved him
in the proceedings of the rebels; but circumstances had widely

* Lodges



74 POLITICAL SERIES. [FourTH

changed, and the confederates of Kilkenny might well be assumed to
ve sincere in their allegiance against a common enemy. Rebellion
had changed sides: a confusion of parties had now arisen which ad-
mitted of the utmost latitude of construction, and it must have
appeared to the marquess a happy expedient to take the oath of
association and beconie a member of the supreme council of Kil-
kenuny. The device had the common justification of such measures,
and 1t was successful. By the favour of the council he was enabled
to raise 1500 effective men, whom he sent to Montrose under the
command of colonel Alexander Macdonell; and distinguished them-
selves very highly in all his battles.

The next appearance of the marquess is in 1647, when he was with
two others sent by the council of Kilkenny to the queen and prince
Charles, to desire that a lord-lieutenant might be sent to govern the
country. The marquess of Ormonde landed soon after and concluded
a treaty of peace, but Rinuncini being, as the reader is aware, pertin-
aciously opposed to peace; he was joined by O’Neile and the marquess
of Antrim.

In 1651 he appears engaged in Cromwell’s party and in his pay; he
is mentioned at this time to have received £500 a-year from him,
which was afterwards, in 1655, increased. This liberal allowance ap-
pears to have been for no other purpose but for the use of his influence
in the north, and for the countenance of a name. His active services
were not required, and he took no decided part on the parliamentary
side: his own motive was probably no more than to save himself by a
passive acquiescence; while, considering the party with whom he had
to deal and the weakness of his own character, it is equally to be pre-
sumed that he was as useful as was in any way desired to Cromwell.
This connexion did not prevent his using his best exertions to serve
the royal cause. When the prince came into England he supplied him
with arms and ammunition, and after the battle of Worcester assisted
in procuring ships for his escape.

On account of these services, he afterwards obtained the restoration
to his estates by the act of settlement, He was twice married, but had
no children; and when he died in 1682 he was succeeded by his
brother.

Alick, Fifth Larl of Clanvicarde,

BORN A. D. 1604—b1ED A. D. 1657,

Tuis nobleman was son of Richard, fourth earl of Clanricarde, who in
early life was distinguished by the appellation of Richard of Kingsale,
in consequence of the prominent part he took against the rebels in the
siege of that town, having killed twenty of them with his own hand.
His personal bravery and untainted loyalty were inherited by his
son, who had in addition, a strong personal attachment to the unfortu-
nate Charles, whom he attended 1n his expedition against the Scots in
1640. Ile had taken his seat in parliament when it met in 1639, and
again by proxy in the year following; being a peer of England in right
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of his father, who had been created baron of Somerhill, (a manor of
his in Kent,) and viscount Tunbridge, to which title Charles had added
those of baron Imany, viscount of Galway, and earl of St Albans.*
In the summer of 1641 the subject of our present memoir returned
to his seat of Portumna, and on the breaking out of the rebellion took
the most active and decisive measures both for its suppression, and
also for the counteraction of the evils it occasioned. Being governor
of the town and county of Galway he had official power, as well as
great personal influence. The English knew him to enjoy the favour
and confidence of his sovereign, while the Irish looked up to him as
their friend and chieftain, to which rank he was entitled not only by
his extensive possessions but by his high moral qualities, which must
at all times command an ascendancy, but which were then peculiarly
valuable from being rare. He summoned all who held lands of the
king, to be ready to take arms in his service at twenty-four hours’
warning. He applied to the lords-justices, who were of the puritanic
party, for aid, and was of course refused; when he called an assembly
of the county at Loughrea (where his own regiment of foot happened
at the time to be quartered) and so successfully awakened their fears
suppressed their discontents, and renewed their declining confidence
in the royal promises of protection and support, that they agreed to
raise eight companies of foot and two troops of horse, which, without
deriving assistance from the state or any other quarter, he from his
own stores supplied with arms and ammunition. He obtained a de-
claration from the king that all his promises should be fully performed
to those who now, in the moment of trial, proved themselves to be loyal
subjects. He strengthened the fort of Galway, personally inspected
every post of defence, and by a firm and uncompromising line of con-
duct subdued the disaffected, who would otherwise have counteracted
his designs. The vile policy of the lords-justices, who looked for un-
limited support from the puritan party in kngland, made them not only
deprive the loyal nobility of the pale, of the arms with which they had
at first intrusted them, but they issued a proclamation by which all
persons, except the ordinary inhabitants of Dublin were commanded
to leave it on pain of death, within twenty-four hours; thus flinging
back all those who had fled there for safety, or as a security from sus-
picion, and compelling them to seek a refuge and coalition with the
rebel party, who were but too glad of such a respectable accession to
their numbers. By the instrumentality of the earl of Clanricarde and
of lord Ranelagh the president, Connaught had been kept tolerably
quiet; but the constrained disaffection of the pale quickly spread, and
seemcd to give a warrantable excuse for rebellion to the discontented
spirits of that province. Insurgents from the neighbouring districts
flowed in rapidly, and harassed and endangered the peaceable inhabi-
tants. At length the town of Galway became infected, and, under the
plea of ill treatment from the governor, besieged the fort, and rednced
the English garrison to extreme distress. The earl, on hearing of their
extremity, rapidly collected a small force and hastened to their assist-
ance; but though utterly unable with his handful of men to cope with

* Lodge.
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the assailants, ke subdued them by that moral energy of character for
which he was so remarkable, and compelled them to suspend hostilities
and come icto terms, until the king’s pleasure should be known, promis-
ing in the mean time that the town should be taken under his majesty’s
protection. The best effects seemed likely to follow upen this occur-
rence, and lord Clanricarde was successfully exerting his pucific
influence over the minds of the people, and gradually bringing them
back to their allegiance, when the lords-justices already calculating
on the forfeitures to be obtained, expressed their extreme disapproval
of the protection granted to Galway, and peremptorily commanded the
earl to receive no more submissions. They also directed the gover-
nors of forts and other commanders, to enter into no terms with the
rebels, but to exterminate them, and all who should harbour them, with
fire and sword. The insurgents grew desperate, and besieged the lord-
president in the eity of Athlone, where he was at length relieved by
the earl of Ormonde. Clanricarde, though justly irritated at the con-
duct of the Irish government, remained unshaken in his loyalty, and
still continued his zealous and efficient exertions for the re-establish-
ment of tranquillity. Towards the latter end of this year a convention
was held at Kilkenny by the chief portion of the Roman catholic
nobility, prelates, and clergy, in which they professed their allegiance
to the king (while they violated his authority and prerogative,) and
their intention of being guided by the laws of England, and the statutes
of Ireland, as far as they were not inconsistent with the Roman catholic
religion. They enacted many laws and regulations, and when the
order of government had been adjusted they selected their provineial
generals. Now that the rebellion had taken a more specious and
civilized form, and that the lords-justices had made themselves so ob-
noxious to all the high-minded and loyally-disposed, they hoped to gain
over lord Clanricarde to their standard, particularly as the maintenance
of the Roman catholic faith was one of their chief and most ostensible
objects. They accordingly nominated him to the chief command in
Connaught, and appointed colonel John Burke as his lieutenant-general.
No inducement, however, or specious representation could alter lord
Clanricarde’s determination; he rejected all their overtures, scorned
their sophistical arguments, and with unshaken loyalty adhered to the
broken fortunes of his master, notwithstanding the threats and excom-
munication of his own clergy, which they resorted to as a last resource.
When lord Ranelagh the president of Counaught quitted his govern-
ment in despair, intending to lay before Charles the ruinous and faith-
less conduct of his justices, Clanricarde still continued at his post,
though abandoned to his difficulties and his best acts maligned. Lord
Ranelagh was seized immediately on arriving in Dublin, and put into
close confinement, so that even the faint hope the earl might have
entertained of reeeiving succour from the king’s supporters was dis-
sipated. As the position of the king’s affairs became more desperate
in England, he was proportionally anxious to bring the rebellion in
Ireland to a termination, and expressed his willingness to receive and
cousider the complaints of the recusants. He accordingly issued a
commission under the great seal of England, to the marquess of Or-
monde, the earl of Clanricarde, the earl of Roscommon, viscount
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Moore, and others, to meet the principal recusants and transmit their
complaints; to the bringing about of this arrangement the lords-justices
opposed every obstacle. It was howeverat length effected, and the recall
of Sir William Parsons followed on the exposure of his iniquities. The
province of Connaught was nearly reduced to desperation, the rebels
were every day increasing in numbers, and were possessed of many of
the most important forts. Lord Clanricarde’s towns of Loughrea and
Pertumna, were all that in the western province remained in the pos-
session of the royalists. About this period the marquess of Ormonde
concluded a treaty with the insurgents for the cessation of arms for a
year, to which lord Clanricarde and several other noblemen were
parties. In 1644 he was made commander-in-chief of the militasy
in Connaught, under the marquess of Ormonde, and in the same
year he was promoted to the dignity of marquess, with limitation to his
issue male. Ife was also made a member of the privy council, and zeal-
ously exerted his increased influence and power “or the benefit znd
tranquillization of the country. An attemipt was made during the
campaign of Cromwell to recover Ulster from the parliamentary army,
bya conjuncﬁon of the northern Ir'xsh with the British royalists of this
province, under the command of the marquess of Clanricarde; tlis
however was defeated by the intrigues of lord Antrim, and the Irish
refusing to follow any leader but one of their own selection. During
the long and factious struggle of the Roman catholic prelates with
lord Ormonde, Clanricarde marched with his forces to oppose the pro-
gress of Ireton and Sir Charles Coote towards Athlone, when the
sentence of excommunication was published at the head of his troops,
¢0 as to discharge them from all obedience to the government. No
representations of the moderate party could induce these haughty
prelates to revoke the sentence of exuommumcatlon, and all that coulJ
be obtained from them was a suspension of it during the expedition
for the relief of Athlone. When at length their insolent and obstinate
resistance drove Ormonde from the kingdom, he appoiuted Clanricarde
as his deputy with directions to act as circumstances and his own
judgment should direct. Had Clanricarde consulted his own interest
or safety he would never have undertaken so thankless and dangerous
a responsibility; but his was too noble a nature to let personal consid-
erations weigh for a moment against a sense of duty, and his zealous
and devoted attachment to the king made him anxicus to preserve even
the semblance of bis authority in Ireland; and he also thought that
by coniinuing the war even at disadvantage in that ccuntry, he might
in some degree divert the republican army from conc.;ntrating their
forces aframst the king and the English royalists. Clanriearde accord-
ingly accepted the oﬂxce, but had to encounter a difficulty in the very
outset, in getting the instrument which was to bind both *)artles, drawn
with sufficient simplicity to prevent its covering dangorous and doubt-
ful meanings. The Roman catholics had now a chief governor of
their own religion, and Ireton was disappointod in his advance upon
Limerick, so that the Irish, still possessmg that city, Galway and Sligo
could have made a good stand against the republicans. Ireton made
propositions through his agents %o the assembly to treat with the par-

liament, and the fatal influence exerted by the nuncio still predominated
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and induced the clergy to listen favourably to these proposals. Clan-
ricarde indignantly represented the treachery and baseness of such
conduct, and the leading members of the assembly joined in expressing
the same sentiments, saying, “itisnowevident that these churchmen have
not been transported to such excesses by a prejudice to the marquess of
Ormonde, or a zeal for their religion, their purpose is to withdraw
themselves entirely from the royal authority. It is the king and his
government which are the real objects of their aversion, but these we
will defend at every hazard; and when a submission to the enemy ean
be no longer deferred, we shall not think it necessary to make any
stipulations in favour of the secret ememies of our cause. Let those
men who oppose the royal authority be excluded from the benefits of
our treaty.”* The clergy little accustomed to such language at length
submitted, and the treaty was rejected. They still, however, retained
their hatred to Clanricarde, and held secret and seditious conferences.
Early in the spring Ireton again prepared to besiege Limerick, and
when the earl proposed to shut himself up in the city and defend it to
the last, he was rejected by the clergy and citizens with the same in-
solence with which they had before excluded Ormonde. Ireton at length
commenced his siege, and having gained the city by treachery, Galway
was next summoned to accept the same terms previously offered to
Limerick, and threatened with similar severities if they refused. The
citizens were at first terror-struck, and inclined to submit, but on
learning the death of Ireton their courage revived, and they sent to
lord Clanricarde, entreating his assistance, and promising to be entirely
guided by his directions. The marquess at once summoned a meeting
of all the neighbouring nobility, gentry, and prelates, at Galway, that
they might take into consideration the best measures for its defence.
The former panic however quickly returned, for Ludlow succeeding to
the command of the English forces, acted with such uncompromising
vigour, that they prevailed on Clanricarde unwillingly to accede to a
treaty, and at length, without his authority or sanction, surrendered
the town.

The success of the republicans daily increased, but still Clanricarde,
with desperate fidelity, adhered to the royal cause, and aided by some
Ulster forces, took the castles of Ballyshannon and Donegal. At
length, on the dispersion of his troops and the total exhaustion of his
own resources, he yielded to the stern necessity of his position, and in
compliance with the king’s instructions, accepted conditions from the
republicans. His high character made him respected, even by his
enemies; he was allowed to remain unmolested in their quarters, and
had permission to transport himself and three thousand Irish into the
service of any foreign prince not at war with England.

His Irish estate, of £29,000 a-year, was seized and sequestered, and
he retired to Somerhill, in Kent, where he died in 1657. He mar-
ried early in life the lady Ann Compton, daughter of the earl of Nor-
thampton, who survived him, and by her had one daughter, who married
Charles, viscount Muskerry.

The marquess was excepted from pardon for life and estate, by an
act passed by Cromwell's parliament in 1652.

* Leland.
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Roaqer, TEarl of Orrery.
BORN A. D. 1621,

Tais distinguished nobleman was the third son of Richard Boyle,
the first earl of Cork, already commemorated in our pages. At the
age of fifteen, we are informed, he entered the university of Dublin,
from which he was in a few years sent by his father, to travel on the
continent— then, when the means of acquiring a knowledge of the world
from any means short of actual observation, were far less than in later
times, the only resource for the accomplishment of a man of the world.

Under the care of a Mr Markham, he made the tour of France and
Italy, and profited so much by the extended means of intercourse and
communieation thus afforded, that his appearance at the English court
was greeted by general admiration and respect: nor was employment
slow 1n following. The earl of Northumberland gave him the com-
mand of his own troop in the expedition against Scotland; while, by
the interest of the earl of Strafford, whose regard is of itself a high
testimony of desert, he was created baron Broghill, 28th February,
1627.

During his long sojourn in England, he married the lady Margaret
Howard, sister to the earl of Suffolk; and with her arrived in Ireland
on the opening of the troubles of 1641, and proceeded with his lady
to his father’s castle of Lismore, which they gained without any
alarm, as the breaking out of rebellion was not yet known in Munster.

A few days after, he was invited by the earl of Barrymore, his
brother-in-law, to dine at Castlelyons, where he met his father, the
earl of Cork, lord Muskerry, and other neighbouring gentry. On this
occasion it was that a messenger, arriving just before dinner, brought
intelligence to the earl of Cork, that the Irish were in rebellion, and
had taken possession of the entire country through which he had come.
All scattered to their respective homes to prepare for defence, or to
meditate the course they were to follow. The immediately succeed-
ing events we have already told in more than one memoir, but more
especially in that of the earl of Cork.* In these lord Broghill bore
his full share, and conducted himself so as to have acquired increased
reputation for courage, sagacity, and military talent.

During the progress of the ensuing protracted struggle, in which,
for a time, it became a question of difficulty to decide between the
respective claims of the several parties who were contending in arms
onghe pretext of loyalty, or in the name of government, lord Broghill’s
straight-forward common sense easily disentangled him from the per-
plexity of a sanction, which, on the one side, was false and fraudulent;
and on the other had lost its vitality. He readily saw that the king’s
authority could not be supported, that his cause was not maintained;
and that, while his friends were compelled to keep up a vain struggle
against every impediment, the rebels, who had assumed. the pretext
of his name, were overwhelming with imputation a cause for which

¥ Vol. 1. pp. 412, 413.
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they had little solicitude: the better interests of the country would
be meanwhile destroyed by a ruinous and wasteful continuation
of a warfare, which was not decided by soldiers on the field, but by
the rival plunderings, burnings, and devastations of those vast mobs,
which, under the name of armies, acted the part of locusts. This hap-
less condition of the country was daily becoming more apparent, and its
real consequences more clearly visible: the marquess of Ormonde, whose
strong zeal,and firm will had throughout endeavoured to stem the rush of

o

coming ruin, at last retired from a post which he had to the last moment _

of possibility held with strong fidelity ; and the most devoted sacrifice of
self. The pariiament now sent over their commissioners to conduct the
war. Of their power to crush rebellion, and restore the country to the
repose which was become necessary to its existence, there could be no
doubt : although to those who were most fully aware of the spirit in
which they acted, it was perhaps known that they were in no hurry to
effect such an object, nor likely to take any very effectual step until
they should first have obtained the completion of their ends at home.

By lord Broghill, stili a very young man, and not versed in the
secret of their policy, it was naturally expected that as they had shown
some desire to assume the control of the war in Ireland, that they
would act with their known resource and vigour to reduce the country
to quiet. Accordingly, lord Broghill, as weli as mauy other of the royal-
ist iords, acted for some time under the parliamentary commanders.

On the trial and execution of king Charles, the zealous loyalty of
lord Broghill was too violently shocked to admit of compromise with
his murderers, on any ground of expediency. He left the service, and
abandoning the country, retired to Marston, his seat in Somersetshire,
where he remained in quiet, and free from all public concerns, for
sclie time.

At last, like every active-minded man, he grew weary of repose:
he had also frequently reflected upon the heavy loss of his Irish estate;
and probably, though with less reason, thought the time arrived whea
sowe effort in favour of the young king might be attended with success.
By whatever motives he was actuated, he came to the decided resolu-
tion to see the king himself, and to obtain his commission to raise
forces in Ireland in his behalf; and, as his biographer adds, “to
recover his own estate.”  With this intent he raised as large a sum of
money as he could command, and applied to the earl of Warwick,
whose interest stood high, to obtain for him a passport to Spa, as he
wished to go abroad for the benefit of Lis health.

Full of this intention, he went down to make the preparations neces-
sary for his voyage; but he had not been many days there when die
was somewhat startled by a visit from a strange gentleman who came
from Cromwell, to say that he wished to visit lord Broghill, and desired
to know when it would be most convenient to his lordship to receive
him. Lord Broghill, in great surprise, at first expressed his opinion
that there must be some mistake, as he was quite unknown to the lord-
general, and Lad not for a long time been engaged n any public concern.
Upon being couvinced however that there could be no mistake, he
returned a message that he would himself attend the general when-
ever ke should desive.  The gentleman retired, and lord Broghill was
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left alone to consider what course would be most prudent to adopt—
whether to await a further communication from a person whose acts
were known to be so prompt and decided, or in the interval to proceed
while yet free upon his way. He was not however allowed to decide
for himself. He was yet wrapped in the perplexity of his situation,
when his meditations were once more interrupted by the sudden entry
of Cromwell. The lord-general then informed him, that the com-
mittee of state were apprized of his design of going over and applying
to Charles Stewart for a commission to raise forces in Ireland: and
that they were determined to make an example of him, if he Limself
had not diverted them from that resolution.”* Lord Broghill was endea-
vouring to evade the necessity of admitting the accusation, and trying
to impose on the general by protestations of a very general nature,
when Cromwell drew from his pocket a parcel of papers, which he
silently put into his hand : on looking at these lord Broghill was aston-
ished to perceive that they were copies of his own letters to different
persons to whom he had confided his purpose. On this, lord Broghill
saw that it was useless any longer to persist in the attempt to baffle
the general, and confessed the whole, thanking Cromwell for his pro-
tection. Cromwell assured him that though, till then, unacquainted
with him personally, he was no stranger to the high reputation he had
earned in the Irish wars; and that as he was himself now appointed by
the parliament to command in Ireland, lie had obtained leave from the
committee to offer his lordship the command of a general, if he would
serve in that war; “ and that he should have no oaths or engagements im-
posed upon him, nor be obliged to draw his sword against any but Irish
rebels.”f  An instant’s consideration was perhaps enough to show lord
Broghill that nothing could be more favourable to his own interest; nor,
considering the actual state of affairs, could there be a more useful or
lLionourable direction given to his activity and talent. Yet the sense of
party feeling was to be overcome, and lord Broghill asked for time.
Cromwell told him that he must decide at the moment, as the commit-
tee, which was yet sitting, awaited his return, and on hearing of lord
Broghill’s hesitation, would instantly commit him to the Tower. Lord
Broghill then gave way, and assured Cromwell that he would faithfully
serve him against the Irish rebels. He was then desired to proceed
to Bristol, and there await the troops which should follow, with trans-
ports sufficient to convey them across the channel. Cromwell assured
him further, that he would himself speedily follow.

Lord Broghill followed these directions, and every thing having
been quickly provided, according to Cromwell’s promise, he was soon
once more in Ireland. Here his reputation was high, and he was
quickly enabled to add materially to the few soldiers he had brought
over: a troop of cavalry, entirely composed of gentlemen, and fifteen
hundred well appointed infantry, enabled him to present a formidable
appearance; till on the 15th August, 1649, Cromwell landed in Wex-
ford, with an army of eight thousand foot and four thousand cavalry,
two hundred thousand pounds in money, and an abundant store of all

* Budgel’s Memoirs of the Boyle Family. t Budgell.
YOL. III. F
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military materials; and thus commenced the last scene of this deep
drama of blood.

The landing of Cromwell put an end to all hopes on the part of
those who separated from the rebels as from the parliamentarians,
had till then hoped, by winning over some of the more moderate, and
availing themselves of that general desire for peace which was begin-
ning to pervade the better classes, to be enabled to gain a party in
favour of the king. By the appearance of Cromwell’s army, such hopes
were soon banished from the land with those who held them. The
earl of Ormonde, still resolving to hold on to the last extremity, but
having no resources left from the wreck of many brave and devoted
efforts, now rested his last hope in the endeavour to protract matters
for a time in order to give discipline and confidence to his handful of
men; he was not also without a hope that the strong parties, not more
hostile to his cause than they were to each other, might in some degree
balance and check others in the field, when a single blow might place
no small advantage in his power. e justly considered that Drogheda
would be likely to be the first object of Cromiwell’s attention, and pru-
dently took measures to have it put in a defensible condition with the
utmost haste. He committed it to Sir Arthur Aston, a most experi-
enced and gallant officer, with two thousand foot, and three hundred
horse, all chosen men: he also supplied him with such provisions and
ammunition as he desired. Having taken these precautions, the
marquis retired to Portlester, to be in readiness for the event. It was
generally expected that Drogheda would make a long and vigorous
defence ; and in the mean time lord Inchiquin was sent for to come
from Munster to his aid. Before the message had reached its desti-
nation, Cromwell was before the walls of Drogheda.

This event occurred on the 3d September, 1649. He lay still before
the town for a week—he had perhaps some expectation that the gar-
rison might be terrified into a surrender; they on their part were far
enough from fear, for Drogheda had hitherto baffled all attempts
made during the last three years previous, and was thought by the
Irish generally to be impregnable, unless by treachery or famine. On
Sunday, the 9th of September, Cromnwell sent in his summons, and on
receiving Aston’s refusal to surrender, opened his batteries upon the
walls: from that moment a hot fire was kept up, till Tuesday at four in
the afternoon, when a breach was made in St Mary’s wall, which Crom-
well judged sufficient for the purpose of an assault. His men were
twice repulsed. The account which follows is in some degree hard to
believe, but it stands upon authority* too creditable to be rejected.
In the third assault, the brave soldiers who defended the town were
disheartened by the fall of their leader, colonel Wall, who was killed
fighting at their head. Seecing them waver, the soldiers of Cromwell
assured them of quarter, and were thus admitted without further oppo-
sition. The same delusive proceeding was adepted while a single corner
was to be won, and the appearance of the most humane forbearance
kept up towards all who laid down their arms. But so soon as the
town was secured, Cromwell was (it is affirmed,) told b<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>